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Ol RESUMING ON THE 28TH APRIL, 1964t

AJMED MAHOMED KATHRADA, still under oath
m;!lm.vlf MR, BERRANGE {EDHTEE!I

¥r, Kathrada I want to deal now with the
question of the ereoction of those radio masts, Joseph,
ong of the witnessaes for the State has said that he
kmpciked oI work at 1 o'clock, and when they came from
thp farmlends they started this work. Now 4id you see
these radio masts being erected?——-I did.

BY THE GOURT T0 MR. BERRANGE: Well, the witness has given 10
that evidlence Mr. Berrange?=——I beg your lordship's
pardon,

They listened to the broadcast, he with Fo., 2
and 4, but couldn't receivef=—=] waan't going to deal with
the broadoast, I was going to deal with the persons who
were presant.

ATION MR, GE (CO UED )

Aad what day of the week was itTe-=I think it
was & Jaturday morning. :

Were these masts erected as Joseph says, in. 20
the afternoon or in the morning. He said they started
erecting them some time after . p,m.T=--—-That would be
eorrect.

And other than those who you knew and recog-.
nisvdthere, dld you see anybody else assisting in the

erection of these poles?—-I did ses one other person,

maie or female?-—A male,

Was that person Mr. Bernstein, No, 6 Accused?
-—=I{ was certainly not.

Was he there at allf---I did not see him there 30
at all,

I mnt to deal fourthly with the witnese
Ecsop's evidenje. You will recollect Mr, Il‘l‘hl‘ldl,. that
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he paid that you had engaged him to take some peopls
to Bechuanaland Border?——I remember it.

Is there any truth in that at allP=-—eNo
truth whatsoever.

Have you ever been involved in this sort of
work, of taking people to the Bechuanaland Border, or
engaging people to do s0¥=—] -have never been persa=
nally involved in any work of that nature.

Have you known Essop for any length of time?
——=Yos, I knew him for a number of years. |

Have you hired his transport at all?P=—I
have on various occasions hired his tranaport.

With ..Were those for illegal PUrpoBesT=—
No my loxrd.

For what purpoases were they? Will you give
hip lordship some idea, as %0 the sort of thing you
hired his transport for?=-=I think I first hired Essop
during the Treason Trial, when during an adjournment
he had to take the Port Elizabeth accused home €0
Port Elizabeth,

Yes?——I think that's when I first came into
sontact with Essop, and since then T have hired him on
oocasions for instance, there with the FPletermaritsburg
<dénference, where he took delegates over.

Tea?=—-There were muu:l,m'ﬂnrinz the
"Free Handela® cgupaign when hie transport was used.
There was I remember, the occasion when Chief Luthuli
was passing through Jan Smuts Airport on his way to
Oslo.

YogP===That we used his transport to take
people to the airport.

Yep?=—I have also used him to take sports
teama to various places.
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Yep?-—=Thers are many such occasions.
But you say for never any illegal purpose
gt all?=-=No.

Kow this witness Flet Coetzes, hmnl-:_ﬁu aver
seen him at your place?-—I have never sesa him.

' Hes he ever viesited you there?=——No, I have
never seen him there. It is quite possible that he
came along with Essop on an occasion or two, but I
have never seen him., I have no recollection of it
whatsoever.

Did you use the office of Mr, Kantor for
any purpose connacted mith 1itigation?—Yes, for
quite & number of cases in which I was involved.

And did this office handle this litigation?
~==That's correct.

) Wolpe, I think you've already indicated as
a friend of yours for some ;n;rn'!—!l!hnt is ocorrect.

Did you visit him for personal as well as
professionsl reasons?P=--I 4id.

Since 1960, I think you've had something
like a dozen oivil and criminal matters which were
handled by this firm?--—I should say that's correct.

And have you seen people like éimln and
Rokwe there when you'd gone %o this firm?=—-Yes, there
were & number of cases in which we were all inyolved
together. Jointly involved. I have been with them
on occasions.

Other than that, have you ever gone %o
these offices for any other purpose?—-—No, for legal
and personsl purposes. There are no other purposes.

Eemeaber in October 1962, that was aftar
you had received your baaning orders, did you go o
their officesPe—After I received banning orders?
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' Yegl=-=Yeg, on at least two occasions I
went to that office with the comsent of the Special
Branch in Johannesburge.

For what purposei=-—It was in connection
with an action I had against the police and the Minister
of Justice. |

And was it this office which handled your
application for relaxation of the restrictions, %o
enable you to carry on mrk?-—.—!!hat. is trus.

Did you notice any change of procedure
and the way in which the offices or the furmiture in
the office was handled, after your bannings? I may
be putting my question rather — I don't want to lead
. you but you know what I'm referring t;?---ly lord, I
guess counsel 1s rafarri.ng to special precautions
taken there. _

That is what I am referring toP=-—=I did
not fnotice any such precaution taken when I visited
the office.

Did you notice the venstian blind being
drawn specially for you? Vae that ever dnnl?—-l did
not take any particular notice of that.

“ave you ever attended any political mee—
Tiugs.therer---=1 have not attended any meetings there,

And the matter of Mr, Dirker's evidence,
when he said thet he saw Modiso early 11;. 1963 at
the offices..at Sisulu'a office, and he said that
you were sitting next tn him with your arms munﬁ
him and FNokwe sat next to youP—-—That is not correct.
FNokwe and I were both prohibited from communicating 30
with each other since October, and 1t would be Just
inpossiblessss

Was it Ootober of7=—=I%t was Qotober 1962.
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19627=—=End even if I had to spesk to Nokwe,
which I admit I did on occasiona, I would not go into
Sisulu's office and speak to him,

And put your arms around himP—And put my
arme around him,

No, I think the arms were around Sisulu or
Kodiso. If this had happened, would you have expected
to have been arraatad?-;—ﬁaturﬂly. Mr. Dirker would
never leave me alone.
HR, BERRANGE: No further questions. 10
DY THE COURT:s I see the other Defence counsel are not
here, 8o I take it they don't want to ask witneas any
queations,

R, BERRANGE: No my lord, there may, as we go through

the evidence, be occasions in which other counsel may
want to supplement the examination with some questions
of their own, tut that's not the case,
BY THE COURT T0 MR, BERRANGE$ Vell, they should have
done it at this stage., I take 1t they don't want to.
=t won't be the case with this witness n;r lordy I'm 20
Just mantinn:lng other witnesses. I may say if it 1s
done ny lerd, it will be done on the basis of aas if the
evidence was being led in chief by way of coross-examination.

ﬁﬁn. YUTAR TO COURTs: My lord before I commence the

crogg-axemination of this witneass, I'd like to malce

two matters perfectly clear for the ;E:urpnan of the

record. I never at any stage used the words "so-oalled
grievances", In fact my lord, the passage 1n question,
appears unﬂthi very last page of my opening address,
se{quotes)...from the so=celled yoke of the white man's 30
domination™, and seccndly my lord, in the light thin;f

and in the 1ight of the conduct of the State case and

the cross-examination of the one accused so far, I
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think it must be perfectly clear my lord, that I do

not propose to attempt to hook any red herring, whioch
may be drawn across the trail of this trisl, I'm
confining myself purely to the facts af"t:h't: m;-—-—n

Yes.

MR, BERRANGE T0 COURT: My lord, I was obviously mistaken
in thinking my learned friend had used the words "“so=

oy

called grievances" in his opening., I am instructed, and
I now remember my lord, that the time that he used that
word was when he was leading the evidence of our Mr,.'X'. 10
That was when he referred to the so-called hardahipa:—:-
Yes.
CH ATION DR, ]

My learned friend, your counsel, was kind
enough to lead you in the opening of your evidence,
because he gald in that case you'd bring out a few
more facts, more than the State l-maw. Do you remeuber
that?=—=I remember that.,

I'd like to return the compliment to my
learned friend through you, end try and give the Court 20
a few more details, and complets the picture aocurately.
wwThank you.

But before I come to that picture, there's
Jibt ona or two matters, or perhaps three points ::-E
like to raise with you. They intrigue me mawhat:
This proposed bropedcast of yours in response to the
speech by the Kinister of Finance, this very vicicus
document,?==~Do you want me to comuent on that?

Yes, I"n suggesting to you 11:‘5 8 very vicious
d.uuum-nﬂ--lﬂl. tha.t'l the way I :rnlt. 30
Yes! But do you agree it is a vicious

document PeeI dnn't agree with your desoription of

the dooument. I agree that it was immoderate languge,
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ut I d.nn't agree that it's viclous., I think what the
Minister ‘lmn saying, was viuim:i-
- You've called thm smonget other things

cﬂ.m:l.nalal-—'rhat‘a what they are. |

.l.nd;mu said, when my learned friend said
11.: 8 casting it immoderately, you said "nll, thut'-
one of ny wu&kunsnau' ——-Tha-l: ia uumat.

And you ara a responsible leader of your
section?-—=I consider I am. |

By the way, when did the Minister make this
speach? To which you replied, by this, I still call
it, vicicus attack?=—It{ was around those...around
June of 1963, I don't remember the date.

Where di& you stay at the timeTe——I waas
staying at Rivonia, |

And you prepared that speech in order to
have a broadoast?=--That is correect.

And you typed it ﬁuﬂ-—-—I. did.

For your own use?———For my own use, yes.

4nd did you edit it, make corrections?——
I don't remember now whether I made any corrections.

And then you left for Mountain View?===Yas, |

it was after I had drafted this, that I left for
Wauntain View. |

Ch, did you draft this at Mountain View?
--——No, no, at Eiyonia, _

It was drafted At RivoniaP——Yas, _

And then after this :nuﬁ left for Mountain

View?===For lountain View.

And that's when you were going to start to
play white?=-=That is correct.

Then you took your belonginge with youTes=
I tock some of my things with me.

10
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Including this tpx#?——— I did not take the
text with me,

Why notP===I had left it at Rivonia.

Why did you leave it there?=-—Because I
had to record it. |

But no arrangement had yet been made whether
it should be recorded?——Yes, but I left a lot of ay
atuff behind at Rivonia,

- Yes, but why did you leave the text at
Rivoniaf——-I left the tect at Rivonia with Mr, Sisulu,
He had some of the other documents with him in conneo-
tion with the broadcast and he might have had some
suggestions.

Are you now saying that you left it with
" SlgluPe———Yes my lord.

All that you were regquired to do was %o
meke the broadcast on the tape recorderv=—O0n the
tape, Yyea,

You were now 1aa?1ng Rivonia for putﬂr!_l
newl---~That's right.

| You might have needed this taps at Mountain

Viewlw==1 don't se¢e for what purpose.

' ‘Entl might have made your recording at Moun
tein View)-—=1ell, in that case I could have had the
tape bPought to me, I mean the text brought to me.

However, we'll skip a few details, I'll
come to it tmur-;nrw. more ﬂata:'l.'l.u; Kra, Go_ldrt:':nh
and Wolpe arrived et Mountain View?=-—<That is correct.

And how long after, how long had you been

staying at Mountain Viow7?=—=I moved into Mountain View
about the 2nd of July. The night T referred to in
evidence in chief, was the 8th of July. 5o I had

been there for six days.
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And they came there on the S8thT=-=The
holiday. I think it was the 8th.

' The 8th of July?—That's right.

And one of the things ﬂ;w discussed with
you wae now, the time had arrived to make this recording?
=—==Thet's right.

And it was suggested you come back to Rivonia
to do the recording thereP=—That's correct. Well, not
to do recording at Rivonia.

The tape recording?=—I had to come back
to Rivonia, The arrangemsent was that I would go fm
there to some place where it would be recorded.

Oh, B0 you were going tv do the tape re=
cording, not even at Elvonia, you were going to do it
souewhore else?---~That's what I understood.

By the way :;f couras, Goldreich at that
stage, was an u.nknnwn”quantity to the policeP=—=That
is 80,

But not Wolpe?=—No, not Wolpe.

Wolpe was a Communis{?--~He's a listed Com=-
osunist,

He was a Communist I saidl===Wgll, he is"

a listed Communist as far as I know.

T repeat for the third time again, B.imr
learned colleague pointed out, never mind about the
word listed, he was in fact, a GW#H&H.-I
repeat that he ianﬂn listed Communist as far as I
knew him, : |

You are not prepared to may as far as you
knew him he wes a Communist, apart from being listed
by the Govermment?———I knew his beliefs to be
Communiastic,

It took a long time to get it from you. As
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far as you know, he could have been followed by the
pnliaa?-;iha. there wag that possiblility.
And therefore, there was a risk in him
coming to Mountain Viewl===I take it that when he did
come to Mountain View, l;.a'ﬂ take adquate precautions.
And then they ;alr.ad you to come to Rivonia?®

e G

GoldreichP=—=Yes,

What exactly did he say to youT=-e=l cannot
repeat the exact words. ' 10

Wall, you know, more or less. What did he
say to youP=-=He said that he had mad arrangements o
record the broadoast on the following Thursday and that
I should come to Rivonia,

And did you understand thereby that the re-
cording was to be done at Rivonia, or somewhere else?
Not the btroadcast, the recording of your speech on
tape?===l understood that it was going to be done
somewhere elme.

Eathrada, could you think of any reason why 20
it could not have been donme there and then at Hountain
View?——=I don't know the technicalities of the recording.
It may be tha; they wanted a more efficient one, I
dgn't know, I know recorders, that there are small ones.

A recorder is & recorder, it's a small

little tapel-==That's how I know them.

-|"h;-"“ -

Eaay to carryl---las.
They could ha;e made the recording at Moune

tain View, not so?=—=I1 suppose if it wae the simple

gadget you are referring to, they could have. 30
However, you acceded to their request and

you went to RivonlaPe=—=Yeas, I did.

Por the purpose of now making the recording
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of your apeech?=—Yes.
' Wherever that was to teke place, Either at
Rivonia, or somewhere else?=--Yes. |

And you arrived there on the m;ht of the
10th?=—I arrived there on the night ﬂf.ﬂl-l 10%h. | :

And you'd been taken there by Hepple?-——Ho.

_ How were you taken?-—-I was driven out hy
& friend,

Who?=—=I am not prepared to disclose the
name of the friend. 10

You're not prepared to. Well, we'll start
counting in Juur case too. That's No. l.

And what time did you arrive at RivonigTee
About eightish.

So as far as you were concerned, you were
going to make the recording, elither at Rivonia or
somewhere else?-—=That’s right.

Did you rwiaa your speech in preparation?
~-=Are you referring to at Rivonia or somewhere else?

Or somewhere 8lgeP=—=I think I did say some= 20
where eleses I unierstood that it was going to be |
somewhere elag,

Now did you prepare your text, revise it?

-—=] don't remember whether I revised it. If you show
| it™to-me I'1ll be able to tell.

"Yes, surel All I want to know,.,P=--I did
not see this recoraing on that day.

Ko, no, no« No, you went to Rivonia now
to make a tape recordingf=e=Yes, |

Did you revise the text of the speech that . 30
you were going to speek onto the tape recorder, that
night of the 10th? Vednesday night?===I did not see
it after I went back to Rivonia.
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But you went back to Rivonia speocially to
make this tape recording, if not at Rivonia, somewhere
6lag?=—=That's quite right.

ﬂid you revise that text that Wednesday
nightl=—=I did not. '

. Why not?=—I did not see ity I did not have
it with me.

Where was itl=-—=I told you I had left it
with Mr. Slsulu. )

Did you ask Sisulu for 1{T=--ilr, Sisulu
wae not there on the Wednesday night.

He came there on the Thumlay?=——Yes,

Did you ask him for itTPe—=I did not.

Why not?--—-He had jJjust come there for the
matter of a fow minutes and then the police came,

But you...before the police came you've
come to Rivonia for a special purposef=-=Yes, )

And you never asked him for that teEtTe=-—
There was no hurry ubout it.

Did you make any enquiries on the Wednesday
night for the text?=--=I don't think so0.

Did you make any.anquiriaa for that text
the Thursday morning?=--——There was nobody there on the
Jhursday morning. '

No one at all?=—No.

That's your answer, and to this day you'd
nover asked Sisusu sui that text?——-The police inter-
vened in the meantime, and made it:impuaaihlnr-

Yes., That was en important document wasn't
1tPm—=Yos. :

You were going to use it?=-—=I was going to
use it,

Do you know where it was found EathradaTe
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I don't know where it was found.

_ | Welly, his lordsilp was told where it was
found - in the coalshed amongst the bags, the rooflesa
coal shed?=—That is surprising about that?

Well, you tell his lordship how a document
which you are going to put onto tape, which you had
entrusted to the safekeeping of Sisulu, is now found
in a roofless coal shed between Rooms 1 and 2 amongst
some bags?=—=I'd be most surprised if the suggestion
ic that the dooument was chucked away in the ooal shede 10
I teke 1% that the document was stored in the cosl shed,

Stored in the coal shedl Lead the envelope
now in which that document was fnuﬁﬁl--ﬂhat? :

Read itl=—=Yass, "Found heﬁwuﬁn coal bags".

I don't s€@esss
) In tho rcofless coel shedl--—-Roofless coal
shed.

Between Rooms 1 and 2}~--What ia surprising
about that? ‘

I'n not going to argue with you, but I'll 20
make my ﬂuumiaﬂinn to his lordship, Can you tﬂll-hiﬂ
lordahip how that caue to be there?=--I have no idea.

You have no ideaT===But I'm not surpriased
my lord,

Why are you not surprised?--—DBecause the
roofless coal shed could have been ﬁﬂad to put away
thingal

| It might have rainedl=---It might have rained.

Yes, and what would ﬁn?a happened to your
poor broadcast?-——I don't know. 30

Another thiné. you stayed at Mountain View
for ¢ daya?=---%ell, & bit more.

4 bir more yesj=—-=Eight days.
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And you particularly told his luz_'ﬁah:tp you
asked Ooldberg to remain on for you that night, in order
to introduce you to the landlord?——-That's right.

And in order to introduce rngﬁtﬁr the maid
to do your washing?--—And cleaning up the place.

Let's confine myself to the washing. What
waﬂhmg?——ﬂaaﬁing. 3

Your clothesP=—Ny clothes.

~ What clothes did you leave behind at lountain
View?=—=What clothes did I leave..? 10

You heard my questionl—=Yas,

What clothesa did you ‘iaﬁﬂ bahind at Hountain
View}===I left behind at Mountain View a felt Jacket.

YegPa==I left behind a corduroy pants.

YoegPew=I left behind an overcoat.

YepTwe=iAnd I left behind a shirt or two.

Where are those shirts or twoP=—=I don't know.

You heard the evidence,..l=—The police
snould know,

Yea, you heard the evidence of what was found 20
over therel DIid you leave behind a palr of shoes toog?
-] did 1§aﬂra behind a pair of shoes t0o0.

The one with the heel raised é"'!-—ll’ﬂr-

e are those?=-=I don't know whoae those

are,

You don't know?=—=I don't know,.

They're not yours?——-Thay're not mine.

Aren't they Goldreich!'!s?=-=I don't know whose
they are.

Who else stayed there with youT=—=Who else 30
stayed there with me? .
Yesl—~well, as I said Goldberg stayed with
me one night my lord, and a friend stayed with me a
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| And no shirts were found over there. No

underclothing was found over therel No socks ‘I'H.I'I_
found over therel I suppose you wént hﬂrefﬁﬂﬂ-—'lj‘
Py lamas and auma'undefwaar I took back to Rivu;ia on
the night of the 10th, and if the police are kind enough
to produce the clothes they took awey fram there, you
will see them., |

Yes, I'm not worried sbout what was found at
Rivonia, because other people were sigying therel-=—l 10
took those things buckl _

I'u talkingnabout the clothes at Mountaln
Viewl=—iell, as I've mentionedes ..

You took it all back?P=—=7hat?

All your clothes back?=—DNo, I toock back the
¢lothes for staying overnizht.

Yes, well what about the other clothegP=e
W"hat other clothes? Well, I left behind a considerabls
amount of my clothes gtill at Hivonia, which I believe
is in the possession of the police. LA 20

 Surely when you left MHountain View to go to~
57(E) Rivonia, you did not take with all your underclothinglee

When I left? ]

dcuntaln View te go to Rivonia, you didn't
leave all your underclothingl--——vell, I just took tn
Yountain View the things I had on which I took back
to Rivonias |

So you left no clothing hdhinﬂ?—éaga I said
I laft these things behind. I don't remember having
left anything else behind. There ia the poasibility, 30
when the police produce the other things, I might be
able %0 recognise it. i

But you are kind enough to admit that the
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pair of shoes found there with a raised heel 2%,
you d1dn't useP=~=That wasn't mine,

Goldreich never-suggested to you it might be
a good way to disguize yourself as a eriprled minister
of religionPe==I don't think the idea came up.

He reserved it for himselfim—I happen to
limp normally, I have one short leg, so I think it would
have been not necessary to exaggerate the limp, |

I waen't being persongl, I didn't know about
it. I'm sorry I raised it. Kathrada, Accused Fo, 1
made & statement from the dock?—I heard ite

And of course, because of that he could not
be crosswexamined by the StateP=—=Correct.

That was the main m.ﬁf teating his state=
mentf=-=Correot, '

And although the State asked for a copy of

that otatement, it was refused, but it was given to
the Preas and it was published wery fully in the Presa?
———T 0

And of course, that has been sent to all
four corners of the worldP=—Nell, I'm not responsible
for that,

I know. FNow Sisulu has glven evidencs under
oath?m=wYes, _

And he has indicated...he indicated, as you
heve done, that you are not prepared to mention nsmes
which implicate othersr=-—=Correct,

You are quite prepared to exculpate people
who are appearing in this trial? You kmow what I
meanf=-==X don't.

Tu;'ra not attaching any blame to accused.
in this case, i‘ar exanple, Ko. 6 Bamata.:l.n-'-—m me
a question. I might be able to answer it.

I'm nutting 4t genarally. TI111 ool o &
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lot of questions. You are prepared to tell the Court
+++t0 give certain evidence which will free for example,
Lernstein from any blame 'l;'l:;at he took part in the ereo=-
tion of the radio mast?=—=I an prepared to tell the
Cowrt the truth.

But that is B0o. Vhere you can expuloate Bern=

stein, when you can rewove any blame from him, you do
07=~~If that is a faot, that may be 80, but I'm pre-
pered to tell the Court the truth.

By the way, yes, your oath was to tell the
truth, the whole truth and nothing but ihe truth?-—I'm
aware of that.

But when it comes to giving evidence which
might implicate sowebody either in this Court, or out=
side this Court, then you're not prepared to give that

evidence?=—I"m honour bound not to.

Euﬁm:r bound to whom?——=To my conacience, to
ny political colleagues, to my politicael organisations
to which I owe loyslty, _

And what about being honour bound to your
oath to the Almighty?=e=I am not telling any lies.

You're not honour bound to that are youTe—=

Well, I don't Xnow if the police are doing the Almighty'a

Woidte.. I am not prepared to give the police anything
that ﬁi.ght implicate other people.

Yes, --Sisulu adopted that attitude in the
box, and you're doing the samel===Is there anytjing
wrong with that?

Don't ask me, I'1ll tell his lordship what I
think about 11:ﬁ1.n due nau.:-;n, but I'm tuﬂiﬁg you now,
you're adopting the same attitude al; Sisulun}=—-That's
obvious,

!Eh:_n'ﬁ' 8 obviousP——Yan,

10

30
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~4nd thoerefore, you must concede, I anm unable
to teet your svidence?=——That I an aware of.

50 wlmt'ﬂ the '-.ralua of your saaring :rau'rn
prepered to glve ﬁmu;‘ evidence under oath :I.n ordsr
that the accuracy and the truthfulnsss of it may be
checked and tested?=--=His lordship will Judge the value
of my evidence, I hope.

What was that?---I said I hoped it would be
left to his lordship to teast the velue of my evidence,

When you say you're honour bound to your 10
political colleagues, did you say?=—=To my political
colleagues, to my coneclende and to my peliticel or—
ganisations.

Yes, and the political colleagues include
J the CommunistgPe=--=Naturally.

hnd the political organisations include the
Coamunist Party of South Africa?=--It doaa.

ind you're not prepared to give any evidence
which might im,pl.tc;ta any menbers of the Communist
Party or the PartyV=—I au aware that I have lmplicated 20
mysell to a great extent., I am not prepared %0 impli=
cate anybody elae.

And this political organisation to which you
owe~this lovalty, also includes the African National
COlLgrens re—188,

And algo-includes the KK, 7==If I knew
enything about the M.X. I would not tell you.

You would not tell me.=—Qf uum:*nﬁ I would not,
1f the fact of it is to implicate anybody, I would not
tell you. 30

Then how am I to teat your etory, ﬁhﬂt
you're telling us?---I1 feel very sorry for you Doctor,
tut I am unable to help you there.
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I don't need your wympathy EKathrads, but I
just want o ankpjuu.-.?—-WHll, you asked me how are JOUess
Yes, how am I to test youwr evidenceP——I'm
afreid I can't help you,
How ie his lordship to test the accuracy of

your evidence?=-—~I'm afraid I have no suggestions,

S0 isn't it a fact, we can't test the accuracy
of your evidence?=—I'1l leave that to his lordship.

And you know what strikes me as very pecu=
liar? You say you owe a loyalty to the Communist 10
Partyl It's an anti-religious Party is it notf——I
don' t*l:nnw “:l.t as being such,

You're a member of the Communist Partylee
I am & member of the Coumunist Parlty.

Don't you know it's anti-religiousPe—I don't
know it as such.

Have you not even read the exhibits in this
case? Bxhibits 13, 14 and 157 How to be a good
Coumunist?=-—-I have not read that, but I 4o kmow
thet there 1s a suggestion that the Communists are 20
anti-religious.

of cnursal And what is more, the Communists

go further! ir, *I' {old us here and we know itl He
DRVE. 30 Hmplﬂ a.ml we find it in Mandela's handﬂritin.gl
"Weesenothing of the Almighty, wu.t?thing is material
and factual"l=—=Inmy oxporience with the Communist
Ferty, halia;é in religion or belief in God is not
tae primary roguirement of meubers,
You'll answer oy guestion! Is it a faot
that the ﬂnmmux-iiﬂ‘l: Party is an anti-;'eligitma Orga= 30
hisation?=—=I think 1t's a watter of opinion, Some
people do regard it nﬁﬁmmh. I don't.

Have you evor beoen required by the Communist



-y ACCUSED HO» 54

Party to take an oath, as you did when you stepped
into this witness box?~—I have not.

Lot me read you- just for one example from
Exhibit R.21, That's a document 1n Mandelsa's handwriting.
ily lord I read frﬂn-paga 286, "An idealist would answer
by saying that thundersiroms ar; due to the ang&rluf
God, and soms people are rich and others poor becauge
God made them so. The materlaliszt on the other hand,
geeks for an explanation in natural causes, and in
the natural econcmic conditions of s.(guotes)...life. 10
To a materialist thunderstroms are due to naturel forces
and not to the anger of Godess.(Quotes)...because they
ai'é compelled by muterial conditions to work to low
wages for the rest of taelr 1lives...(quotes),..in prac—
ticel resulta", So you are loyal %o the Communist Pariy
which 1s antizraliginus and doesa't require you to take
an oath ¢f alleglante?=—=I have aéiﬂ that 1t's a matter
of opinion. I have never been asked to forIAk--my
religion of my bLeliefs, ond I know of many pecple who
havess»0r rather I should put it, that throughout the 20
years in which I was a member of {the Coumunist Farty,
I kmow of nobody who has been asked to forsake his
beliefs.

Were you told by the Comnunist Party leader-
shlp that you were not to implicate anyone?~--Nobody
has to tell ms that, that is basic.

In th¢ Communist Party Doctrine?e-That is
basie in our political work,

Yes, basic and common I take it, not only
to the Cowmunist Party but also to the AN.Ce7=-=Common 30
to everybody who is fighting for freedom.

And therefore, Looksuart correotly inter-
preted the doctrine of the Freedom movement, when he
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enjoined his followers in Cepe Town, "if you are sppre~
hended by the police, don't telkVje--If he said that, he'd
be acting correctly.

"Rather coumit suicide"P===That might be his
own, if he ;aiﬂ that.

Do you remember what you told his lordship,
about when you first got to Lear about the M.K,T-—Yoa.

When was that?e-=That was in Iecember 1961,

¥hat date?=—-I don't remember the date.

You don't remember the date?=—I don't re= 10
menber the date. |

But you remember ii's December 196l7-—-Yeos.

When you heard ahuuf the l.K, for the first
tinePm--I did, yes.

That was an important statement that Mandela
made to youT=—It was,

Vhy did you regard it =s important?=-—Eacauae
it was & new development in this country.

And he told you the K.K, had been formedTee—
He did. - 20

Country-wide organisationfP=——Yes,

It was geing to resort to sabotageP=--That's
right. )

And you regard it as important ‘h-aunu.ﬂq, an
your-Pightly say now, it was & new development in this
countryf=—=lhat's right.

Hew development in what way KathradaPee=That
as a struggle.

Yes, lot's be a little more specifioy}
Important because tha H.X, had now decided to f:;rglf 30
about nonSviolence and to go over to violencel Sabo-
tagel=—The li.K. was formed for sabotage, there was
nothing for it to forget abouts
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And that was an important political de-
parture from what was the eatablished policy until then?
—=/ell, the formation of the M.K., itself was an impor—
tant event.

I'm not talking about any formation of the
M.K.p I'm also talking this idea of violence, this idea
of subu:tuaa was an important departure Ifrom hhn was tha
accepted practice until thenle-=Yes.

Was anjpdy consulted beforehand about 1T
I don't know,

. And if not, why not?-—I am not anawerable
for what the H.K, did or 4id not do.

Then why did you tell his lordship inm such
soleun terms in reply to my learned friend, that when
it came to guerills warfare, nothing could be done
until the Fational Liberation lovement had ﬂﬁt bean
consulted?===I think I gaid that I understood, that by
the very nnﬁrn of the struggle, of the guerills war-
fare methods, it could not be proceeded with without
the co=oporation of the political organisations,

Sut sabotage an ilmportant new devalopment,
different to the policy being followed up till then,
rapresented 2 new departuret=-—-=Yos,

‘nd you tell his lordship that the Fational
Liberation Movement had not been consulted before-
hand?=——I dia Hot say thats Ieees

Had you been consulted?-—I said I have
been consulted. .I saild that kr,. Mandela made it clear
to ue, that he was approaching me in line with the
policy of ii.K. 30

Yes?-—To approach various people in the
ilberation orgenisation of it's formation.: I said that,

You wers an activist, weren't you?=eI
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consider myself to bLe so0.

Yoa, and up till then you, as one of the
responsible men in the South African Indian Congress,
had not been told about even the existence of M, K, TPwe=
I have made my position clear, that I was not an official
of the South African Indian Conzress ever, and besides
that I had been banned in 1954, The South African Indian
Congress has got it'e own officials and we might have
been consulted for all I kmow, I don't know.

You were banned also from the Compunist
Par{yte——Yeos,

Dut you re=jolned it in 19507-—=That's quite
right.

The banning has no effect on youlT=--And what
is more, I continued to do Congrese work too, after
oy vanning.

Yes, and you played an important pert in the
activities of the Indien Congressl=—It would be a fair
way of saying so.

Yes, you in effect sald yesterday, you de=
dicated yourself from the moment you came into contget
with the ¢olour bar for the first timel! You dedicated
yourselZly And yet you were not told about the li.K, until
Deuamhirilﬁﬁll-—ﬂﬂthing surprising,

Hm-: surprisging?-~-Nothing eurprising at all}
1t d4id not mean that nobpdy else was not consulted,

%ho @lse represented the Indian Congress?e——
I have made it clear that I did not represent the
Indian Congress.

BY THE COURT T0 ACCUSER KO, 5¢ Yes, but I mean are you
going to tell me that you were not in contact with eny.
of the leaders of the Indien Congress?~—-Right through
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my years in the political field I msintained contact
with the activities and with the membership of the
Indien Congress.

The question is not about membership, about
the loadershipl~—The lesadership to¢ my lerd.

You wero in contact with the leaders of the
Communist Party and with the leaders of the Indian
Congress, aven though you were banned not soP—==That
is 80 my lord. I must correct your lordship, I did
not say that I was in contact with the lesadership cf 10
tiwe Communist Party.
CROSS—-EXAMINATION BY DR. YUTAR SEGHTIHUEDII

I'd like to take that document sway please,
if I aay. E;thrada another thing that strikes me, is
the fact that the National Liberation lovement whipped
up a canpaign both in this country and outside this

country, ageinst South Africale==IThat is B0,
Kot only against South Africa but also against
Portugal lw—=The Natiocnal Liveration llovement whipped up
a campaign egainst Portugal? 20
Also againet Portugeli=-=Yecll, that was an
over-sistement, Portugal might have been mentioned in
the propaganda of the National Liberation Organisation,
but I don't think the National Libsration Organisation
ol South Africa was solely responsible fﬁr wilpping up
any such canpalgns,
Wiasn't Portugal placed in the same boat as
South Africa, es the way it treated inhabitantaPee=
WWell, by virtue of the fact that it treats it's inha=-
bitants in the same way as the South Africean éﬂ?nrnmanm 3
treats it's inhabitants, |

That's all I'm sayingl=--In the same boat.
That's all I'm saying, in the amme boat,
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and the ceupaign was directed, not only against South
Alrica, bdt also against Portugal?=-—-Which campaing?
The world campaing?

Tha world campaign! Bconomic boycots, mili-
tary oboycotsl Sarnctions! Pollitical isolation! The
lﬂtl——-Th.at'ﬁ how I unda;-atand it.

Why did you say to play not only white, but to

play Portuguese?-—=That's how/should get through, I took

ite.

Weren't you ashemed to play the part of a
Fortuguese? Lven a Portugues name Fedro Perreiral--—=I
wae ashomed to have 1o be placed in a position of
pPlaying white altogether in wy own country, |

Yesl=—2Iut I wae forced to do 80,

Wali, having dlsposed of those few preli-
minary questioms, let me now deal in order to com~
plete the picture os I said I would. Kathrada, you
come from very respectable parerts and PamiliesTe=I
do.

The pelice told we thats Your parents appa-
rently, are well respected in the Jewelzer Hdeinecke
areaf=—=I believe oo,

And there you have only a sm&ll Indisn
Communi ty?m—eThat is corrcet.

And please belleve me I'w not saying this
in any malicious manner, your paraﬁta are very well to
do?=—=0n the contrary wy lord, they are not.

They own a lot of shopa, propertias in
Schweizer leineckeP=—ily lord, I haven't got m fatvner.

The familyP=—=iy o..well my brotherein-law
has a shop,

Yes?=—=iiy two brothers have shops.

And their shops are patronized by Europeans

10

20
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and non=Suropeans allkeT=-——lhuat's right.

And is it nov true Kathrada, that as ruaéranﬂr
as the carly 1960's, your brother offered you to take
over ono of the u‘;apa in Senweizer Roinecke if only |
you would leave this politicel busincsa elongT=——It
is true thate...n0 shop was oifered to dey but what is
true, is that thooughout the years I have bean undar
aome pressure to give up politics by the family.

And notwlthotanding that, you nnnﬁainualr
puzroued the path of deliberately flouting the law of
the landl--=Vhere the law of the lard were offensive,

I did,

Kow again I'a not being naliciocus when I say
you proferred to ramaiﬁ in Johannzsburg, to follow your
politicsl ceresir, and you praferred to remain in |
Johammesburgf==-I1 proforred to remsain in Johannesburg,

Johannesburg is in south Africales=l thought
you wazra referring to the caolce of lﬂ&?iﬂé the country
Olsnes

Noy, noj=—=0h, I see, 1 was in Johannesburg.
I was confinod to Johwmnmesburg Lfor many years.

And in fact, you occupied a flat at No., 13
Colbert, 27 Karket StreetP=-=-Quite rights

If I pay say 80, & very well=-furnished
flati=a=I ouppose you 2an say theat.

And you often prided with a2 gentlemsn there,
111 give you his full name, liahomed Ahmoe Eajes.——He
m;a amongst other tenents of that flat wy lord,

Yea, I Imow, I'm going to wmontion others
who occupled your flat, and Mohomed Ahmes Kajee shared
the flat with youT===TYea,

For a long tiue.-—For a long time,

He was a bookkeopar by profession,=--That's
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right.
And he did the books for various firms ine

cluding merchants in Schwelzer Reinecke?==—=uite right,

And you went to University with him during
the years 1951 or 1952 was it?——1951, I think he was
University in those days. _

And you wera go diffident to disclose the
names yesterdsy, you only mentioned ovne. Goldreich
was oneT===Yen,

Ho was & Liberal?=-—-I wentioned the Students' 10
Ziberal Asscciation, of which he was President.

And lct's complete the pleture, another
gentleman who was é close assoclate of his and yours,
was aleo Hareld Wolpel=—-1 was about to manmiu; yeater=
day, that the fow months that I was at University, Mr.
Wolpo was ny locturer in Soclology.

And thls Ahmee Kajes to your knovledge, wae
the owner of the newspaper caolled "The Spark"ile--=That
would be soy I think, |

-,

Yes, you know we produced soms copies of 20
this "Spaxrk of the Year"l-—-Yes,
) He then Bﬁlﬁwit to & man called Barney
Desal, Do you remamber himPe-~l have no knntlnﬂga of
this transaction.
No, but you know he s0ld it?---I belicve
he sold it at a certain stage.
And ﬁaﬁﬁar Desal 1s a gentleman who normally
lived in Cape Town.---"ell, for the lest few yoears he
did live in Cape Town. _
Tesl~--Lefore that he was living in Johannesburg.30
And he is slso a Communist?)=-=I don't Ennn- .
Whet do you mean by taat,
I'm preparedto accept that angweri~--Il'nm eyven
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prepesved to dispute thut.

Tou can't deny itT=—=I deny i,

You can deny what?=-=Thet he was & listed
neuber of the Communist Farty.

You deny 1t?=—I deny it.

Jo jou want me to produce the Governmont Ga=
zetteP=—=He might have veen listed as a bemned person,
bunned under gatherings. Ia South Africa people get
listed for being Communists for uoing all sorte of
things, TYou can even bLe convicted Lor atiesnding a 10
weeling, und you can be listed as a Communist, but
ne was not a listed member of the Communist Zarty.

AnG this same Barney Desai uﬁ'antuall:f disap=-
peared from Cape Town and errived in Fatal in Durben.
=—==I heard thet in this case.

You heard that in this case, and you heard
fir. 'X' eay that on an cccusion & one of his visits
down to the Nationel High Command at Rivonia, he wanted
to know from the lational High Commend at Rivonia, whether
the Hegional Command could trust this Barney Tesaill 20
You heard that evidence?=—-I hesrd that evidence hure.

iny truth in 1i{%?=-——I don't know,.

You can't dispute 1t?—-—i can't dispute it,

And then I'm putting this to youy that this
Kajee ¥lso used a ronec machine belonging to one Mooss
soola?==I have no knowledze of that,

Do you know Moosa iicolat=—I know liosea Mools,

Did he have a roneo machine?=—I don't know.
I'm not disputing it, it's possible that he kad it

And then Kajee took back again "Spprk liagazine®, 30
et L

The last issue appeared in August 1963,===
I really don't know when the last issue appeared,



~103=- ACCUSID NO. 5¢

And I want to tell you, Itm.;utting it to you,
you Euppurtad the publicetion ol “ﬁp&rk“.-—-ﬂh yes, I did,

You didTe—-0L yes,

In fact, you were in complete sgreement with
it's policyl=-=Genaerally speaking, yes.

| ﬁafura L leave iloosa liocolas, I was reminded,
he wasg the gentlewan who also escaped toxether with
Goldreich across the broderis——I believe he alipped out
of the hands of the police, I don't know with who hs
wient or how he went. J - 10

And George Naicker, do you know himP——=I
know George Naicker,

He haiid from Durban.=-—That's right.

Hot only did he operate in H;tal, as a
member of the Natal Indian Youth Congress, but also
in Johennesburg?--=iiell, I don't know what you mesan by
operate. I have peen him in Johannesburg,

Did he not concern himself with the affairs
oL the Indian Youth?=-—-IL don't remember ever having nat’
George Naicker in Jnhannaahu;g. when he came in conneg=
tion with any political mission. I have met him on
several occaesions in Johannesburg,

And this Kajee, to go back to Kajee zni-fo
your ITat, he received from time to time various publi-
catioils from overseau?—-That could be possible, I
don't know.

Didn't you see-any publications inm your flat
which he reeceived trom cvorseag?=--I used to recaeiva
& 10% cf publicstions, Flchty ~ I used to receive the
"Challenge", I used to receive The ",. Youth", I used 30
to receive soma Juwiah paper from Cenada "Pucbenblad",

I used to receive quite & lot of publications, from

all ov (T g™

SUCh 88 CubaPe==CUbE? T know that +hea fusats oo
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Cuba was brought out in South Africs.
Yes, I'm coming to that. Dic you receive the
Aspogal Pe==] have seen the Acsegai,

MereT=-—=] gaw one before 1 went underground,

Where dld you see it?=-=I gaw it in Johanneaburg.

Wheref=--1 gawit at a friend's house.
hoP=—I woni't tell you wne the friend is.
Tou don't want toPe—-I don't want to tell you.
That's tho gecond one. Ainé was Kajg¢ge's name
end your a&&rnué uged and a secret address for tﬂﬂ T
celpt of publications from overseagP=-=That's almost
laughables by address to be used as a secret address.
I've never heard of such a thing. The police are at
wy flat 1 den't know how many times. I just can't even
count any more, |
Kajee's name, not alone your address, but
Kajee's name?=—-Kajse's neme mnd my flat. The police
know of my flat since 1946, and they know that it's
been always occupled by poltticians. That would h;rﬁly

10

be a socret address. 20"

Tou say it's laughable?=--—It would be lawgh=
able if it's used as ; gearet address,

‘Anﬂ somebody over to my left alse thought
it laughable, because I heard them laugh, but I want
10 shoWw you a document TeZ25. Your lordship will find

1t on page 40 of the Trevallyn exhibitm. J'il show
you the original. Now thie is a lettor addressed by
Thunder to O.Rs and it's dated the 30th of May 1963,
I'n not going to ask yow who Thunder is, buf lopk at
paragraph T, "Dookletg".~—=Yas,

"On certain specificd matters we asree with
you that it will be necessary to compile and ipsue

bookleta" y===Yosg,

30



~105= ACCUSED KO, 5.

"sufficient...(quotes)...t0 undertake this
work, Plth;l send us per airmail copies of the two
booklets you have already published. We have not yet
seen these, and in future we urge you to send us copies
of all propaganda material...(quotes)...Poast the copies
to Mr. Ahmees Kajee, First Floor, Maxoss House, Commnis—
sioner Street, Johannesburg."---iaxosa House is a dif~-
ferent building, 1t's three streets away from my flat.

Yes. Where is Maxosa HougeP—daxosa House
is a different building altogether. Colbert House is
in Commissioner Street, Maxosa «..,I mean Colbert House
is in Market Street, and lxosa House is in Commisaioner
Street.

Who does Maxosa House belong to?~—-It belongs
to the Netherlands Bank, because the company owning it
went bankrupt or something.

It's the same Almee Kajee, isn't it?~--Well,
the name appears the same.

And Eajee was an officer of the Transvaal
Indian Youth Congress?-~—What do you mean by an officer
of the Transvasl Indian Youth Congress.

Did he not belong to it %—EKajee is late in
his fifties I should think, :

Yea?-—3He did belong to the Youth Congress
wheit T-first came into politics, with the Transvasl
Rationalist Youth Organisation., That's when he did
belong to the Youth Organisation,

Yeg7?=—=I don't know if he was an officer of
the Youth Congress since then,

And look at the nmﬂm#ﬁn‘tﬂpmﬁ
under paragraph 12, sub-paragraph {ﬂ._ "We would h £lad
1f Dar subscrides for us to & leading English daily in
Tanganyika, mmdiﬂnnﬂﬁmm-hh-wﬂﬁh

30
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with the political situations mm countries in
Africa, and towards this we would like you to select
Journals, Periodicals, Newspapers, etc., &and make ar-
rangezents for us to receive tham. These too should

be sant to Almee Kajee, the same address we had mentioned
earlier”. Could you give us the names of some of the
booklets he received?=--I don't know what he received.
You'd never seen them in your flatf——I re-
ceived booklets in my flat.
Ho, Kajee?=—-I don't know what he received, 10
And you never saw them in you flafPeeI
could have. If you name some booklets, I'll be able to
tell you.
*"Agaegal"?—=I have never seen “Assegaie"
in my flat.
Bat you saw it somewhere else¥-—I did see
it.

And you're not prepared to mention the nmme?

===1'm not prepared to mention the name., .
By the way who is Dreyert=-=Dreyer? 20
Yesy=—I1 don't kmnow any person by that nsme,

I just know one Dreyer and that's tl.ﬁ wgrder in our gaol.
Yes, but donSt tell me it's spread there now, -

Todk-pt 12J "We are advised that the address o0 Dreyer

in Johammeaburg is no longer good. FPlease .lm ] copy

of this letter to Dar",~--I don't lkmow,

You don't know who Dreyer isf~--I don't
know at all.

FKow another person...Now yofi tried to tell
his lordship this morning, that the Government bamned 30
you from doing your wok, and never allowed you to g
htnprhﬁmhununhmntﬁul#m
Places?—=That was cne of the effests of the benning
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order my lord.

VWas that the source of your income = printing?
———108,

In what way?=-=I used to colleot orders and
get commisaion on it.

You used to collaat orders and get commission?
—liy lord I must meke it clear thet it was not = poli=-
tiocs was ny main conocern. The little bit T needed to
live, I used to get fromess.

Mr. Kathrada, you had to liveT=-=Yoa, 10

And you needed money to livelt——=Yos,

Are you suggesting now that you made it from
commissions that you earned by getting printing orders
and having them executed?---That's correct.

How much did you earn that wayl——well,
various sums,

How much?P=-=£25 sometimes, sometimes £50, 1t
all depends on the orders., I d4id for instance, get a
mail order catalogue, which got quite a comsiderable
mufm.mmmmuuwm- 20
It all depends. |

And didn't the police ask you from time to
time to point out and tell them what exactly your work
%3aT=~=The police asked me?

Yes.~—=That would not be corrects

ot true?=—In fact, after the mecond refusal
of permission, I went up to the Greys and saw Lt., Coetzes
of the Special Branch, He umﬁ.".n that there would
be no difficulty in getting this permission, provided
I gave him further details of my work, I supplied 3G
those details to him in the form of a memoranda, and
a few weeka thereafter, that the Government had turned
down that as well, but other than that, the police havi
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never ever asked me, In fact, had they asked me, I
would not have given them, to saye my clients, because
I knew they would have gome and threatened them as well,

Perhaps they did ask you, and you'd forgotten,
or in any event your attitude was you weren't preparsd
to tell them?~—I would not have told them.

Tou would not have told themPewIt's common
experience with us that they would even have gone and
threatenad the clients,

Do you know a gentleman named Suliman Salajee? 10
=] know.

Tou know himPe==Yoa,

What do you know of himP——-Wall, there are two
people by that name that I know, I don't know whioch
one you're referring to.

Well, tell me what two do you knowP~--Wegll,
tell me which one you want to know about,

Tell me which two you know?=-I sm not going
to tell you which two I knowl You tell me which one
you want to know about! 4And I'1l decide whether to 20
answer about him or notl

Tou will do nothing of the sortl! I want to
know which Suliman Saloojes, do you knowlw-=I know two
Sulinan Salpojee's.

Yes?—1'm not prepared to tell you anything
further than that. You ask me what you want to know,

You're not prepared to tellP=--=No. You ask
me what you want to know, and I'll decide whether to
answer,

I want to kmow where the two Sulimans stayl 30
--=1n Johannesburg,

What address?=--I won't tell you what the
vidress is.

Tell me their business?—I think I have mads
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it clear my lord, that if Dr. Yutar asks me which Ealoojes
he wants to know about, I won't be difficult.

You've proved 1t very well that you arel
Already! I want to know the addresses of the two Sulimsn
Saloojee's that you know} The one stays where, the
other stays where?—l have already answered that.

I want the addresse of both Sulimanslw--I have
snswered that.

What is your answerf——I won't tell you.

I want to know the business activities of 10
both Suliman's?---I will not tell you.

A;duha'mt?-—z want to know what you know
about them; because I see the members of the Special
Branch aitting here.

S0 you're not prepared to tell meP-—-Tou tell
me what you want to know about them, or which oms you
want to know aboutl

Did you have business dealings with edther
of thap?=—=f did have business dealings withe..

With whom?——=With & gentleman by that$ nemse, 20

What business dealings did you haveT=—=I've
done some printing for one ¢of them.

And for the other?——ifell, I've had businesa
‘dealings with them. I ghould sey that I've had printing
dealings with both of them,

What otaer dealings have you had with both
of themP===I've had & drink with one of them,

I'm talking ... was that your only businesa?l

-—=Well, I mean you want to know what other businesas.
That 1e swvu o guonsral Qquestlion 1 don't know how to 0
answer you.

What ocusiness deals haye you had with these
Sulimang P=—-Well, I've answered you. I've had some
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business dealings with them,

Yos?=—In connection with printing,

Yea?=—And I've had social dealings with them.

Tes, well I'm talking sbout busineas deals
only,=--I den't know. That's as much as I can say.

ARE they both in the printing businessPe—
Neither of them are I believe in the printing business.

Do they belong to the Transvasl Indian Cone-
gresa?—The constituion of the Transvasl Indism Con-
gress 1s that all Indians over the age of 15 resident 10
in the Transvaal are automatically members of the

Iransvaal Indian Congress,
And this is how you work out your membership

of the Trangvaal Indian Congress?=-I have given you

no indication as to the membership of the Tranavaal
Indian Congress.

What is the membership of the Transvasl
Indian Congress?P=——There iz no fixed membership in the
Tranevaal Indian Congress. There never has been,

1 beg yours?P=-wThere is nofixed membership 20
of the Transvaal Indian Congress. There never has. been,
When elections take place, all Indians over the age of
18 are eligible to vote. That's how it's affairs are
keing conducted,

Where did tnese two Sulimens stayPe=-l have
answered that,

Ro haven't you?-—-—I said they stay in
Johanneghurg.

Vhereabout in JohannesbhurgP=—=That's as
much as I'm prepared to say. 30

Did eithor of them ever stay with youTPe—
Now you're coming to it.4A1l the Sulimans already stayed

with me,
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: Whdoh one was thatP~—=Suliman Saloojee.
And when did he stay with youhe——There was a
Suliman Ssloojee staying with me for meny years. I
can't give the Court the exact number of years,
And he stayed in yowr flat with you?-—Yag,
Did you have any business deals with himPem

Tes. .

Whatf=--Printing, |

Well let's be a bit more specificl Print
what?=—=Fublication, 10

To form a companyt=——Ygg,

D14 he sotually form itP--=No, well not in
the legal terms my lord. I mean we didn't go through
all the formalities.

I can't understand your snswers. You did it,
and you didn't, I ﬂnn'tknnn‘lhmalln_ﬂthml Did
you form a company or didn't youT=ily lord, I did not
g0 through the formalities of forming a company,

And what was t0 be the name of that company?
===jAfrica Publications.

ind what was t0 be the business of that
company fe——Publishing.

Fublighing what?=—=Famphlets,

Only pemphlets?———Woll, pamphlets, there wers
some ideas about publishing books, if we #ﬁdma that
it's a feasible groject.

And did this company Arrica Publications, use
& Box mmber in JohannesburgP---It must have, yes.

Vhat was the box number?—--1 don't remember
it off-hand,

Post Office Box 101207—--That's right.

And who did the printing of these booklets?

=~==00 you mean which printars?



Yon,~—teall, I remember we had Pagifis, I
think,

That's right the Pacific Preas (Pty,) Ltd.,
gnd who provided them with the material for thess
bookgPe-—I did on occasions,

And Suliman Saloojee nlm'!-—hmhlh

And what are the names of these books that
wore printed here?=--Castor's Cuba,

That's right, yes?-——Algeria,

Yuﬂ:—whu Treason Trial,

That wasn't a booklet, but never mind, Yes? 10
What elae?=-mihat's all the books.

What about Angola?e——Angole.

CongoP——=Congo,

Let's Just put in two of those = Algaria,
This is one of them Castor's Cubaf?=-—-That 0OrrTest.

And Algeris Ry215%P===Correct,

For what purpose did you write articles for
these booklets?——For what purpose?

Yeal=—=Tor the purpose of producing the
booklet. 20

Yes, I know that. ZDor what did you write
Oaptro's Cubafe—ily lord I must make it dlear that I
was not necessarily the author of these booklets, but
1 was responsible for having them printed.

And you contributed to some of themTe—=Y d4d
contribute in collecting material,

Yes, well tell us why did you take steps
to have Castro's Cuba publighedP=-=Bscause Castro's
Cuba was hot news at the time,

Hot news hey, not for light smsement reading? 30
~==laturally not,
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To be used by the movemsent possibly?e-—-Wall,
to enlighten the people.

0f course}=-—Yes. A _

Of course, to be used by the _ﬂaﬂqngl Libaration
Hovement in it's freedom struggle hiﬁ_-—-ﬂhm‘a nothing
ginister about it. Throughout the years we have brought
out publications to emlighten the people.

Yes, and it in effect, deals with the gue-
rilla warfare of Castro's Cubsj~-iy lord, in fact, I
haven't seen this pamphlet for some time. 10

Yes?-—DBut ny recollection is that guerilla
warfare would be a very smzll portion of this buﬁﬂut;

Yes, but it deals with 1t amonget other
thingaj=--It deale with the struggle of the people of
Cuba. :

Yes; Algeria, the story of Algeria‘s war
for fresdomP=——TYes.

Did you not want this for the bemefit of
your followers in the National Liberation Movement to
study and to do likewise?-—<That would be & way of 20
putting it,.

0f course, and one other thing, this box
number P.0, Box 10120, it's on the book here, you didn't
Ieglly forget that box mmber did youT=—I did not re~-
memoer the exact box mmber, but once you told me, I
confirmed that that is the box number,

And whose box mumber was itP=-eIt originally
balonged to Eajee I think,

And, let us go a little further back, is it
not the box number of the Transveal Indisn Youth Con= 30
gress?~~—It could have been used by them.

Of course, but wasn't itHi‘tﬂ poasible.

I don't renember it,
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Did you aiso, in preparing this book, nake
extracts, Cestro's booklet, did you also for that pur—
pose read the book on Cuba by an Amerdcan writer ealled
Leo HabermanP==-Huberman,

Is it Huberman?=e=huberman,

I only know Hubeman the composer, but I
never knew this one} Did you make use of that book}
~—-I did not write that booklet,

Did you not ceed it7?==-Fo, I did not read

the Huberman, 10

And on whose behalf did you sell the hunklﬁtﬂ
——={hat do you mean on whose behalf? |

- Whose behalf did you sell thess booklets,

Algeria, Congo, Castro's Cubs..P—I don't quite under
stand the question, |

Did you have any dealings with the newspaper
New AgeT——Yeosn,

Did you sell the booklets on their behalf P
Hew Age s0ld the booklets on our behalf,

I beg your pardon, New Age sold the booklets 20
on your behalfly=—=The New Age offices were in exisgtence
in various centres in the country, and these M‘H-
wore distributed through their offices.

Now you remember my learned friend put to
you Exhibit 10, that pamphlet?—=The June the 26th one.

That+s ‘Yight?=—=Yos,

You say that you were very gareful mot to
show 1t 0 anybody, perticularly Mr, ‘X' whom you didn't
MF—Ididmthmparﬂmumfulmt _
to show it to Mr. 'X', I said that was my pradticw, 30

That waa your practice?w-=Yes,

Did you show it to lps 'X'TP=e=l did not,

Certainly notl
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Do you know that Exhibit 10 was produced
in this casef——=Yes,

By whom?=—=I think it waa Bruno,

Yes, at whose instancePweeI .:*m.l;r don'yg
remember that now,

You know it was the Defence who called for
thatt—~Gaite likely,

And do you know why? Your lordship will
f£ind 1t on page 14l. Because lr. 'I* was crosg-exsmined,
he was asked how did he know sbout this dooument, and 10
he said that was being prepared by libekl, Accused No. 4,
Is that poP=~=That's 80,

So he's true thera?--—Yes,

And he says you typed it on a atencil and
you rﬁmﬂ 1tT=—=Yag, |

Is that truef=—=That is true,

Do you kmow what elae he saldP——Yos,

He knew that that pamphlet dealt amonget
other things with the Blood Bank suggested by Ben
Lellaltyw—=Yga, 20

How did he get to know thatT=-——I really
don't know how he got to know that.

He was there?—-He was at Rivonia,

And he must have seen you thersle-mI have
said that I have dome this pamphlet.

Yog?=—=It was oy practice to adopt certain
methods when I worked, I

TegP===I doubt it very much if he could have
seen it,. |

You doubt it?f——eIn fact, I'm prepared to = 30
put it stronger than that,

4nd that isPe-=That he definitely couldn't
have seen it,
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He could not have seen itP=—=He couldn't have
seen me deing this particular pamphlet,

That's his evidence, and he said that this
particular pamphlet, amongst other things, dealt with
the Blood Bank which had been suggested by the Prime
Minister of Algeria, Zen Bellshd If he couldn't have
seen it, where did he get this information fromTPm-=If I
must venture an answer to that, he might have seen it
while it was in the possession of the State,.

dnd you heard what my learned friend said 10
twioe?=~-—=It's poosible,

fou're now suggesting that under my direation
the Police have stooped to such low methods as to show
8 witness something, and then get s witneas to say some-
thing false under oath?——The Prosecutor is trying to
put worde into my mouth, I said no such thing,.

You said he couvld have seen it in ths poe=
peaslon of the policel=-=igll, you asked me to make a
suggeation as to huw_-;-- |

That's the only suggestion you can think of? 20
-==That's also a possibility,

Tell me, what was this Blood Bank t0 be used
forP=—=I don't know, It's metaphorical language, I don't
Enave .

Hetaphorical langusge? And I'm going to
insist on an answer] What was this Tlood Bank to be
sued for?——-Could I have a look at 1t?

Yes sure, you're entitled to it. Xook at
my copy for the time being until I get you many more.
Look at iti———(Witness reads document)s 30

Thers's the original, I'd like to refer my
book back, would you please? I'm reminded Kathrada,
in the light of your suggestion that the pelice eould
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have shown the pamphlet o Mr. 'X', that's a possi-
bility, how would the police know that you typed it

on a stencil and that you romeod 1t 0Lf¥---I really don't
know,

And they certainly could not have suggested
that to lir, 'X' becaugs they didn't know that =1
really don't know,

Now let me Jjust get this picture absolutely
correct = go your suggestion then that he saw it in
possession of the police is really just anpther attempt 10
to smirah the name of the policel=—-It doe¢smn't require
ny giving evidence in the box to smirch the name of
the police. Thelr own activities are enough for that,

We won't talk about yoursi=—You are talking
about mine, and I'm prepered to answer them,

I've only Jjust startedi——Yegs, I'm prepared
to speak about them,

I want you to give his lordship a full pio=
fure noWeses
BY TIE _COURT: Just before we get - there's a word ille= 20
gible here, "Ben Dsllah called for a HElood Bank so
that our struggle would no longer be words alone",
CROSS~-EXAMINATION BY DR, YUTAR {GGHTIHHEDII

Now I want you to give his lordship a com=
plete picture of this Exhibit R,10. R.10 'X' gaid he
saw you typing on a stencil and roneoing afterwards,

and that the author was Mbeki, Of .mm-nn, ths police
wouldn't know that ilbeki was the muthor, would they?
——=] doubt 1t, yes,

You doubt ity yes, mnd of course, you never 30
told us Kbekl was the authorf=e=I*ve t6ld you now.

Yes, but not in chieffw-wNoL

Ard how would Mr. 'X' kmow itP-~-I don't know,
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Now Exhibit 121D is the exact copy of 1it,
which Warrant Officer Dirker said he ran off from the
wax which he found at Riyponias, and produced the identical
e¢ircular Exhibit R.10, of which he found 139 copies in
the fourth room, So we've got those thrge BExhibitsl
There's R,10 put in by your counseal, 139 coplies werse
found in the fourth room of Rivomia, Exhibit 122, .
and 121Dy is the copy Warrant Officer Dirker said he
ren off from the wax sheet which he found. Now look
at this pamphlet! I've dealt with Blood Bank, let me 10
deal with that although it comes in the middle, "This
year June the 26th, our Freedom day will be observed in
many partas of the world. In England, i.n America, in
Bastern Burope, in Scandinavia, in far-off Cuba, in
many parts of the African Continent, in Asia®, That's
what you typed?P-—Ten,

Right, and that is what you were going to

disseminate to the BantuP——-I made it clear my lord,

that I typed and romeod themse; and that's where my

work ended., I have no objeotion if you suggest that 20
it was going to be distributed eventuslly. I suppoae

that was it, but I was not...

Wasn't that the object of it7—Yos.

Was it mf ispued in the name of the African
Fatiopal Congreass?——Yeas,

And you said you kept yourself away from
other things, You didn't want to know too much so
that you shouldn't be asked too muchil=-—What has that
g0t to do with 1t?

Iotsi We'll read on ~ "In Addis-Abeba the 30
lezders of free Africa pledged itself to work hand
in hand with freedom fighters, to free the rest of
Africa from the bondage of Colonialism and South Africa
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:lnpn.rtimﬂ.lr. from the racial domination of 12 million
non=-Whites by & ruthless Vhite minority." "Fresdmm
fighters", was the author not there referring to the
g0ldiers?=—I don't know what the suthor had in minds

And you never tock the tweuble to find out?
-1 did not,

"12 million nm-l'hitﬂ'“ Did the African
Rational Congress spesk on bhehalf u:r 12 million RONe
Vhitea?=—=They certainly do. o

They do?——They certainly do, 10

Although it's membership at it's highest, if
even that is to be accepted, is 120,000%~If Jyou lcnow
the conditions under which these organisstions havs o
function, 120,000 is a very high memberships

I sed, "#t Addis-Ababa, the MH Hinister
of Algeria, Ben Bellsh, called for a Elood Benk to aid
our struggle. HNo longer with words alone, but with
deeds". What does that mean?=—-What does what mean?

What I've just read to youl=—Well, it can

59(E) mean what it says here, and that is freedom fighters, 20
soldlers, it can mean boycots, it can mean anything,

Cam you tell me what hnmﬂmmﬂd Pant
a blood transfusion fort-—Well you're not persisting
~4lipt_they're referring to a blood transfusion like we
know it here?

Well what 4o you estabdblish a Hlood Bark for?
—inlmdmtm:hﬂmﬂnhnm,lm
don't know what he may have in mind,

You den't know?—-—But it oan have various
meanings. 30

Tou of course, were in close contact with
libeki, the author of this documentT—-I was,

You say you don't know what it meanaPe—I
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have made two suggestions., It can mean what I think
the Prosecutor is trylng to get me to say, that it means
the blood in owr veins, I can mean boycots, it can
mesn blockades, it can mean anyuning,

And you never took the trouble $o £ind out
from Mbeki why?--—But why should I?

You were interssted in the affairs of the
Fational Idberation Movezent?~-I was, I 414 not see
any reason to ask him,

I miggest to you that the plain meaning of 10
these words, is that there must be an establishment of
a Elood transfusion service to aid the fresdom fighters,
the soldiers, because now this was a struggle no longer
with words alone. but with ﬁuh. and the deeds refer
to not only acts of sabotage, but guerilla warfarel-——
You might be quite right.

1 may be quite rightl Thenkyou, Don't try
and get rid of that document so quickly, I want to
start from the beginning. "Om the lst of May 1950,
the police of the Nationalist Apartheid Goverrment 20
shot down and killed 18 Africans., It was a coldw _
blooded murder of unarmed workers who took part im a
political strike $o volce their protest in opposition
40 what was then merely a beginning of the rule of
verror of the Apartheid White minority". What are you
there referring tof—I have made it clear that I didn't
sees

I mean what was this document thare referring
to?==~When it talks of what in particular?

What I've just read now,=—Well, it's quite 30
clear;

"The cold-hlooded murder of unarued workers".
Vhere?=—~That's exastly what happened.
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VhereP—The 1ot of May in Johannesburg, in -
Benoni, it happensds |
gomminhtit‘inm The 1% of Kay
at Banoni?--—At Senoni, Johanngsturg, I think Asxsnder
W.Iwmmuﬂh SRR DR
mmtmmnmwmm
killed by polices mntumtmrnuummw:
Haye i
And where did you get that information from?

-—zmmmﬂiwnwmﬂhd i0

that strikes

And where 414 you get the evidmnse to concluds

that this was & cold=blooded murder of unsywmed workers?
—I was in touch with events at the times I happensd
mhawntmﬂummm-ormmmum,

Yos, and did you attend this hWloody massesrs?

—linfortunately, I was not there.

ar unfortunatelyi=--Fortunataly I was 2ot there; becauss

I night have been amongst the viotins, 20

Yesy 50 you had to rely em your conclusions
£rom what others told youte—=Yese

And the othors who told you, were menbars
most probably of the National Liberation MovenentPwes
¥han 18 people get killsd, People can't jJust invent
it or Mok it out of thoir thiumba,

lioy no of course not's=-——There are 18 gorpsess

"Iresdom in our.s.2 By the way, that's very

inciting language, ian't itP===You may think so, X don't,

This is addressed now, thls 1s going out W
the Bantu at least, to observe Preedom Day the 25tk of

o
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1953.:——11;_ could be.
Of course} That's when Mr, X! gaw Ajfmwe
30 he sayss
And 1f this reaches the hands of the Bentu,
is it not going to incite themPe=I donf$ think oos
You don't think gof===I son't think =0,
Begause you know I want to be quite fair to
you, I'mn going to makes..¥e are going to make the sube

mission to his lordship, and we're going to support it
with widence, documents and otherwise, that you are 10
nothing aelse but a Communist agitatoxrise-rhat's your
opinion, |

Don't you agree with thatPwe=That's your
opinion.

Dﬁn‘tmmn with 1t7=—=iigll I don't know
mntmmirnwmm.

That you are & member of tha Commmnist Party
and that your Job is to agitato people %o make them
velieve that they arve cppressed and trying to incite
them}——ily lord, I thought we had solved this prodlem 20
already, e don't have $0 make &Ly ROM-ZArOPean be=
liwe that they are oppresaeds

You don't have t0?w==The NonwBiropssn peopls
Mthntthoym'nw

They know itT=—-They don't necd snyiody to
incite them,

You heard, if I may put it with respect,
the suggestion of his lordship to Sisuln, that part
of his duty, that's part of the orzanisation, was to
make the non~White beliove that they are being oprressedi 30
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strikes, o very lorge proportion of 4he people who
are told to strike, has o -be forced to strike, Judging
W/m“mmmwﬂl that for every ona that
wants to go on strike, <there are s numbey who wani to
go back o work, but thay've got to foreilly be kept
from going to work, Imn't that what happensPe—weThat
hes not been our experience, In Zact, the sxperiensge of
1950, teught us that it's precisely trying to picket
that provokes the police to oome and shoots 350 that 10
since then, whenever such atrikes were ealled ny loxd,
the policy was to ask the people 1o stay at houe peade-
fully, and that there L no ploketing, because that
would just bring in the police force,

And do you suggeat that people do stay at home
without picketing and without thrsataPe-eThat has been
our experience my lord. I doun't say that a certain
snount of picketing doean't teke place. It's very
likely that it does, but we don't rely on that,

' LA INATIOR BY YUTAR (CONTINUED): 20
Eathrada, let's come a little nearer home,
Pollowing the Pietermaritsburg Conferencs in Mareh 1961,
and prior to the proclamation of the Republic of South
Africa, the Hational Liberation Movement desided upon
thé ‘stay away strike for the 29th, 30th and llst of lay
1961. Do you remenber?---1 remschar that such a decision
was taken,

Yos, and 1s it not a fact that thet was &
hopeless failure? That stay at home strikeP=-I don't
agree ny lord, 30
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and nany others were soared to leave beosuse of threata?
Is that not true, yes or ndd=——ily load, I can give
this evidencs on what I'vehsard, Unfortunztely two
wnmahm.mnmu,:mmwmm
and locked up for a month, 80 I was not in Johannesburge
I waan't even agitating when ths strike took place.

Tou say you weran't at the Banoni massacre,
the police saved you from being at the stay sway strike,
but do you see whers else you weren's = you were &t
nons of the aots of sabotagel-—No definitely not, 10

lo you waren't on the train that went over
that 26 Zoot rail, that had besn looseneds You weren's

on that train by any chance? A{ AlbortonPee=lsses

LR, DINRANGE: llag that ever been a suggestion hereTw
I won't adopt that anawer,

wumm-“l‘nﬂmﬂnuulﬂtﬁm: To pro=
test against this brutol murder and agoinst the passing
of the Suppression of Communisn and Group Areas Aoty
the African National Congress, supported by it's alllies®, 20
wmurmimmumnfthumhmiuﬂ-m
The Sduth African Indian Congress was one of the allies,

That's rightl 4nd the Commumist Farty?
=w=jnd the Communist Party,.

Begause you balonged t0 39 organisatiom, didn's
you?===ily lord I did not. That is one of the farcical
things about those banning orderss I was bennsd from
the aajority of erganisations which I did not even
belong to., Some of whom I was opposed toj,

"Doolare June the 26th the National Freedonm »
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of a genaral strike. From that day onwards the words
"Presdom in our lifetime", rang out from tho mouths of
millions of oppressed peopls", ihogave the author {he
authority to aay that this ¢all rang out from the
mouths of millions of oppreased peopleP--ily lords is this
B serious guestion, because this ls pelitical. language.
Ve don't go and count 1,2,3, 2,000, 200,000, 1 milliod,

Political language, and therefore, is an exag-
gorationd~--I don't agres with you., Millions of people
are crying out for Ire<dom,

Iu thia countryfe—-les, Wut you don't go and 10
¢ount those nillions ¢f people.

And you hope te schisve that in "our liftiame",
in your lifetine?——-Certainly, svan in yowr lifetiue.

Yes, 50 guerilla warisre is not far round the
cornerfe=——I have mode no such suggestion,

ilpg there besn any concesgiong to the Hatiow
nel Liberation FrontPeihat do you mesn?

Hog the Government made any concessions o
the liational Liberation Front?~-—-Can't you put your quesw
tion a bit more spocific plensale- 20

Haz the Government made any concessions to the
denenda uade by the National Liberation HmnﬂH
think 30,

¥hat?——1 remenber the bus boyuois for instance,
Alexandsr Townships, bus boygots here in Fretoria, I
renoember that the (oversment made aoncessions, pertis
cuarly the Alexander ono,

What concessions weres madeTewThoy reduced
the fares, That was the demand of the peoples
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In regard to the demands of the Netionnl Libera-
tion llovement for freedom of the millions of oppressed
people in this country, has the Government made a single
concession?=-=That ip the tragedy of the situation,

9ell, it carries with it the implication that the
Govornment has not made any concossionsi=--That is the
tragedy of it,

And are you not satisfied in your own mind that
the Government is determined not to make any concessions
in that regard?=—That makos tho tragedy even greater. 10

And therefore, guerilla warfare is Just around
the cornor?=-=I don't say that.

"Tho pivot of our struggle®. Is it corrcet that
the National Liberation Hovement is the pivot of tae
8trugaleT===0f cource it is.

Led by the African lational Congross?=--—Quite
correct.

And assisted by the South African Indian Cone
grosof=-=Quite right.

“On the 26th of June 1955, people's represen~ 20
tatives from every nook and cornor of our land gathored
together at the historical Congress of ths People, and
expressed thoir aspirntions in tho Freedom Charterees
decooratic South Africa", Well, you've indicated the
ﬂnnaﬂi_a of the People includewm tho Coumunist Party,eee
I did pot indicate that my lord.

Congress of the People, what 408S iteeTem=
To tho Mnrmmnumﬂmmmﬁmrnﬂo
was hold in Kliptown. The Coumunict Party was not there.

Now tho Dlood Jank we've dealt with, Now do 30
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voununiot Party at the age of 13, -Thiﬁwmht
Party at the age of 13T=-=iigll, I did indicate that I
joined the Young Communist League in 1942,

When you were 13 years of agele-eihen I was 13.

Yes! And you matriculated at uhat school?
==e] left the Johannosburg Indian High School.

YogPwe=lIn June of 1946, when I was in ny final
matric,

{ogP===l subsequently wrote matrig, I think
it was 1949 or 1950, I don't cxactly romenber when, 10

Yos, what did you call the name of that school?
=-=The Johannesburg Indian High School, which has now
been cloced,

Isn't it the Contral Indian High SchGolTmes
The Cantral Indian liigh School was founded in 1955.

That's righte=--It's a different school ale-
together,

You never went to that gochooll?=—=I was the
sacretary of the Parents' Association, Ve founded that
school. 20

In 1955, and the principsl of that school was
& Communict?---At one stage, yes, in the beginning.

Whoge that Comamnist?=--=If you're referring
to lir, llamel, he was tho principal of that school.

You're right, I an reforring to himi And
now I don't want to embarrass anyone in this Court, but
the teachers...mmongst the teachers of that school, were
Coununiotol==—=0h Yyoo.

And you woere associated even at that stage,
with Coununistsi=--1 have made no seoret of my associa= 30

el s aeell Bl T i i s s e
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I'm not denying that, but a vary geod Comule
NiutP===]’don't know him as & Comounist.

A membor of tha African National Congroggfe
Yosy that's something different.

And both Harwel and lokwe are co-gonsplirators
in this case?=—=Yes,

And then you woent to University and there you
not Goldreichfe—=Yosn,

Prom what wo've heard here with all tho do=-
cuments, he appears to be an erch revolutionary?e—-Now 10
I got it.

Atly asclisoted, if I may say oc, by Wolpe and
Nokwo and othors?e--igll, I don't know about that,

Well “olpe, you heard the documents hc drew
up?===1've hoard.

low do you reuwcmber you told the Court, aivout
your trip overcveas and about your visit to AusChwitETeee
Yos.

Iou addresaeed African Naotional Congress meetings,
didn't you?=—Yep, I did before I was banned. 20

And iir. Uirker attended those meetingsf==-Yos,

And do you remember one meeting hold at New-
clare in 19537=-=1 gpoke at scores and scores of meetinga,
before I was banneda

And did you there incite your herces not to
80 «ee t0 see that the Dantu do not go and work on the
Dothal farna?e-=wI- don't know what the Prosecutor is ree-
ferring to.

iid you inoite your hsarers to ensure that the
Bantu do not go and work for the farmers in the Bethal 30

AavnmanBe T Aantd wmaonaralumes.
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And did you speak about it in these terms
"tell them not to go and work there, because the farmers
in that arem, take the Lones of the Bantk and covert them
into fortilizers for thoir soil®, Did you say that or
didn't youPeewl have no recollection of having said that,

Is it possible you said thatPe==I doubt it vary
oucihe

 How did you thom,.eP=—=fell, if you get that
from police notes, I'll challenge it.

Jou challonge it. What did you say, can you 10
recallf=—=] don't recall, Ao I said I spoke at scores
of meetinga.

And did you also inter alia say they shouldn't
esenatives shouldn't go and work in the Bethal areaTwee
I don't know,

sophiatown, did you over paint slogans pro=
tosting e+« On walls, protesting against the removal of
the Bantu from Sophiatown?e===I did.

Yos, and you incited them not to movel. To
licadowlandsle=-= I callod upon the people not to move. 20

And which do you prefer, Sophiatomn or Headow
landg?=—=i’hich do I prefer?

Yos, which is the Letter place, Sophiatowmie..?
=] profer to live where I would like to live, not whare
somebddy in Parlianont tells we to live.

Right, but Of the two places, Sophiatown with
all it'c aslums and shebeens, or those beautiful garden
houces in Leadowlands? Which do you think iz the

bettor place of the twoP===Sophiatown with it's compa-
rative freedom, than llocadowlands which has got 101 re= 30
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-==1949 ny lord.

That's rights You said that is when the
Africans attgoked the Indiangf=—-(uite right,

eroilessly?=—-iiorcilosncly.

You said the police looked onfee-iiy loxd, I
pold thateeee

And edged them onf=--ily lord, ploces, I said
I saw Europeans edging the Africans to attack the Indians,
whilo the police loocked on.

Waile the police looked onf==el did not txy to 10
say thot that was the gensral picture in the Durban riots.
I was conveying wihat I saw uysolf,.

Is it not a faot Kathrada, but for the timely
intervention of the rolico, there would have boen a
lloody massacre of the Indians by the Bantu thenTe=eily
lord, who lived through those days were of the opinicn
that but for the timely intervention of the liexrines.

Harinegg?---~Yos, not the Polica,

Welly I can't tell you in the what
to tell the marines, but you know what I mesn., By the 20
way, have you boon to India?=-=lio, I have not bean,

Vo you know mbout the suffering of the poople
in India?=—-I know about the suffering of my people in
this Country, wherwe I was born. I don't know anything
about India,

You've never boan there and you've never dons
any researchi=--1 have read about India.

And don't the people suffer theref=--is the

rogult of years and years of Dritish oppression, people
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OR ILESE G ON Tl il AP, L]

ANNOD MAQUED RATHRADA, still under ocath
1IR, BERRANGE T0 COURT: Hy-lord could I raise a matter
with your lordship before the witnoss procosiste-=Xss.

My lord it's with a certain diffidence and a
certain neasure of rcluctance that I raise this matter,
but the defence feols oo strongly about it, because a
matter of principle is involved, that I have no option
but to do ooe. Iver since kir, Kathrada has gompleted his
evidence in chief, on instructions of Dr. Yutar, the gacl 10
gutkorities have igolated lir. Eathrada, and kept him away
from his fellow priconers. That means of course my lord,
thet when he is hero during thoe days that he is here,
it moans that he is not entitled to mix with his fellow
prisoners during the intorvals, he's not entitled to have
ten with thom, ho's not entitled to have lunch with them,
and he's not entitled to have any from of intercourse or
contact with them. The paue thing happened with the first
witness ire VWalter Sisulu. The matter was raised by
ny learned leader lir, Fiochor with Lr, Yutar, and we
thought that that protest would succeed in removing this 20
tyro of conduot of which we are complaining, Unfortunately
we haven't beon successful in that, and again we have beoh
informed by Ur. Yutar that he proposes to 4o this with
ovorg. one of the prisoners as soon a3 they have completed
their evidence in ohief. Now my lord I don't think I need
say that we, as Counsel, are very sonscious of our own
duties, and we eertainly would take no steps to0 interview
or hove consultations with anyone of the accused prisoners
once they have finished their evidence in chief, but this

L L e T [, T Ry e [ Spea— g X, T, “'_‘ SR ATV
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of ir, Yutar with the prisoners thomeelves, and with their
rights, and @p such, although this mey not have anything
to do with the proceedings iun thic caspe, we are sooking
your lordship's ruling in this regard, because if it
happens hereg m:r lord, it can bappen in any case here~
aftor, and we f£ind it very diffioult to understand on what
vasis such on order could be made by Dr. Tutar, in those
or any other procecdings., If thooe prisoners were on
bail, they would naturally be mﬂiﬂﬂ to cee onc snother 10
and talk to ono anothors It is usual of courss, to warn
then that they musin't cdiscuse the case batween themaclves.
That ic another mattere The next thing we would bhave
happening, would be that instructions would be givon that
+the man on bail, that he should be isolated from his pri=
soners by Lelng kopt in custody. iy lord we fecl very
gtrongly about this matter, and we do, under these cir-
cunatances appesl ‘to your lordship to give s yuling in
this matter as to whother or not the Deputy Attorney-
Genoral has got the right to give inetructions for pri= 20
coners to Le ioclated in this matter, duxing the time

that they are giving thelr evidonce, Vie canl see¢ N0 reason
for it vhatsoover. It's not as if they were people who
were witnesses, who are ordinarily not allowad, because
theyire ordersd out of Court, to converse with one ancther,
or to hear the evidence that's baen given one by ome o
othor of thems These are men whe haay the ovidgnos, and
there can be no projudice whatgoover, and thers gan be

no reason ny lord, for this interference with thfir rights,

by the Deputy .Attornop=Ueneral, and we do ask yoiy lord= 30
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friend and feel equally strongly about the mattere For
reasons ay lord, wiich would not e in ths intereat of

the occused themselves to disclooe in this Court, I fel%
obliged to take that precauticn in order to avoid my lord,
the possibility of consultation Lotween the aocused undor
oross~gxanination wid their fellow acoused. My lord, I
wention Just one thing = uy learned friend ilr, Lorrange
spoke 10 ire Sisulu in the midst of his oross—examination
and anonget othor things concluded his conversation with

tho words that "your colloagues in the dock want you 10
to know that they are proud of you, aud also the legal

tean are produ of the way in which you'va been giving your
ovidonce™, &y lord, I don't hnmow whether that pride

etous from the reluctance of tho wliness under croso-
axooinetion to diswclose oertain poople, or from the plan

of ssbotags which had Leel embarked upon, but 1 do fesl

very strongly, that undercoming it's not irregular for
Coungel to speak to an accused porson under oross-examination,
and ny lord, the dunger of the co-adcused speaking to an
accused under crosp-exaniuction is & very roal oney, andees 20
{===DBut 1've never come acroos this procedure in any

other case iir, Yutar, this is in socwo ways an unususl

cage, but I wust soy thei I've ugover hesrd of such a
procedure Ledng adopted in a oriminal sase, that accused
peindlis are separated while the one gives ovidence.

iy lord, it's only designed to avoid consul=
tatione==iho Court will take into consideratipm, that
sseln assossing the evidence, that thoy had an ppportunity
to discuss it. I mean the Court is quite capable of
understanding in assessing the case, the importance to 30



cannoct see what object it scrvese As far as I'n con-
cmﬁaﬁ.. I con gee no object in thic procedure,

With great respeoct I abide by your lordship's
decision,=—-I mean I can't give & direction, I msan
I'm just giving my opinion, and I c¢can see no necossity
f:;r it whgtsoever.

Then I shall recall my instructions to the
gaol authorities my lord,

CHO S5 INATION ZY Dite YUTAR (OCONTINU 3

kr., EKathrada, when did you firet meet KHandela, 10
Acoused Noe 1 in tals case?===I cah't really place the
date.

And where did you mncet himTe==]l met him in
Johannesburg.

Under what ciroumstances?=-=The flat which I
now occupy belonged to two Indian Law Students wiith whon
il Hiondela was very friendly, and it is through them
that I met iir, kandela.

And he was then a leader in the African
Hational Congrese liovenent?——lell, he was still & student 20
and I think he was in the African National Congress,

Youth Leaguc at the time.

And you, at that time of course, wera glosely
asooclated with the Comaunist Party of South Africafeee
Taat 35 20 my lord.

As well as with the various Indian Congresses?
=—=That is corredt.

For the purpose of record, let's get it on
record at this stage, thers i1s the Transvaal Indian
Congresnte—=Yeg, 30
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Exocutive Coauittee until I was banned.

And the Transvaal Indion Youth CongresgTmems
In the Youth Congress, both in the Transvaal and the

south African Indian Youth Congreans.

Well let'a deal with each in turn. 1'm going
to deal with each one separately?=--I1 held in the Trangvaal
Indian Youth Congress, positions at various times as
Chaimman and as Seoretary.

S0 ag far ag the iIransveal is concerned you
held fairly responsible positionsfee=Igs, 10

Ve move over to Natal and there we find cor-
respondingly a Natal Indian Congropsie-=That's correct.

And alsc the Hatal Indian Youth Congrosgafees
That la o5o0.

And did you hold any positions with either
of those two in llatal?=--l1 did not.

And then am & superstructure to these four
bodies, that I've Just mentioned, there was a Jouth
ifrican Indian Congressfe——ind the South African Indlan
youth Congresse. 20

And the South African Indian Youth Congress?
ee=lhat 16 50.

ind they looked after the intereats of the
Indiens throughout South Africa?===That 18 80.

fiow insofar as the South African indian Youth
Congress is concern,ed what position did you hold thers?
===] was the Géreral Secretary of the South African
Indian Youth Congresse

And of the South African Indian Congreas,
you were?=-=I never held any position in the South 30
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ilow closely?===ly virtue of my mﬁhuah:l.p ot
the Iransvaal Indian Congresse

And did you do fny work on behalf of the
vouth African Indian Congressi=--The South ‘African Indian
congress 1s not a separate organisation, when I work
for the Transvaul Indian Congress, it means I'm working
for the South African Indian Congress.

And we know the Executive position you held
on the Iransvael Indian Congresa?=--Transvaal Indian
Congrense. 10

And you, as ay learned friend put it to you,
Applied yourself to the beotterment of the position of
the Indians in this countryfPe~ePrinarily, ss well os
the bettorment of all the oppressed people in this
COUNLLY o

i'm coning to thems I'm sure, and to that
you had dedicated yoursell whole=heartedly?=-—-That ie 0.

Comuencing whenTee=igll, if my leaflet dipg=
tributions of 1940 are the serious coumencemant of ny
political aectivities, then I would say I comuwenced in 20
1940,

from 1940 until the prosent date?=-——Thut is B0’

daen did you meet iccused Noe 2 for tlhi
$iret timeTew—=I mot iire. Sisulu round-about the same time
as 1 mot ir. idandela.

Under similar circuastancesfw=-fgll, yés you
could say taat.

velly, you wire both fighting for the liberation
of your respective pooplua?=—=That ia 80.

Woen did you meet Hoe 3 for the first time? 30
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Could you tell his lordship undiexr what cire
cunstances you met him there? ‘hen you spesk of your
flat by the way, you've only got the one flat at the
address which I gavunrautardny. Colvert House?e=—In 30
Colvert Houwe, 27 liarket Street.

%0 when you spekk of your flat, we know whore
the flat 1pP===That i3 20.

Under what circumstances did you moet Acocused
Hoe 3 at your flat?==-ile +.+.I understood that he was up
in Johannesburg to attend some meetings or & course in 10
- connection with Civil Ingineering, and he popped in at
Gy flat cocially together with some other Cape Town people
who were in Johonnepburg at the time,

Was that your first meeting with him?e~That
was ny first neoting with hia,

Tou of course, knew Orry(?)?===I have heard of
him, yes.

In what wayPe—I had heard of him 2s a meaboy
of the Congress of Democratsa,

And he, s you asay, cslled on you socially 20
in 19627 At your flatP===That is so,.

With a colleague of his in the Congress liove-
Bent?===Some of them were colleagues in the Congress
wovenent. I don't know 1:E all of them were active in
PoXitics, | )

By the way, wee Ben Turck one of themfPe=lp,
he was not.

You of course, know Ben Turckf=e—]I know hin
very well.

In fact, he was also a frequent visitor at 30

ToUuT TlatPaseThnt 40 an.



prepared to ncme who else came with him,

You're not prepored toP=-=I'm not prepared to.

Alrighte And when did you meet ibeki for
the £irot timePw—-l met ilre Mbeki for the first time I
think in 1960 or 1961, 1's not teo sure.

ithere=——In Johannesburge

It's & big place, but waere about in Johsnnesw
burg?=—I met nim at the homo of kr. Sisulu I think,

whare is thotl=--In Drlando.

And did you know who he wagT=-=Yag.

Who wes he?e=—=l first heard of liv. Mbeki as 10
the Uirector of the Guardian lowspapers

Ihe hew AgeT--=The (uardian,

That's rizchty yes. That's the Cape Town
paperf===That's the Cape Town papers,

YeuTw—w=ini subsequent to the banning of the
Guardian, Mre flbeki was also closely conneoted with the
~ New Agoe

Operating in Port IlizabethP=-=flo was oporating
in Yort Zlisabocthe

ind he was of course, & very responsiilc mem= 20
Sor of the sfrican National Congresgfe==le still is.

And still isy and you wet him you say at
the house of Sisuluf=——30 the beut of my recollection, yos.

aad ¢an you rocall the purpose of that uee=
ting at Sisulu's houseT=—=There was ho apecial purpose
ny lord, I used Yo call on the Siswlu's socially, and
I used to meet voarious people there.

and algo professlonsliy as & politicianTwem

Yoep.



«) 3G ACCUSED NOe 5%

And whore?=--.gll, in Johsmnesburg through the
Cotmunict Partye.

Cf which he was & momberTe--0f which he wgs
a member,

Shall we be frank and say a leading mombexr of
tho Coumunict Party?=—=That is 80.

And you hed an awful lot of dealings with hin?
~=I had dealings with him through the years my lord.

Again politically?e=-Politically and socially.

And Reymond kihlaba, icoused No. T, where aid 10
you meot hin for the first timo?~--ilr, Mhlaba, I think
I first mot in 1952, during the Lefiance Campaing.

ile was aloo & loading protagonist of the
African National Congresgf=---In Port Eligabeth,

In Port Elizabeth?=—=That is &0,

Although ho did not confine his activities. to
Port Glizabeth?=—-I only met him in Port Elizabeth, be=
fore I met him again,

/here did you meet him in Port Llizabothfes=
In New Brighton I think, 20

VWhore he otayed7?7=--igll, I did not meet him
at his houce.

Where did you noet hinPe==I think I met him
Rt the home of Dr. Njonge.

Do you know the house of Dr. Patghaf=-=Yos, I
dode

Been there?==-l have been there.

Attonded meetings there?=--I1 have not attended
any meetings there.

With othors?=-—eNo, I've been there, well with S0
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You're not prepared to montion his na.e,
V..t were _mu uniﬂ.f_: in Port Hisabeth? The time when
you met Rgymond k:nlaba Acclised lige TT===-l was in Port
Ilizabeth in connection with folitvical work 1in conne=
tion with the Defisnce Compaigne

“ho welfionce Coapeisn whiloh was being organised
and certainly directpd by tke frican Nationmal Qongross?
~ind the douth African Indian Congress.

ind the sSoutin sfrican Iniien Congressi?e-—That
io s0 my lord. 10

iias Matsoaledi, Acouced Koe GTwwilr, liats
gogledi I know also since the fifties, I should thinic

where did you meot hli for the first time?
~weln tho AZyicon Hetional Congress.

sherafe—In the offices of the African Natloe
nal Congresec in Johunesoul'Se

He was also a leading protagonist of that love=
zent? The Alliele t===ile wos a neubor of the African Nae
tionel Consrence

And o responsible leader?=--1 should soy woe 20

And you've nad & lot of dealings with hilTees
welly, 1 worked Wiﬂ; nline

And tnen Tinelly fodiew dlangendVee-ir,
Jlangeni I octainic I met in the late fifties, I think during
the odurse of the Treason Trial. I'a not too certaiin,

tnd you know him of couwrse, o3 & mambar of
tho African Sational Conzronsf---0f the African Natibnal
CORSTQE8.

Do you know that hie pasudonym 13 Paroyleee
I don't knows I knew him as Andrew ilangeni. 30
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BoP===If I hod known I wouldn't hove told you

You weuld not bove told noTPe-I would not have
told youe

You have therefoxe, ne rengon to sugsest that
if lre "Y' soid his niclmane was Percy, alias Robot, you
oon*s of course, cispute taatPel ceaanot dispute that.

How CGoldrcich you told ua you petat the
dudversity of the Uitwatororand?e—-That 18 20.

Al was that your first nseting with hikiTee
ot was ay Zirost meeting with hiwx, 10

And you boecame 0losely z2gsociated with him?
w7 Lord, for coms tize yes, and then I lost contact with
ain for g nunber 0 yegrsSe

He wasn't gtudying Chsuistry at the University,
wao hn'g--i*n the hént of my kuouwlodgze, he was atudying
arcaiteoture,

He ¢idn't toke a course in oxplooivonfeswel
don't knrow.

And he'y & commercial ortist. At lesst that's
what people wore led 1o believe - that ko's a commercial 20
artlot P=eel Xnow of Goldreich as one of Usuth Africa's
lecdiing artictc,

Logding artist, coumorcizd artistPe—] didn't
kgew ¢f him ag o commercial artiot,

244 gyou aver know that he Xnow a lot ebout
explocivegPe—=i did not Lnow te

“hon 4id you hear that for the first timeTwe=
in thig calce |

That's not the only tring you heerd for the
{ivgt tine in t;.,.i:;s come "Op:aation lHoyobuya*Te~eThat's 3
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asainot the acoused?——=Thut 10 0.
| *leumtalotofthingninthunm,rnr
tho first tinef==-It has bean gquite an sducation for me,
Harold Yolpo,s when d¢id you meet hin for the
firgt tinePe——I mat him for the first time as I said yestor-
dny, « I 413 not say for the first time. I wet kr, Wolpe
ruxr the firgt time, I think, in the early forties.
VhereT==-In the Youngz Coumunist Leoaguo,
And you've beor closely sesociated with him in
that leumﬁ?——*anliﬁmllr end socially my lord. 10
Yes, that's where he got to like Indign food
I suppove?=—I den't know,
Then wn'-'vu ot Viwlen Ezre, llave you met him be=
foret~-=I have nevor met him,
Tou havg never met hin beforef---Nover met him,
Rover mot him at allP===I've never met him ad

Juliug Firgt?-==Julivg irst I met.

thore did you meet hinY=-=I mot him at the home
cf hizs deughter. 20

ind kis daughter is Lirs, SLovoTee=iirs, lovo.

Nught “irst, or aleo Ruth Slovo, the wife of
Ardvocate ﬂum?;—i‘hat is go.

“h2 two Slovo's are both Coumunista?=---Both
115t88 Conuiniste, |

ind in faot, Connuniots?——wind in fact, Conmm=
nigtn. ¥ know Thoir beliefs to be Commumistic,

fng Julius PirotPee=julius Firct's politics
I did not know at oll,.

244 you not know that he was very left, to 30
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leaningu,

This meeting with him ot the house of his
doughtor, wag that just 2 social gotheringle--lly lord, I
oYten maw nim theree It wasn't juct oncea

“ver digcuss politicpPe—=It's quite likely
tiet politice cropred up in these disoussloNue

And you nover kvew whot his views wereTe-iell,
I sggn't portlculerly cwere of any «.oX waon't taking
partioniar notice of what hds views weree. I just can't
rocolloct, 10

You knew of course, o 1loft the COURLEyTe=w30,

T've heards
Kot of his omm free will Pw=-I'yg heard for the
firet time again, in this case.

liichnel ilarmel of courseo, you knew very well?
weeiir, Harcel I know,
| He was tho principal of the Central lndien
High School with whichk you were connccted as Seoretary?
=—=Until he wan forced out by thﬁ police and the authorities,
And pe of -course, was & Coauunisti-~-eihat io 20
80 Ay lord.
Dob Alexander llepple, you've told us about
him, but when did you mect him £or the £irst timeTeee
lire Hopple I met I should think about 1953.
Also at the University of the WitwatersrandPees
o ny lord.
Defogaf=—=iall, I don‘t know at that wtege,
wiethor he was at University or whother he had ccapleted.
1'm not too sura. Iﬂdmtmnthiminthnmurﬂof
ny work or his work at tho Universitye 3

Whearas 98 a1 st Wdm o @ T dFd oo o sl
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Of Pmwe(f which I was Secrotary.

Cf the Universityle=iio, no, It was a body
of young poople not confincd to students or workers,
which represented ovorall,

Percy John Jack lodgsonf—--iiyr, Hodgson, I
knew also I should think from the mid forties, I should
think,

Whore did you meet hin?—-=Firgtly in the Commi-
nist Party, in the Jpringbek Legion, Congress of Demo=
crato. 10

And he was a leading CommunigtP=-—=igll, I
don't jonw what you mean by leading Communist,

Viell, a responsible leaderPe--In the years,
when the Communist Party was legal, I did not know lir.
llodgson to hold any poocition in the Comuunist Party.

Who was the leader of the Communist Party?
me=iglly I know iir. Kotano was Secretary.

Yess I nover asked you thate I asked you
who was the leader of theCommunint PartyTe--=ithat is the
Genoral Lecretary? 20

Was ho the leadorP=--=I suppose that's elow=
mentarye

Well of course, I'm learning too. How who
vwas the other leaders then of the Conmunist PArtyPwe-DBill
Inidrews was Chairman,

YogP=-==ilichael larucl was one.

YoaTww~Yog, lr. Dernstein I think was the
cretary of the Johamnesburg District at one stage.

Yen?===ilho elpe do you want to know about?

JeDy ligrks was, ono. 34
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to give nme the complote liotPee-I'm unable to, I mean
if you put names to me I might be able to help you.

Yes, I'm renindoed the names you've mentioned
are the names of people who ware leaders of the Communiat
Party, vefore it was banned in 1950F==eThot is 0.

Who were the loaders after it was barmodless
I don't Imow, but oven if I know I would not tell you,

Ronald Ronnie Keerils, do you know that gentlow
pnon?=—=I1 1zet him on one occasion,

| Where?=--In Johannesburgs 10

Now 1 want to dwell a little bit on that, Who
io ho?===] mot as a membor of the Congress of “emocrats
from Jurban, |

ThoreT=——At oy £flat,

Under what cirocumstances?=--This was also I
thdnk, in July 1962, when I mot iir. Goldberg. There
were guite a lot of poople from both Durban and Cape Town,
who happenod to be in Johonnosburg, snd they called at my
place for a meal.

Pid hoe comg along with Goldberg that nightPe— 20
ile did not como round with Goldberg as far as I....

Vas it bofore or after Goldberg arrived?

.t was at the sanc tingc,

e vas an Ingincer, was heP=—=I don's know viui
he 1o,

Now what did ho come t0 your flat LorfPee—is
I eaid I invited them for a meal,

Sut you nover knew of him Mmﬁ-—ﬁm. i
heard of him,

From whonT-—-In the course of our political 30
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reucaber from whom I heard.

What political work was he doing?--The Congross
of Jomoorats.

And where was he operatingPe-=In Durban,

And he cane to Johannesburg and was at your
flat in July 1962, and you can’t tell us what the pur-
pose of that meeting was, except that you invited him?
—=]If I moy juct explain, all sorts of people used to
pop in at my flat for mealsy at all hours.

Yop7===And ogpecially when people came from
othor contres, & 1ot of them made it a point of popping 10
in at oy place,.

Now you know of course, you've sald that Eapw-
rils oporated in Natal?~-I prefer to use the words ke
viorkoed in liatal,

By the wiay the people who caue to your flat
were,; lot's be quite exact, they were politiocal friends
of yourgPe==Yop, most of them wore political friends,
but non=political people 8l60.

Political friends working in the cause of
liational Liberation?===That i oo, 20

How did you know that KEasrils was a member of
the Natal logionol Comnand?=--I heard that in this case.

Another thing you heard in this cass for
tho Iirst timeP=—for tho Lfirast time,

You never heard that he had operated in Hatal,
oh you like the word worked, that he worksd in Natal
a8 & monber of tha Ratal Reglonal Conmandfe--I did not
know that at all.

You heard of course, the evidence of Mr. 'X',
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=—=1 have no reason to balliove it or digbelieve it,

Moses Kotane, you've told us sabout, He's
out of the countryle=~That io 20,

And he wao a leading CommunistP=-=Leading Come
puniast and one of tho most respectoed leaders of the
African pooplec.

Arthur LetheleT=—-I know Dr's Lothele,

Oh by the w, I forgot about Kotane, not only
was he a momber of the Communist Party, but he was also
o meaber of the African Hational CongresgPe-=I mow that, 10

Arthur LethelePe—I know Dr. Lethela.

He is LUy professionfe——A doctor.

VorkingPe—=In Dagutoland at the moment.

In Sasutoland?---He was deported from South
Africa,

lle was in South Africa before he leftP=-—Defore
ho was deported.

I said behore he leftP=—Dafore he was deported.

And where is he now do you sayT---Hge io in
Hagutoland. 20

Vhore, in Lopurefe-—In laseru I think,

And beford he left South Africa, whmt work did
he do here?=--le was Treasurer of the African Kational
SORCTOBL.

A vory responsible manP=-=That is 80,

4 man who held the purse strings of the Afyican
National Congressi=--1 believe that's what m- do,.

Yes, I thought zo alsol! And does not atill
bandle the purse sitringa of the African Rational Colgress,
but outside the Lorders of South Africatee-That I don't 30
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of liandels in Mandela's own handwriting, that oertain
poounts of monoy were collected in Africa, sent to London,
and thon part of it was remitted £10,000 was rouitted to
Lothele? You don't deny that, do youTe-I cannot deny
that.
0f course, that's tho exhibdt of Mandela hime
self and it was found at Trevallyn., Are you prepared than
to concede that even at the time in 1963y ha Was handling
the £inances of the African National CongressTe--=I'm not
prepared to concede anytihing. 10
Tennison Hekawanef=-=I know Tennison,
mummmm“-mmufmﬂHm
fational Congress Youth League, he was o foyllow Aocused
of mine in the Treason Trial, |
A menber of the Communist Partyfe--I did
not know hin as such.
Dut as one of the atrong leaders in the African
liational Conzress movemintP=—=iall, I don't know what one
of the atrong loadors moanss I know him as a member of the
African Natiocnal Congress Youth League. I think he was 20
vecrotary of that organication at ene stage in the Transvaal.
That's why I srid he was a legding membDar,ee
Of the Youth Loague, yose |
Jogseph MarkgPe--I know ir. laris for nany yeors.
And?e—I know lire liarke os President of the
African line Uorkers' Union. I knew him as an official
of the Council for lNon-Iuropean Trade Unions, I knew
hin ae a member of the Communist Party, I knew him as
one of the wout respected leoaders of the African National
Congresge 30
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Johannes 140diso ==l knew him as & membexr of
the African National Congress.

YosT===lig was a co-accused of mine in the
‘roeason Trial,

AD do you know that he busied himgelf with
the transport of so=called soldicrsPe-=I have heard it
in this casce.

For the first time?==lfor the f£irst tine,

Georgoe laicker?=-=(corge Naloker I know.

Whon did you meot him for the first timeTwee 10
I must hove met him for the firpt time in Natal, ut
I can't really recollect when and under what circumotancog.
I think it was in Natale

viint yoar?=--l really can't recolloct,

NOt OVeneeePw==lt night have been during the
Pogaive Resistgnce of 1946, it might have boen after, I
really can’t saye.

And who 13 ho?w==l knew him as a meunber of the
lutal Indian Congross.

Heabor of the Natal Indinn CongrepoT=eAnd of 20
the Youth Congress.

Uid he ogoupy any positions thorefe=-I really
don't knowe He wight have been an official of the Youth
Congress, but I ax not aware of that.

South African Indian Congress?=--No, I don't lmow
aim to have held any position in the South African
Indian Congress.

Dut associated vith the S.AeleCeT===0h yus,

And he is a co=religionist of yourgPeeeloe
roligionist? He's a Idréu and I'n o Moslom, 30
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NalrPe—-I knew lir. IDilly HRailr,

Also an Indisn, let's get thet out of the way,
slraight away?=-——iloo an Indion,

Yag,; sidess?=--ind a hupman hdng.

I nover denied thatlw==Dhy I thoughtesess

If you're trying to be samrt with me, I'm
propared to take itP=—I don't know what thGeese

I didn't ask you whother he was a humen being
or not, cnd I nover olad disputed thati=—I dom't lmow
viay you lkeep on saying co-relizionist and Indisn) or 10
tiaate

I'vo a perfectly good roason I shall advance
t¢ his lordship later! And I'a not doing so disrespectfully
wiaen I ask you whothor he's an Indien. Billy Ralr ig
an Indion?=-=That's right.

Jhen did you meet him for the first tinoZew=l
think I met ilr. lair at the time of the 1946 Passive LHow
cictance Canpalign.

e was associated with what organisation e
“ith tho latal Indian Congress. 20

What positiondd ho hold there?---I don't know
if ho held any position in the Natal Indian Congress. I
knew him to be a Trade Unioniont.

And a meaber 0f SeAeCeTelstw=mTan,

And both these gentlemen Goorge Nalckor and
3111y Nair, did& yeu know them as members of the Natal
wogionnl Couwaand?=--I did not know that.

You hoard that in this case for the £irst time?
-] heard that in this case for the first time,

Tookanart SorondelrundhlaPe-— did not now A



=151 ACCUSED EO» 54

him whon ho wag killed, I mean wvhen he was alleged to
have comnitted suloide,

Did you heer asbout his activities in the gause
of the freedom struggle in this casce for the Lirst tixne?
==u] think go, JyoB.

Philemon luma NoKwe? Wa've dealt with hin
alroady eI know lir, Nokwe well,.

You met hin mony, meny yoars ago, before he
evon want to Univeorsity?——Yes, 1 mot him when ho was
dismisced from the teaching profession, during the lJefionceld
Conpalgne

lle was onc of the Coumunist teachers at the
Contral Indian High SchoolPeI don't know Hr. Rokwe as
a Conzunist at all.

Leoder of the AeleCePew-==I knew him as a leader
of the African Hatiomal Congroeso.

Janes Jobe RadebeTe==I knew kr, Radebe,

Vhen did you maet him for the first tingPee=l
az not able to remecuber the date, Lbut I knew that he was
mtiva'm tha African Naotionel Con;ress, and he was alsoy 20
I think, & co-accused in the Treason Trial, but I'm not
too curc of that,

Mso known ags RobbioP=-lo, I neover know him
A& Hobbie,.

I'm sorry, it's not him, it¢'s the noxt one,

Jaugs Jobe Ladebe, a wmembar of the African National Cone
zreouT=—=That 15 50,

Robort ReghwaPe—-I know him very walll,

Where didl you meet him for the first tingP=--In
the course of my pblitical work, I think in the forties 30
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and ho was 0 manbolr of tho AJdleCyPe==Thut 10 &0

A leading monberf=-=iigll, he was & menber of
the Trancygnal. Executive I think,

Jogeph Joe Slovo, you of coursey know him?-ee
I Imow him very woll,

Very wollP=—=That is Goe

vhere did you meet him for the Lfirst timoTww
I think I first mot mr- ‘wlove whon I Joined the Young
Conzmunist League my lord.

Ha of coursey; was a Coununlci?-—Ho was a
1ictod Comaunist o I belioves A Commaniste 0

You know you nouver wentioned his name when
giving evidencs in chiefs Did you nover see him at
RivonigPe—wl did gee him at Rivork:.

vhen7=—-I gaw him on one cccasion at itivonia,

VhenP=—=Aftor I want thore.

Vhen? DSecauco in your version you went there
now about tiwree times! On your vuraiun‘i'-:—-l wont whore?

T¢ Rivonia, three times)---When I went to
stay thare I saw hin,

What was tho cocacion when you saw him there 20
for the first tine7?=-==lig came therg.

When?-—1I don't remcmber the date, but he
¢one theree It must have been «..it was soon after 1
wenit %0 Rivonime. In Hay.

In Loy 1§53: bocause you went to Rivonis
in Jecember 1961%===0h, I did not see him then.

Jidn't you soe him thonP=e=No,

And who did he come to there in lay 1963,
Wl OVO Tememi@lly I saw him going into the main house,
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Are you propared to tell uc who was in the
vottage when Joe Llovo ATTAV @A T I Vi not propared to
tall Jous.

And are you mreparcd to tall us what the
A dlsocupsion wnu‘?-—-I did not hear any discusgion,
but even if I ﬂiﬂmuld not have told Joue

You did not hear any discussion at allTFee=I
did not hoar any dianuﬁni.nn, but even if I did I would
ot aave told you.

ind why wouldn't you tell weTe===If it's a 10
discugalon having any bearing on any of the othar poople
who wore there, I would not have told you, or any
vouring on tho activitiocn of organisations, whose so=
tivitios I'm not propared to dlaclose.

And 1L Slovo spoke about tho L.Key you're not
prepared to tell ug?——If it sieunt divulging any secrets
of the (ukonte I would not tell you.

Yelly was 1t a socret that the Umkonton had
decidad to commit sabotage? VYas that & seorotle—The
Jukonto to the bost of my ability, annclnced it's 20
acttivitiosn.

“olly than 1t's no gesraet?That io not secret.

Thon would you Le prepared to tell .u.:-a what
Slovo saldP=——I did say that I did not hear any dise
cusoiBn, but even if I did I would not tell it.

Jocause you heard what Abel lithembu 5aid7=——

X I heard what lir. '2' gaid.

And what did he pay?=—-igll, he sald something
awut hoving not ir. Slovo, in the presence of ir, uimlllh

Yos?——iihere lir. Slovo is ealleged to hove con= 30
veyed certain thinge to hiu, certain matters in conneotion
with the Unkonto.

Yo, and what did lr. *Z' sayPe-=igll, I've
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Juot sald.

Yoy what did he say Llovo sald?—I don't
roancubor the detaile of what ho caid,

Let mo remind you. He sald that after having
beon told by Joo kiodiso that the Unkonto had now decided
1o commit sabotage in order tufurtharmmmgb-
Jocts of the A.N.C. he was taken to iiivonia, where Slovo
confirmed that! Is that true or not?=--I was not thera.

He :-suyn you were therel=-=ibgl Mthembu says
I wao there when ho met {lovo anﬂ-uinulu? 10

Yg3)===I think you ore slipghtly misteken |
Joctors _

Or was it wioen Mr. 'X' was tha:_'a? Yo, I am,.
w——=llightly differont betwoon iir, "K' and Mr, 'Z°Y,

Tea, there los o difference, I can sca thatd
but supposing you were present whon lovo spoke about
tha hKe you wouldn't tell us about itT—-I agsure
you I wouldn't do what Lithembu hap done.

I bogz youra?=——I assure you I wouldn't do what
uthembu has done. 20

Ohy jyou wouldn't do what Abol Mthewbu has done?
—1 assure you I wouldn't.

Abel Mthembu has come over here and taken the
outi to tell ihe truth and the whole truthi==-That's
whit ‘% saw him doe

And you're not propared to do what he didPwe
I wouldn't divulie nmatters that took place in confidence.

TYou regard him as o traitorP—--I do,

To whonT===[0 the cause of the freedom of
the non=Zuropean people,

And what do you do with traitors?=—iiy lord,

I want to repcat what iir. Sisulu sald, that 4f and vhen
tho time comes, I hope they will be tried snd dealt with,
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Iy whon?=---By the wmachinory set up, whon tho
people of this country run this country.

The provisional rovolutionary GovernmantZee
You con call it that.

“hen did you hoor thot for the first tinePe—e
“elly I've heard that phrase for many, many years.

Where?=—=I've heard of the proviinal revolu~

tionary Government of Anglica, I've hoard of the provisional

revolutionary Governnent of the Algeria, I've heard of
wany provigional Govornmontse.
And the priwvisiomal revoluticnary Government

10

of Jouth Afrioa?=—=The provisional revelutionary Governuent

of South Africa? I don't know when I heard it. I think
1 hoard it for the first time in thic casol

That you oloo hoard for the firmt timo in
this cosgP===I think co.

- lever hoord it baefore?=-=I don't think I've
ovor heard it Leforo.

Tover?=—Io.

Well lot'o not diverse from what you're going
to do with traitors. Viero you going to wait then until
your peoplo tako over, that's tho Hational Liberation
LJoveaont, and then you're going to try theso gentlemen,
who you rogard as traitors?=—I hope that will be dono.

<ut wouldn't you take stops to deal with them
bafore that?=--I don't think there's any necessity to
deal with theu,

Vere there any traitors aucngst your omn
people, the Indian peoplo?==eIl suppose thore are. Thers
ore traitors auongst all people, Indians, Jows, South
Africang, Afrikencrs, the lot.

And what were you going to do with the
traitors, lot's deal Just with your people, the Indian

20
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peoplo?=—=ily lord, when it comes to traitors, they
are traltora.

What were you going to do with thomPe==0f
vhatever colowr they are, they are traitora, I hope
thoy'll all be denlt with similarly.

Is that by triel? A fair trial Pee-ihatover
the machinery that is cet into motionm, by the people of
this country.

Would you veal with them before, by taking
rovenge on them?--—I don't think it's necessary. 10

You wouldn't do what tho A.H.C. circulars
aro supposed tc have said, aocording to the ovidence of
warrant Officer Cord?=—ihat are they supposod to have
said?

That cortain poople who are ageinst the movew
ment, who are pro=Governmscnt muct be got out of the way,
ot be dealt withi——=I don't know what that meanal

7elly you heard tho result that two of then,
wore attacked. One vas found stabbed in the backi===I
don'*t know if that'oc ao a result of the A.H.Ce 20

You don't know?=——I don't lnow.

But according to Card, these two men were mone
tioned in the A.l.C. clroular by name, and shortly thore=-
aftorvards, thoy wore done to death. You don't know
abody that?---I don't know about that,

Do you know a doocument called "The CombatyPees
Comnbat?

{ogl=-—=1 know that thore was some such..I
think there was sone such thing brought out by the Indiem
Youth Congress. 3

V¥hy are you hesitating about it? You were
asgociated with the Indian Youth Congress?-——I wase

=0 why do you hositate, when I ask you do you
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know what "Combat" isPe==iibile I want to make ¢lear that
I was always assoolated with tho Congress aftor ay
banning, that there were internal details which I'm

not always aware of.

Well, I'11l road to you. This is s document
which has not yot been put in, "Combat, The offiocial
organ of the Tranavaal Indian Youth Congress®.

i, Vhat exiibit pleasgTe—
I oaid this hop not been put in yet. Imht-

I didn't hear you, sorry.—=If you want to 10

imow, it was found in third bLedroom at Rivonia, but I

haven't put it in yot. 3ixty coples of it.
CIT S S

Thisc 1z tho official organ of the Tranuveal
Indian Youth Congress?---Did I hoar Doctor say that 6O
copios of thesa were found in Livonin?

At loact this copy was found at Rivoninlee
At loast one copy?

At locst one copy. Do you deny thatPe-siio,
no, I deny that 60 coples were found, 20

Chy but you adnit one wasP=--Could I see it
hore? (ilanded to witness).

And this is loaued by the Trangvaanl Indian
Youth Congress, P.0. Box 10120, Johamnesburg. The poctal
dddress which you conceded yostarday you were using for
your Africa Publications?=—iirica Puhlimtinnn.

*A wvarning to the Indien poople, do not be
otabbed in the back", and this is what the documcnt says
"One faoct that stood out clearly and ummictakahly from
the strike, is that while the vast majority of Indian
people closed thoir ghops end refrained from work .and
schooly certain poople in our compunity wers stabbing the
Indian people in the back®”, Vhat were thoy referring to

thergP=—I don't know, if you could read the whole diroular
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I nisht be able to comuannt on it.

I don't want to burden thoe record.---ihore
wore you randing.rm?

You utart from the beginning. 1 nissed out
@me porographe Juot roed the first paragraph.=--(V¥itness
ig reading through document)e - I have read it.

Do you know what thoy'ro referring t07===To
the liay Strike.

Vhat yearf=-——1961.

Is that the otrike for the three days?=--The 1D
anti=-igpublican otrikos

You sew this document before, surglyl=-eIl must
have scen 1t before.

Suraly! Thore is no doubt. I'1l carry on
whore I stopped. "Ome fact that stood out clearly and
umiotakably from tho strike is that while the vast
oajority of Indion peoplo closed theirs...rfefrained from
work and school, EMMWMWMH
wore otabbing tho Indism peoplo in the baok". I read
up to there. Jo wurwhlrhinlardnh:l_.pm o sugges~ 20
tion to you in rogard to tho strike., Is it not a fact
thot sone of the Bantu wanted to go to work, but thaoy
wore prevented. Do you reamauber thatPe—-I resenber his
lordohip making the sugcestion ebout the strike generally.

sitay ot hawe otrike, now ths some sort of
thing ie happoning wmonsst tho Indian peoplad=--I Log to
uiffer.

Jon't you agroe with thisPe—el think it's
posolblecess

Yes, "Poople in our comnunity were stabling 30
the Indimn poople in the back"Tw-=Yes, they were.

Thay were not prepared to follow the lead of
the Indiangl==-0Oh no, wo nover had 1007 response,
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Tou don't bolieve in picketing, do FouTes
I don't say I don't believe in picketding,

Wap that donfe..?=—Thore might be times when
picketing boCones nocessary.

Was that done as Tar os the 3aentu was concerned?
=e=l0 thoe beot of ay knowledge, no.

was that Jono as {oxr as the Indians wore
concernedf---liot at the in:tance of the orgemisers of
the ctrike.

“ag that dona as far as the Indisns were con= 10
corned?=—=10 tho best of my knovledge, no.

Then I'1l read to you from the sase documont,
Page 2eee?==iiy lord, there might have beon some pioketing
at Indian achoolsy but to tho best of ‘my knowledge, this
is not done at tho instance of the organicers of the
strike.

Let we read this to mﬂ;.ﬁ. tﬁ:'nhgtipﬂﬂplﬂ
have defied the will of the majority/and m- kept thoir
ohops opons “hen asked to close by pickets, they ro-
cponded with abuse and inculis"s=-—That's quite likely. 20

Quite 1ikolyP=——Tog,

"Let thesa individuals renenber that they
deal with the opprossed people and they have no sympathy
with tho strugrlo of the people from whom they mnko thaly
1iving, then the people will have no sympathy for theme
e are lnformed that certain shopa are being boycotted
bocause they oponod when othoers closed. Ve asked the
people to take offective moasurcs to counter-act astrike
breakerss At this crudal time we cannot afford dipe
unity in owr ranks." %hat offedtive measure did you 30
propose to take against what you called the ﬂﬂlll!tﬂ'l'-q--
to counter-aot tho striko Lreakera®—In the £irst place,
1 did not write that.
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you say “what you coll™ effuctiveo moacures.

Yes?=—I don't know what they bad in mind,

You don't knowPe--iut it's possible that they
hod 4n mind a boyoot of thoir shops.

Mehty now I nust completo the third paragroph
of this dooument. "Fortunately thooe individuals are
fow and far between to split the coumunity, bdbut thedr
denger connot be undior-gstinated, portioularly now that
the Govornaent ls deaperately looking for otool pigeona, 10
inforaers and good boyu to carry out it's polioy.™ Did
you zubacribe to that view that the Governaent wasg
locking for stool pigecns, inforners and F00d DO Yo Twe
That's the only typo of people they'll get to co=—oporate
with-thm. that is otool pigeons anﬂ go0d boys.

_ "Let us Lo warned of these dmngors ond toke
effective otope to deal with them™, How were you going
tce deol with thoue?=—=I did not write that, but 1f I
wero to deal with themy, & lot of their types have ale
ready been dealt with. They've boen complotely ootrom 20
ciced from the community.

Yes, some of thom have been brutally murdered,
chot in tho backl=---iilio for inotance?

(Comcbody taliting very softly in the back-
cPouid)e I doublt my learned friend has given me the
mnowery 1'm not golaz to trouble you to repeat the answer.
I'11 read on "The future of the Iniian people lies with
the African and Coloured people in the struggle for full
frosdom denocracys Any talk of compromise is a stad
in the back for the Indien people™,——=Quite right. 30

"le bave reached.."y, 1'm not reading, ovary-
thing, 80 let nic not be nooused of misleading the Court,
"0 have reached the pouition in South Africa whers no
nan can afford to odt on the benoh(?) fence(?)". Is that
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right?===Tiot io right,

<0 then you have now recched the stage, where
you know thet the Indion people, pert of the Nationsl
Liboration Movcaent, is up against a stone walll=—-That's
rights

fnd thore was no turning backP===There is no
turning back.

And thon follows sabotogof---ioll, iu that in
t2e clredlar?

I'nm suggesting that to youTwe=igll, sabotage 10
hog takan pl&m in thls country

AR ‘JGIITIEEE L]
I would 1like to deal with certain people who
aro hore named 28 enomics of the Indion cause, L.
vuuep of Ireotoyiaf=-—=I mow the nono,
"as ko resordod as not 2 friend of tho Indian
couzePe—=That i right,. 20
dels Vorbior likewipoPe—=],(, Vanblay likewlse,
Losop Norsake of JankT===I don't know vory
Luch cbout the gontleman, but I think he is the man that
gttanded the Lcepublican celcbrations,
ant'o rightl=—If that'c him, then he's ro=
cardod likoulso.
Ani AeIls EKajeo of Durbanf===i,l, Eajee iz dead,
fieSe Knjoe it may Les
It's moot probably o misprint horeP=-—-Yes,
ho'c the man thoteeeyoss 30
Whet were you golng to zay?=—ile's a man who
nlm__nttnnﬂud the lgpublican celebrations.
In foot, this peragraph deals with the people
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vwho had beon invited to attend a Precidential inaugie
ration and this deoument gpes on to gsay that they are

no friends of the pecploTe==I wos Juut going to ocay oy
lord, in connection with A.S. Kajoe, that -in fact, this
norning's newspapor, 500 Indians in Hatcl rofused to
hear him and asked ain to loave. That's how the Indian
comnunity look upen him, and I think that's how thoy are
being dealt with, Very satiafactorily.

Let ne tell you what this doocument says how
theoe traitors must be cradicatod, in fact, thoy deal 10
with it, there's an article here entitled "Traitors..."
look what this doocument says here = “de acouse Abdul
Raman iia of Avenue Hoad, ‘ordsburg”s is he aolso not a
friondPe=—=I don't know much about him,.

"lire Llstis Laher, 12th Street, Vredehoolk™ P
I don't know much ghout him cithor.

They say "We accuse thase two am informers
and of conniving with tho Spocial Iranch o SECUT® ses
and proserve thelr own intorestss e accuse these
spineless individumsls as troitors to the ceuse", If 20
what 1s gaid there, iz true about thom, I agree,

“And we wigh to state that this expogure is
not intended ns a caopai/m of vilification against thoae
individualo, but is ooant as o note of warning to our
pdnﬂ.ﬁ“- Let me read what the note of warning is; on
the laot page. “Finslly, we warn informers and woulds
Le informors that they will be exposod by we"™. I that
in accordance with the policy of the Indian Congress?
=—=Thore'c nothinz wrong with that,

i'2z agking you 1o that in accordaonce with the
poliey? I'm not agking you wihether it's wrong or notl 30
I don't know if tho Indicn Consrass hag got 2 polioy
of ﬂpﬂﬂiﬂa pooplo, It happeng in the course of political
strugglos that those thin:ia «..poople get oxposed.



«163m ACCUSED NO. 5%

Io it in koopings with the pradgtice followed
Ly thoe Indien Congress? TC QI[0SCess T==emily lord, this
is o Trongvaal Indien Youth Congsreos FPublications.

fows tiat's rightle=--I can't rencmber when the
Irdion Congress spociiically went on o cenpaign againot
any individunl, unlesa you can rewind ng.

“ind il theoy think that thelr nefarious acti-
vities will brdng thex porconal godn szuch &8 passports
licaiacen, permitc, etcey than they're far alstaken.

Thelr fate would be sindlar to the Jews who betrayed 10
tacir peoplo®e==_liut 13 vory, vary, corroct.

You wore bewocaning thoe fate of these Jows
at Awchwits yesterday?=—Yosl hot happencd to the
Juws ol Augchwiiz, vdill happon to the Indlens of South
Africa, in the hands of the !utionolist Government,

And do you know wuat hopponed to Hr. Eajee,
for axanplo? Do you know what happencd to hinP=——eI know
wiot happened to hio office.

Youd iHie offico! Dynopite wis placed outkide
hio officed On (Lo 9th of wocowber 13621 The office 20
0 heite Lujee 26 Allen Utroot, Surbend Item 122. That's
what happened to himl Lo youw approve 0f thotlwew] dm;t
~dgacorove thet at all. |

That's ecnoujh for my purposed Lot mo Juct
cocupldte tue liste Hareld Strachan, when did you meet
hin for the lirst tine?=I have never met Ir, Strachan,

You don't know hinZ=—=I'vo heard of him,

Vhen?=———I must hove hoard of him a few years
ag0e

Ag wint?e—=g @ ncabor of the Congress of Demo-
crotae 30

He wap a looturor waan't he, at the Technical
Colloge in FPort Ilizabeth?=—30 I believeos

Jid you know tint ho cpecialised in explooives,
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in the nanufagture and the wse of oxplocivesP—-I know
that he was convicted,

Yoo, JUid you know that he was troining Dontu
in order to teach them how to maoke and us@ GXplosivesTes
I've heard that in thic casge.

For the first tinoPe==for the first time,

Oliver Tanbul=—-I know Lir. Teabu very well,

Vhore did you ncot him?P--—-I mot him in the
course of ny congreso work,

He wagP=—-lic was also a co-acoused in the 10
Treason Trial,

And a leading meobor of tho AJR,C.P===it ono
stage he was Locrotary=-Cenocral, at onc stage he was
Loputy President~Ganeral of tho African Rational Congrosa.

And now whore io hof==-l bolieve ho iz on theo
cetornal mission of tho African Nationsl Congress.

Togethor with Tennison Lakawans, Reshwa and
ladebe and others and lickwe too?===That is right.

Denjanin Turck, whon did you meot him for
thoe first timeP=—=I mot iir. Turck in the £ifties I think, 20

Vhere? Iirgt of all, who is huPw===ir, Turck
i1 the or wos rather, the secretary of the Congress of
Lolocrato.

vhen did you moot hin for the firot timoTe—=I
Daid.I think in the fiftios,

Under what circunctances?-—ie was connected
with the loders- Youth of CapeTovm, I was connected with
the Indion Youth "ongress as you know, and in the course
of our Youth work, I mot him.

And you wore associated with hia politically? 30
—1 was.

Do you know what Denjamin Turok did? Ascording
to tho evidence in this cageP=——Yeg,
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Vbhat?=-==ilg 10 alloged to have planted a
wonb sonevhero.

oo, insldo the drawer of the desk of the
Codiniscioner of the Ricsik Street, Post Office Building,
==l know thaese

fes. Do you approvo of that?=—I have given
in chief my lord, what uy attitude to aots of sabotage is,
I would like to give it again, if you would allow mo,.

40 you approve of itP===igll, I'll answer it
‘his way. I don't condeun mcts of sabotage, on principle, 10
but I have said that oy roservation about acts of sabotage,
is individual acts of sabotage do not sorve our struggle,

Lut you did say in chiof yustexrday, and I'1l
quoto to you what you said presently, thntrnurnmrﬁit
ag justifiedi---I rogard acts of sabotage as justified,

U;dnrwmt bagis can you Justify the placing of
a bomb in tho desk of a man who oocupics the position
oo o seud-judze a Judge. A man who sits to hoay
the dobate of divorce cases? On what basis do you juotify
thot?=—I take it that that is a Govermmont building,. 20

Yogl=—/nd it's in line vith Umkonto's policy
to dmage Government buildingoe

ights Why put 1t then in tho draver of his
deslt?=—I did not put it thore in tho drawer of his desk.

Wiy do you approve of this act of SAbLOLAZETwe=
I don'tees

You'Uon't disapprove of it?=-I don't disapprove
of 1t.

Y0 you think that ic right?~--If it hrought
nnrdmanrtumumiﬂd.aumm.lmmlm 3o
approved of it.

S0 what did you oxpect it would bring?—-I don't
imows - I don't know whatsessl know the result of it was
that ho dldn't ...it didn't explode at all,
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Yos, but that wasn't through the good offices
of Uonjomin Turck. That was Just an acoident, an aoct of
GodP===1'n not prapared to upeculuote on what the motives
& Ur. Turok wero,

Yoo, and you lmow tho Foost Ofiice in issik
Street, it's an old builiing wade mainly of woodi=e=That
doesn't recall the Hendrik Vorwoerd Post 0££40e.

I didn't ask you thatl=—-iell, you acked me
whether I know 1t}

You know tho Post office?—-I know it. 10

iode of woodP=—] don't know if it's made of
woods I know it's uade of otone as far as 1 m reaonber,

Look, thare's a lot of woodwork inside. The
staircases, the panalling, the offices = woodworkf—
That's what one gonerally finds in the poot offices.

WVhat would have becn the effect of a boamb
oxploding in such o building, tho possibility of loas
of 1life &b pefople vorking in tho bullding7e-It all
dopends on when it explodes, I suppona.

fes, and 1t all deponds who is walking byl 20

-]t all deponds on that,

And innocent man posting a letter over thore,
an innocent child, maybe even a young Indian girli Or
a.little Indien childl=—I don't know why the Indian
coacs into it,

I suid may be?==-iiaybe, it may be a Jewish
chlld too.

Tosl And finally, Cecil George WilliangPe
I know kr. Williang,

And?=--I knoew hin as & menber of the Congress 30
of lLeuocrato.

How lonz did you kmow himPe—I knew lir. ¥illians
in tho fifties I suppooo, or even earlior.



And you've mot him often sociallyf=—I1 have
mot him socially, I wouldn't say vary often. |

To the public he was a figure in the thqatrinﬁl
world?=--1 belicve he was & very capable man in that field.,

I nover asked you that. I just asked you |
whether he was a figure in the theatrical world7=—-I beliove
80

But to your knowledge he was & membor of the
Congress of Lemocrats, assoclating with you and the
likoa of you politically?=—Yos, I was very privileged 10
to.

Yesy I nover asked you that either, and he
is the gentleman according to one of the exhibita, who
instructed the payment of 110,000 to the account of a
certain {irm of attorneys, one of whon is Wolpe?=—=I've
heurd that.

Whiat waas that moncy to be used forT=—I
really don't know.

e vas a Comuunist?=--S0 I belicve.

Now lot's deal where we left off yeaterday 20
afterncon. Do you remenber you ma.e @ hitm attack on
tho Dritish Govermment yosterday?--—I stated what I
conclidered to be the facts.

Yea. I acked you do you know about the suf=-

“3iss of your people in India, and you laid the re-
‘Hiity therefore, at the doors of the British
wt?—1"d1d and I still do.

In the scume way as you're laying the suffoerings

9 in this country, at the doors of the South

'mﬂ-'—-:rt'- a8 matter of history that the 30
ists mléd India for mony, many years,
Wce camc tho people of India were

*act that countless millions of
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Jour peoplo are suffering and livings in conditions far
worge thon the Indiin populstion in this nﬂﬁntl‘ﬁ'?—
Thot could Lo 8G.

Dy couparison Indians in this country are
living in a gtate of luxury by comporisonf=—I don't
know gbout that. I don't know about that at all,

You huve raised ovjoctions againet the 90 day
no Jdetontion law not s07=—==I have, ns one who hns sufferod
ander the 90 day detention law, I have the strongest
objaection, 10

I beg your pardonP=—i o one who hes suffored
undexr tho 90 days detontion law, I have the strongest
obujuection,

Tou objoct to that atronglyPe==I do.

Do you reseaber the decunent that I put in,
I'li find it presently, where the author of the document
gaid that woabors of tho Liboration Moveaent must wake
o nuipance of themselves and publicise the effuvet of the
90 daye as much as possible?———] don't ramecbor any docu=
wont csying tho meuvors of the Liberation Moveoont aouct 20
wolto a nuisance of theisalveg.

I refor now to Exhibit 7,42 my lord, page 97T,
tiio part I want to refor to. liow here's the origimml,
wregthor thoe documont as it was fﬂund-ut Rivonia,
fiow that's a documcnt issucd on the 10th of July 1963,
it's a direotiva %o all Regions and Dranches, and it's
datod the day before tho Police raide=—That 48 0o

Now Just lock at the last page under the
hoading "The 90 Letainges = what to do",===Yea,

nytham.dnrnuknmnf;nrnmlﬂrpmﬂﬂimjﬂ
in any othor countriecs in theo world, by detention without

trial ?=—=ilagind mo, I might be able to confirm 1it. 0L
hand I don't.
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"All licglons and iranchos are asked to koep
a ..cglutor of dotainoes, alge find out how many depen~
conto they have and what thelr financial circwastances
are." Have you got that port?=—=I've got that.

How look under pearagraph 2. "The police want
to coagh the reslstanfe of thoze thoy dotain by keeping
tiou in solitary confinemente..s.(a) By gotting...de=
talnooa t0 pestur the police with dewands to see them
to take them clothes and food". That was in faot, done
not oo, Kathrada? Thoe police were posteredf=—I won't 10
Lo surpriced if thoy wﬁﬂ-

"By organioing mootingo 0fe....to go to the
Chicf dlagictrate and docand the release of thelr men and
wonon®s===It could have been donc,.

Irrospootive of what thoy were supposed to
hive dono, those that were detainod under 90 daysPeee
Quite likely.

"(e) By holding protest moctingo™s RightPee
Yos.

And “(d) Use all wesns tc keep tho minds of 20
the public thinking about those unjust ovents. fihi:
will wirengthen those inside".=—-iight,

And juut by the wﬁr. lct e Juct coamplote the
document.=——Tho nuisanco part of it.

¥hich nuigance port?=-=You put tie guestion to
Lo that diroectives wont out to ceople to moke mﬁﬂnnﬁal
ol thouselves.

Tes, well that waa an understatement, theo
polico opeaks of postoring the police. "Henow tha CaL-
paign omongst our people mot to talk when they are 30
arreoted by tho police. This is very importent. At

all our suall weetings the word must be passed down "Don't
talk when you are arrostod”’. Aocording to Caswall, that
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is oxactly what Solomon Looksemart Hgundhle said “don't
talkg", “In our last diroctive we asked you to send
o 8 lict ofseeplovse sond ws what you hove collacted
so far". EKathrada, do you know that Indie has a throe
year detention no trilﬂ.wﬂg?-—-lt'n quite likolye

Did you ovor/protost against that along tho
souio lines, as you do agoinct the 90 day detantion no
triaol law in South Africale==] have not.

You hove not7?=—I live in South Africa, I
culfor frow the laws in South Afirica, and ny objoection 10
is what goos on to ne and my poople.

Had you attonded conforsnces ovorseanfe—=Ygs,

Tou vigited loviet countires, Socialiot countrica?
=] wvisitod Auschwitz.

I hoard you yuatordaye=——-Iogs

And you directed atteution against your country
of DIrthP=——=Ygo,

But not your mother countrylee-lly mothar country
is .outh Africa.

Iigat, the country thon as you sald yostorday, 20
ad cultural ticg?=-=That's rigite.

liot o word of protost againet that?-——=llot o
word of protest agalnst that.

dou vore trylng to got assistance from Ghana,.
 Joyoy know that Ghana hao a five year detention mo trinl
lovi?===Thut is correct.

LBave-you ovor spurned the aystem from Ghang Pe—
Lovors

Hoverf=—-=I'11 sot assistance from the devil.

Yool=—-Proviled it is for oy people in this 30
country, and the freedom of uy people.

Jut you choose to attack the country of your
Lirthiw==I choosc to attack it ond I will go on attacking

ity till things arc put right.
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As you sec itl===The way wmy people sce it.

Are you prepared to toll mo who Gaganini 1o?
=—=I don't know.

You don't know?e=e=lio, I've ieard in Court who
he io suppoued to Le, but even if I knew I would not tell
YOue

-And Cepnella?=-—=You hoard in Court ko he 1s,

¥ho iu heP=-=You hoald.

Who 1u hofe==llp, Jioulu,

And aro you cowetines roferred to as "K' Jwe 10
I aa not referred to aas "K*,

levert=—I don't oo of any.ody refers to Lo
oo "',

Jo you hnow any.ody olse who goos under the
initial of "K"Z=m==Yoo,

{ho?=—iir. Kroestchof,

Wap Lr. Krosstchof in JurbanP=—I don't know.

Wag lire. Kroeastchef in Johummoghurgf=-iot that
I know of.

o you wore just trying to be fungdy at ny 20
eXponogPe=el wasn't. Tou asked we if I know of any ir.
"i" and I told you.

Yos, do you know of any othor "KYgPe==Il know
of ope othor person wihe is roferred to o "E%.

In Louth Africa?-=——In South Africa.

WhoPem==iic 1o the orpganiscer of the Natal Indion
Con_ rosge

Who ig hoTe==Cagwell LiOONSOLILY e

In Johunnegburgfe=-——=l don't,

1'd liko to read to you from the diary of Lom=. 30
dela, ixhibit .17, Puge 204 my lorde This is & dlary
and it starts from Junuary E':uannnﬂ.n;"thn 3rd, and I'n
reading now from the ovents of Tuvgday the 9th Jonuary
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1962, ©Now that followa iumediztely after ilandela saw
Luthuli, who he rupnrt# was in high spirits, who
approved of his trip, that'o to Africa, and would sugzest
a consultation on tho nuw operotions. Then he goes
on to say this, idandela does, on Tucpday the 9th "Leave
D for J at T a.n. and arrive in Joh, 3.45". I think
you'll holp mo and agree when I say that he left Lurban
for Johannesburg at T &.0, and arrived in Johonncgburg
0t 3e45T===That'.  your interprotation,

Iou'ﬁ'mt praepared to asree to thatPe—=I'nm 10
not prepared to agree to that.

"I pent for Goganini®, You don't know who he
1g7===]I don't know who he ia,.

"Camnolla", who we know is Sluf=—Yoa,

“"and K¥. I want to suggest that "K" is
Kathrada, not Kroestchef?=—=It mi;ht be that ho wrote
it domm that way.

"I had disoussion with Cagenini but K fails
to turn upe. IHe was reported to Lo boozing®". Do you
~.L:-:l.nh.:"t"-ﬂ---.--I doe 20

were you boozing, to use the word of liundola,
on that day?=-—-I don't know. I don't make a note in ay
diary of whon I tako g drink, The 9th of January 1961
ar 1962, I don't know what I was doing.

Yese=—=It'sc vory likely that I might have been
having a drini,

{ca, but this ic not Just having e drink,
e used a stroung teru "booziug". Yell perhaps we might
recount tiw ovents of the naxt day. "I apmdfm
of the former typiut D"s D0 you know wao D is?e—I don't, 30

"And thon I loave for home." Vednesday the
10th. *I return to home of formor typist I see iadeba’.
Lo you kmow whe .iodoba 14T=—=I don't,
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"Later I coo Zami”,=-=Yog,

"I see Gazsnini wio reports the arrest of
Laiala"s=—=Teoa,

Ard waon't Sisulu crrested rcund about that
E1luoPe——iir, Jioulu hapg been arreagted nn. many tiuos by
ilo police, I can't reouoeaber.

"Lator I weet K who tries to find exousc for
tho failure to turn up the provicuc day, on the ground
thot 1% had beon previouoly crrangod that I alecp at
Vewe" "de have a brief $iff and later we ccol down 10
and wo pat cach othor”.%¥Ils that correcti=-ily lord, I
don't reucabor that aX all,

Tou don't rocombor having a tiffP=-—lot at all.

“And we cool dowvmn and we pat each othorv,

{ing thot nover happoned with you with Iandelafe—I'va
hed argumonts with lr. Mandela.

You hove, and now loclk at the next day, "I
loave for Lob." You won't cf cour.uc, agroe that it io
LobOtol Pmem=It cOuld Do

"At 12 and arrive thorc 3.30. I ascortain 20
that the flight had been cancelled from Jare I sleep
at figher's houso". (Coue discussion about the name).
iy I hove tho original ploase?

Yeg auraly! (landed to witness). Yea thoy've
5% bare "1 zloep at Flsh K's house®s Vhooe that Fich
K?=—I suppose that's another K, I don't know. It's
not wmo.

Io it Kotoo?===I don't lLnovie

Lvar hoard of such a manP===There was 8 Ketsing
in the Treason Zrizl vith un. 30

Yoo, and whore is ho novPe==l believe he is in
—ochuanaland.

"At midnight I roceived the report that Al
hod boon arrogted for driving undor the influence, I
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rofer to it as an awesing irrcoponcsibility and a
betragyal". Vho 1o thot A.li.T===I den't know who that
halie 184

Ahige EajoaPew==I don't knowve

"I oot liress"s You wouldn't know that,
Zou nover hunrd Of Aglle Pemelylle?

Yose=—=1"c Alils aatiurada nysoelf,

I0U'ra Aelle Tme=ji iie Katirada, yoo.

Had you been arrested for drivings whilst under
thae influcnce of liQuorfe=-=l Waod NOVars 10

7nat's wiy I excluded you, and I'm suguyesting
it's Alils Kajoo who ostayoed with you in the fiat.—-=I don't
knowe Hony people otayod with wo ot the flat.

wap he ever arrcstod for driving undexr the
infiluonce of liguor?=—l don't know of that.

L0 you muuar you gaid you went oversoas,
and you visited a lot of countirlopf=—Thot io 50

what was the purpooce of your vipltingPe=]
told the Court that I wag sont ovor to attend the World
Youth rostival of Youth and Jtudents, 20

fog?=—=I1 then attendod a Conlerence of U.e
Intornational Union o2 Gtudentae

Yopl=—=]1 taon spent vone months at tho hoad=
guartors of tho Yorld Joderation ol Jowocratic loadora,
in Judapopt.

Any other of the Irom countriea? Iron curtain
countriog?=—=7alkking of the Socinli:t ununtriﬁ, I dia
visit Checkoalovakia,

Jfor what purpouel=--In trangit.

Yop, did you stay thora?=—I did spond about 30
tan days thero.

Whot did you doT===Vigited this country.

Lockod around.
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whon was this?=—=iirdin; thot poriod.

Vit perdiod is thicPe uring the period of
uy <tay abroad,

What wos the yoar=-1951/1952,

what other iron curtain countries did you visit?
===The Joclalict countries that I vioited was Eantarn
GOriannys

YegP~=Poland.

Yea?——=Chockoslovakin,

Yopt=——'nd un;ary. 10

tnd ugsia?=—lo, I did not.

Why notZ==={nfrotunantely not.

Ching P=—=nfortunstaly note

Now reuenber you told his lordship when I was
dealing with "Conbat", that you hsd now rcached tho stage
whoere you could not cit on the fenca any lon erPe=Thut
is right.

dow thore were two oppoeing forces lined up
azainct ¢ach othor?=-=That 1o oCo.

On the one hond, gccording to the documeont, 20
we've already put in Upeaker's notos", or is it the
cutline and the Lyllabuge. on tho onc hond we've ot
Verwooerd's [intionalist Soveriment and thoe white suppoitors
of the policy of wilto suprauacye.=—-All the supporters
of wiito suproenacy, latansinn as woll,

Aad on the other slde, we've Lot according to
iLot list ovor there, the Afriean Hationsl Congress, the
couth Afrdcen Indian Congross, and thw Coloursd people's

63(2Z)  conforence ien’t 1t? Ig thot rightP==igll, I don't
wnow what decuamont you're rafﬂrﬁng toy but if you age 30
wo who the constituanta of the Con:iress Alllance were,
I confizu that thouo wore.
‘hoso were? The fouwr?-——The African lational
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Congross, the Indlan Congress, thoe Coloured People's
Con.-ress and the Congross of “rade Unions as woll as
tho Congroes of Jeuocrato.-

That's the Congrecs Alllanco?=--That 1o the
Congross MMQ-

Thot laticnal Iiberation LiovenontPe=e:ell, the
llotionol Liboration Lovemont is a vory broad moveaant.

Conoluting of?7=—=0f coverybody who aspires for
freodon in this country. I say they are in the Hatlonal
Liboration ioveaent. 10

%ho are tuey?=--All those. Non~EBuropean
poople of South aAfriea, bosldes the few followors of
Latanziva, I gay are in the laotional Liuveration woveament.
Tho movonont.

Let's got thic quite clear. iret of all I'n
reforring to Zxhibit R,46s===Ii don't know it. iy I
have 1t.

Yes, we'll sive it to you. I can't glve you
Ly notes, uecauoe I've got a copy of it. I'll read it
to you. Thot is tho outlines of a gyllabusc for a briecf 20
course on the training of orjanisers. 3You know we've
roforred to that document so often?-——Yos,

"On the ali;nment of forces. +“haot are the
oppoaing foroes. On the ono hand are (1) Verwoerd's
Teitignali.t Govermment and (2) Supportsors of the policy
of white suprouncy®. Tocre it ice Lot wme find the
place fur youe -Tou'll find it at pogoe 3 in the widdle.
-—=ioBy L've got 11=;

"On tho othor aro the Africon Nationsl Congreso,
the —outh African Cocauniut Party, the South African 3

Indian Congroos and thoe Coloured Pceople's Congroua®,
dishtP=—=Yon,

Is that corroct?—-Yos, those are auonzot the
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organisations in the llational Liberation Liovecent.

And the Fationcl Liberation Lovecent was forumod
for tho I{irct tinoe, whon?===j movenent is not formod.

Welly whon did these forces come together,
as the lational Lileration Liovemant?=---1 pay thc nocent
oppropsion started in thio country, the moveuont for
Liseration ctarted.

And when did they act as a unifiod7===Tho
supporting of these organisations.

Yoo?===Ch well that's different. Tho African 10
lational Congresos and the :.-:nutﬁ African Iniion Congress,
are oigned vhat are called thoe Joctor gact. Dr. Euma,

»rs Nalcker and ur. Ladoo sinod a pact of unity in 1947.

That's the Afrdican lintioncl Congress and
the Indion Congrecol=-—And the Indian Congross.

And those four organisctions worked togethex?
=7 lord until too banning of the Couaundct Party in
1950, it 414 co=-opcrate with tho Jouth Afrdcun Indion
vonsross and the African laticnal Eﬁna;rm. in v rious
coupagims. 20

And tho banning really had no cffoct on it at
all, Lecaugpe liko tho A.l.C. it went underground and otill
currivd on?e——It did, but to my knovwledgze the Coumunist
Porty, aftoer it vas declored illogal was not part of the
Cohpifess Alliance. I moan foruerly it didn't attend
it'c wceotinga,.

Sut 1t wos in the forofront of the National
Liboration wovanent?=—0h it rewcainod in the Hational
Liboration lovement.

ind thorefore, thore wae cloue contact bo- 30
two n the Comunl. t Party, the A.ll.C, and the Louth
Africon Indiun CongrossP=--=Thaot I don't know about.

Altor tho banning of the Cowaunict Party in 1950, I an
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not aware of any contact betwoen the Indiam Congressc
end tiw Couuundot Party.

ligt at all?=—lot at all.

Although it wag ono of the forces which was
lincd up cgoinct the raling Ewnrmnqnt of the dayle==Yoo.
Ly lord, when wo talk of tuo lational Liberation Lovement,
or rather when I talk of tho liational Liberation Liovo=
went, I also inclu.o organisationo cuch as the Pon Africanist
Congress, such as tho non-Luropean Unity kovement, the
All-Africon Conventions Those ore all forces of the
National Liberation. ue might differ fundamentally with 10
some of thom, but thoy otill aspire for frecdom in this
countr,, amnl thoreforg, wre part of theo Hatlonal Libore-
tion Lovouant.

Do you know like Sigulu, you've loft out one
iuportant organi.ation! I don't hnow whyl=—eRguind ne.

I put in the forefront of your pind, tho
i.ﬁ.ﬂwnﬁ @ Slzwel===Tho Uukonto vWe uizwe, thank jyou fox
roeadnding oo,

Way did you lcave out that wory icportant
indopondant orzanisation?=—I Juut forgot obout 1it. 20

You just forgot about itle=el agoure you it
wopn't deliberate, ‘

Although that was to be the orgunisation, the
oilitary wing that was going to rock and shatter South
AMrical==—=That'sc how 1t's locked upon by some poople.

And like Sisulu, you forgot itl And I want
to tell you why, or sugzest a reason to you why. You
know perfectly well Kathrada, that the Africon National
Con;rossss«that tho ill.K. vas the nilitary wing of the
African latlonul Congreso?=—- That was not ny undorstanding
of it ny lord.

Lnd thoere are documents to show it and prove
its=—I1 hove heard those documaonta in Court.
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You haven't hoard all, I'a keoping somo back,
— 1OV 'thm to .

I'a going to vhow thoa to wouobouy elsey but
I vant to tell you you know £or a fact that the lN.K. 1o
tho nilitary wing of tho AldieCe?=--That was nover oy
unJeratanding of 1t.

And you gaid you firot heard about the LK.
in Jecoubor 19617==—=That ia oo,

Can you give any reason why you had not bean
told about this as carly as Juno of 1961, whon according
to Sleulu, they began to discuss then the formation of a
viclent organication?——=I can think of no reagon why I
siwould have Leen told.

Jocause thic, as I told jyou yooteriay, re=
prosented now an inportant doparutre, of what was tho
policy of tho AslieCep and the South African Indiab Cone
maammufthahnﬂantnhnmfﬂmmmt
dopartures in policicoP===For all I know the South African
Congreos wao consultod. I'c not denying thut.

And you wore nn*-i: aware of itP===I'n not aware
of the South African Indian CONZrouBese

Althougsh you held executive positions with
the Trangvaal Indion Congross and the Transvaal Indian
Youth ConyroosPe——=Thut 10 00.

And you nover know about it, until MNondela told
you gome time in Uocambor 1961l7===iinew what?

About tho foruation of tho L.K.P===Thot is oo,

And although you woro a friend of hio from
ihe early forites?=—Thutis right.

And 12 you had not to be conoulted and if
tho South African Congress was consulted, why should
iandelo tell you cbout it then in December 1961 Pl
did mako it cloar that ir. ilondela wanted to cee¢ me for

two roosonge Thioc wap Juct ono of the two reasons,
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What was tho other reason?=——The other reason
was ho told mo thot he was going ovorseas, and he wanted
me to contimic to be of assistance to his family. Which
was of course, tho more important reason in thetess

Was thot the reason vhy you went to iAivonia?
=1 that the?

Reascn why you went to Rivonia in Decembor
1961l 7===] want to livonia to attend a party, but I did
not attend it as I told the Court.

And you spoke to liondela for the rost of the 10
ovening?=-—-I did speok to lr, landels.

Yally, Af thore wes no nood to conoult you
about it; whyahuuldhqmlwﬂntmtﬂlrnulhmt
tho foroation of the ilWK.? WhyP=-=-igll, he night
conuider me a leading figure in the movement who sould
be told.

And if that is so thut he considered you a
loading figure, why woren't you told cbout it carlier
in June of 1961%===I roally don't know.

You coe because this is what you sald "He 20
paid that in line with the policy of the Umkonto Ve
Sizwe, he was approaching me to unm 59", Kathrada,
thot'os you not WOoPe==That'oc wo.

"And othoer leading wonbers of the liational
tiberation liovement on it's formation",=—-Yeg,

"S0 that wion 1t takes action we would not
be tekan by cwsprice”. “And othor lending membero of
the liational Litoraticn loveuont".=-=That 15 s0.

And ho rogardod mua;_nlmmburnf
the lintional Liberation lovanent?=—--That's possible, 30

Jut ke t it away £rom you until December
1961le===ily lord, thore are many, wany, leading members
of the llational Liberniion Liovemont in this country.,
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Lany, wany of than.

And you saild to his lordship yeaterday that
you weren't taken by ocurprise?=—I was not taken by oure
price.

Vhy not?--=lgcauge things were developing in
thic country, and anybody who was in touch with the
feolings of tho non-iuropoan people whould have coume
to the concluslon that violence ioc inevtable in this
country.

S0 you were not takon by surprisst=-=liot at all, 10

Do you know that prior to Uecember 1961, thore
hod been 12 ncte of sabotage cozmitted as alleged in the
indictment?==I know, oll, I dldn't lmow the numbor,
but I knew that thore were acts of sobotage.

Jid you over enguire who comnitted thom T
i think on ocoasions thore were nows iteus in tho paper
avout Unlktonto comitting them,.

-ere you taken by surprise?-—I was not takon
by wurprioce at all.

Jid you ask the leadors, when these aocts tock 20
pluce as early oo August of 1961, "now who i comadtting
thooe acts of sabotage? Did you cver take that troubls
to find outPe—liog

And. you rewcaber ilandela hiugolf in his spoech
D870 PelleFalieZe3s0els Conforonco spoke about acts of
cabotage which ii,E, had counitted already in October
0f 1961 Twwwli0nnee

iile DERRANGE 10 COUNT:s No, no, that is complotely incor—
roct ny lord, and I challenge ny learned friend to show
vhore that iu to bo found, 30

DI i COURT T0 DR, YUTARY What ils tho reforoncgfee-iiy

lord 1t's Izhibit 'Y', and I'1l have a look now.

ULLLL U L
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id Handela rofer to accto of sabotage which
iwnd boon éamitted in Octobor of 10Gl7--—=l heard him that
cobotage was committed in.19G1,

Fho committed those acto of sabotogeTe—=I don't
Knovie

And you are refuting that they were coimitted
by tho [lKe?7=—I'm in no pocition to confim or rofutoe.

HOWeVETe e P=Dut I would beliove what T
;th:um. |

Fot unicr cath?==horever lr, landela speaks, 10
I vwould beliocve hin,

DY TUC COURT T0 DR, YUTARs It's not Exhibit *Y', (Dr.
Tutar explains to Court which document it is.

1'n reading uy lord £rou the speech, "“In tho
puot ten months I moved up and down my country and spoke
to poasantoe..who worked in tho Citics, to studouts sond
to profesaional poopleo. It dawned on me quite cloarly
that the sltuntion hos becooo exploaive. It's not our-
priving thereforo, when ono worning Octobor last, we 20
woko up to road press reporits of wide-sprend sabotage
involving tho cutting of tolophone wiros and the blowing
up of powor pylonse. The countryesssThe Government ro—
“ained unshalkon ond whito South Africans tried to dige
nigsdt 0o the work of orimingle. Thon on the night of
tho 16th Ueceabor last year, the wiholo...vibrated under
the heavy blows of Unkonto Ve SiZwo....exXplosives in
Johannesburg® y===liliore did kir. dandela ssy that the Qo=
tobor explocions wore cacouitted by lUmkonto? That's what
you told mae, 30
Yoo, he said it was not done by criminals,
BY 1hs COURTs <Tho ougsostlion sooms to be that it was all
dono !:ur Umiktonto, tho ﬂ&&' }artinlu. You night rond it
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CONTIRUED) 3

Mr. liandela sayo there that the Govermmant,
guooged that it wac coumitted by crininals. The oaly
crininals you referred to in thia nnma.-.ﬂ---m the
Giovornment itself.

Tha Govornment itgolf?—==Thnt's right.

vell, we can asoume that the Govormaont did
not commit it Tho nots of sabotagel=—=lic.

%e have read from the documents of liK. that 10
thoy specialiso in the cutting of telephone wires and
the blowving up of power pylong?=-—I don'tlnow which docu=
mant you'ro reforring to. lioy I see it? Vheore thoy clain
to upun:l.;:liau in tho blowing up of power pylono and the
cutting of telophono wires. V4ill you show me tho documcnt
ploaasa?

Thoue arc the targets of the liaKe Je==I want %o
lmow which document says the li.K. specinlises in those
activitiocs.

DY 2iZ COURT TO LITHESSs Lir. Yutar did not oay that a 20
docunuont gaid thate That 1o the au&ma?——-ﬂn.m

wy lord, I understood the Prosecutor to say that a

document says 80. I1'm sorry ny lord.

2 H05S=EXAIIRATION OY

I'a roading to you fron a document of tho Ie.Ke
«e+0f tho Africon Nationnl Congrens, Sxhibit i, Just
ons document. “Indeed smashed rallway lines, damage
pylons, cutting clootricity across the country, bomd
out petrol dumps, cut verwoord off from his power, and
loove him helploss®, and these aots are only tho bo- 30
ginringlm==log.

Do you wont some more doouncntsfe--That really
otill doesn't confirm your suggsestion, that they wore
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specialictc in this.

I von't argue with you, And now he told jyou,
landola did, according to your cvidence, that this was
an organisation that was now country=-wides and hod baen
pot upP===That 1o o0.

ot up Yy leading ncubera of the African Hotio=-
nal Congrouss Taat 1o co.

Thnt claoe 4id ho tell you sbout thowe poople?
="gll, h¢ told 20 that there wero people, in vhom he
was sure I would hove the fullosot confldancd. 10

Vhy ochould ho toll you if thore was no olli-
fotion then to tell you?—=Ilo Gid not nnwe znybolys

ut why should he tell you thet ho wap cure
you'd hove tho fullest confidence in thenP——llaturally,
that's the natural thing: to soy.

In whon he was sure I hod the fullest confi-
dence, Vho were those poople in whom you would have the
fullest confidoncod=——Ilie did not tell 2o,

- Do you know who the leaders of thoe li.K. are?
~==] have hoard who the loaders of the [L,EK. arc.

Tho7===] wag told thot [ landele hingolf was 20
a londer of tho li.X.

YogP=—=I hoard in Court that iir. Sisulu had
comothdng to do with 1t.

Yop?=——=I hoard that I, baekl was one of them,

Yos? Slovo?——I've heard Iir. Slovo was one
of them.

lut vho were the people to carry out the aocts
of sabotageP=—=I took it, I undoratood the units of the H.K.

Tho units, not these leadors you have nentionod?
-] don't know., He did not ogy that othors ars going to 30
do ity and I'm not going to o it,

And whot was dono rcoulted in fact, in lous
of 1ifgle==In what?
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I say what was done by way of sabotage, in
fnet, resulted in loos of lifael=—liy lord, I'm owaro of
one inoident alrendy roferred to in Court. The incident
in Dube I think,

Yoa?=—=Thore lir, ilolofe was killod.

Yos?=—=I1'n aware of thate.

Vora thoce the regponsible people in whom you
would haeve had confidonoePe=-iiy lord, I boelieve that ir,
iiolefe was killod, whilc he himself was trying to plont
the bonb, 10

That'o :dght. ilesponsible leeder! What
about thooo in Natal who threw & Lomb onto a pacsenger
troadn, in nistoko for a goods troinfe—Ygs, I'va heard
about that,

ihat about thatTe=—ily 1o1d, Tseee

Pid you have confideuco in thooe peoplofe—=]
hove sald thot I rogord the leadership of the African
lntionol Consress as rasponcible leadarships

Yegl=--1 have sald that thooe who have LedNes.
who are in !,K. hove Leon forcod to rosort to these 20
mothodse I hove the fulloot adoirotion for their
courage, and when you talk of reoponalbility, I also
know that ncabors of the Cogowa Irandwag committed aots
of oobotagg, when they had the voto, and when they had
Cwvary. other megng of exprensing themselves in this country,
and tihoy rccorted i.'p sabotage, and zome of them are in
the Covorzaont -today.

In other words, as is implicit even in your
avidence in chicf, you are in full agreenent with tho
acta of sabotace committed by the [l KTl made it 30
cloar thaot I expressod ny rescrvetions. [y reservations
wera noet on tho grounds of principle. I have saild that
I au not a Pacifist. I don't object to acts of sabotage
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or actes of violonco on principles. Ay obJectlion or
ay resarvations rathor, wo *.ngz,r be culled, tactioul
srounlse

llow T was going to deal with your regorvations
loater, but I'11 deal with thaa now poerbeps, seclng that
you montioned theme You rogarded yourself as an Aotivict?
——] did,

whot oxaetly do you necn by activistde——Ixactly
what 1t means, an active person in the political movaaont.

Aetivel—=—T0o. 10

You let all tho otheor rouien file do your
dirdy work, but you ztoy awaye Thuy can Llow up powaer
pjlons and roilvoy lincUsee I huve not inclioed any-

Lodyy wd I oon wsoure jou thot hod I agroeod vdith that
decigion, I would have gone cnd blown up whatoger was
declded, |

“ut you cidn't atteupt cue act of sabotasne?
—-Dgoause I was uot in ogrecoent. 1 had expreneed ny ree
worvationg. I vas not o manver of Uckontoe If and vaen
the time arrdved when I'm in azvecwont with 14, I will 20
go and do 1it,

what wore your rogorvationofe==I huave gaid
vuat 4y resorvatlons worcs

I'd like to hoar what wore your rogervationa?
=¥ vant your recervationcl-—y rescrvationa wore that
acts of sabotage on thoir ovny icolated from the nass
polditical struggles of the poople arc nnt.nnuaanmr.lly
eflootivo.

Tighte Uhot do you mosn Ly that -not necessarily
cffootiveP=—="gll, tlhoy crecate to uy way of thinking, a 3
Lit of enthuslasn ond that enthusioga dies down., In
other words, i1f thoy are not related, for ingtance i
thoy are rolated to a muss canpalszn or 2 mass strusgles
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Por inatence, if thore wos an antiepoas eoppaim on, and
noople wore ~oing to gool, for burning of tholr pPasacs,
nnd somebody oos ond bLlows up the poass office, I would
hnve no objection to thut wiatsocvels

llono at nll%-—=Nonc vhatooover.

Don't you agroe with the orgenipers of .k
thnt thoe wlmleiidan of acts of cabotagoe, was o ingpire
foor in the white non and give o feoling of conlidonca
in the non-whitonPe="hat wao tholr beliecf. I folt that
the danger was that the nzssseg of the people misht start 10
belioving thot scbotage 1o a oubotitute for the noss
atrigele, and that was oy fear, and thot goes for uy ro-
servations which T expressed to Liv, !andela,

Any other reporvatlionoT----iall, those wore the
Lagle reoervatlconse

wolly you're only nentioning one. Any others?
——liog 1 think thauu.ﬂm:-a the fundancntal oncse I can't
roscabor now oy lords I did feool of course, that ay
fenr vap thot o lcoadlng man like hin cngaged in an orgee
nication like thig, 1t wight have the effeet of drowing 20
avigy from the HNationsl Liboroticn lovement nany other
lucortant poosple of that staturec, vho I folt ere indie=
pancable to the people of Zouth Afrieca, in the Netional
Liberation lloveaaont, or in tho political organisationg

retlar of the National Liboretion Novement.
| To bodl your onc regscrvation dowm, jyou falt
thot 1t was indffective in isolatod acto of cobota gl
Quite oo.

You wanted o0 cee tunt comlined with come other
uosg aoction?e-I panted to oce mooo getion, I sodid the 30
bauls of owr struggles hoa alvuays been, even still today,
and will always Lo untll victory is won, which will Lo
:Infiﬁitala vion, the bLasic of our ctrugglo 1z the unss
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novesont, nags noliticol action. Sabotage at tho very
boot, can only Ye complimentary to the nase strugsle.
It cannot be cozcthing on it's own, isoolaotoed.

And sabotage together with guerille warfare,
mould be offective?=——liy lord, I have oxpressed ny viows
in puerdlla warferc.

I'm putting to you a cuentions now - pgabotage
with guerills warfare would be effectived—If I belicved
that suerillc worfere vas foasible, and if I bLellovod
that we can sohieve our purpoce in the minimum of time, 10
I pay let's have guorilla warfare tomorrow.

Tonorronf=—=lut I belicve the guerdlla warfare
ving not fonolble, cnd is otill not feaclible.
oY 245 COURT 70 ACCUCED TDe 58 Vhat 1s tho differance
botwoen ferille varfare and an armed revolution Ve
af Lordeas

Io there eny difforencefe==-ily lord I don't
srofoss to see a fair edition on thnt, but to meo stmﬂ.lln
warfare could be referred to es on armed strugglo.

Armed revolution?——0r armed revolution ny lord. X
CROSS-REAMIN TION DY DR. YUTAR (CONTINUED)S

- You know you profess not to know about suerdilla
worfare. It's the socond time you've anid thatle==fipart
froo wy .Lcadin:: of i%t, I have not read what nna‘mifilt
add]  the clossleal works on uorilla warfare, or extonded
works on guorilla warfaro.

Wo'vd hod a lot by Fidell Castro on guerilla
warfare, Ixhibit Re6, and you published articles...It's
Che Quavora oa suorilla varfarc.---los.

You've hoard that?=—0f course, I've hegrd that.30

And you wrote or participated in the drewing
up- of Castro*s Cubs, Exhibit 214}==I participeted in
tho publishing of thots




=10 ACCUSED WO, 5%

Yos, and that deals with "liow did Cuba's
Rovolution happen? Vho ic this iddell Castro who led it?
“bat kind of cuange did the Cuita rovolution bring about?
Thic booklet will tell youl™ 5o you knew sowething about
guerilla warfarol---I don't profess complete igmorance.

Dxnibit 215 “Tho Story of Algerim's Var for
Yreedon", and you say over hore "It 10eeenow out of
i:rint". and thore too you deal vith guerills warfare}

And why, 1'a roainded, wore you oo J;ntarntad, in the
guorilla warfare of Algeria and Cuba, if it was in your 10
view, not foasibloT===If onc reads these pamphlots you

then poo that you don't deal with uust guerilla warfare.

w@ deal with tuo conditions in thouo countries, how tho
povple live, bow tho people cxploited, how tho puople
otruggled, how tho pooplo attained thelr freedom. Gue=
+11e warfero i ht cexuipy a very caall portion of those
pphlota.

dut certaloly tho whole of this booklot dedals
with ardod rovolutionTe==ho wholc of thoe..T

Yogl===10 tho exclucion of the conditinng 20
ol the peopls t.;f thoae countrica.

Thiy doolo with rovoluticn, armed revolutionPe—
“o doubt there ic sontlon of how tihoue poople achisved
Aicir froodon.

‘ne tidng that surprises me Xathradas, is this,
taat you never oxprossed to Landala, that if H;L is going
to indulge in acts of sabotage, what about loss of lifo?
llow are you golng to guard againot that T=--le must hove
axplained to woe

o muct have exploined to youlw-wile must have 30
told wo what his policy iu.

You nover mentionoed it in your evidence in
Cllofl=—=1 did not say i'a oontioning every word of what

Faan e T s
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Oh well, what d1d he soy cbout itPe—I Jon't
resonber now iy lord, this dfeussion ook place veuy
lons apoy I don't romombor overything that Lo sald.

Tow ::rnu spoke about three itens of asabotaze
in particulur thet you approved of. The one was tho
blowing up of the bullding of the indstor of Landa,
Doonony and gricetings Ilig offiee in in Harricon Cireot,
Eruturia?——-ﬂ:,r lord, T nover culd I ny}ﬁvud of 1%, ¢id I?

That did you soy?=——lut AAd I eay?

Thet did you voy sbout 1tP=-el sold thesec ware 10
the drasatic actions that zot publicity in the preosy
as for ag I can roacobors

And you rerordod them oo JuutificdTe—gaes

Tou regorded then so Justifiedf——igll, in
linc with what T have said, ‘that ioolated acts, thoy
create a bit of enthusiacm end then the enthusiasn dics
downe On it'c ovm, cven the Llowingz up of louses of
Parlisment does not have the offest, that ouc woul: 1iko
to havee

I want to tell you aszaing put it to you apain = 20
did you not as:r;' that thooe acts woro fully Justlficdleee
¥ lord, I want t5 zay in the ﬂﬂ:ﬂrﬂ gonse that anyw
thin~ that the Fon-luromean poople do which they thinlk
will help thoir amarch to freedom, 0 ay mind is Justified.

I'n not gpoaicin: in a zoncrel goncol .I‘n
paying d18 you say that 1080 20T OfeeePe—mIf thozo
acts £1t into thit, I say they are justifiecd.

Anything that the Non=Tiropeans du, is fully
JustifiodPe—=If tiioy fooleeelf oy non=liropoan foel
that whatever tiey do will to%e thea forward on their march30
to frecdom, thoy are justificd. I &2 not prepaved to

eondeun thobe
Justiliod o resurt 1o viclunt mothods o
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struggle, and you approve of 1tP-=-=I'm not prepared to
condoan the.

Fow you resenbér you mentioned the office of
the iidnicter of Lands, Loonony, that was done dynmite
thrown through the office wvindow in a vory busy area
in Pretorial Ixtonoive donogo was dono, ond thore ocould
hove boon serious loss of lifel Approve of thatP=em=]
think I have already montionod,

I put it to you gpecificallynow, did you
approve of that?=-=If tho people dodng it thought that 10
thio was going to take thau forward in thelr mareh to
froodom, I don't dlsapprove of that.

I'u roforring to Itea 84 my lord. And although
thioc was done in a buay area whore it might have reaulted
in innooent ee..loss of innocent livegP==eThat could have
been the effoot of it.

Lot's take anothor onel You mentioned the
Power Utation at lramufontein, that's Item 82, “Jub-
Power Plant, failway bridge, Lrasufontein, Johannesburg™.
How there nn explooion tock place, that could have 20
resulted in loss of 1ifQP=—=Foosibly,

And you would have raiced 1o o0bjeotionPeme=]
#ould not condenn any of thog@ees

lioy nol==—I haove made that clear}

liow the 0ld Synagogue, M!:-Thnt'l right.

An attempt wao mode to blow that up}-—--Jo,

'vo hoaxd.

Do you approve of thatP=--I give the sane

it's

Why sbould that be blown up? WhyP=e=If/in k4
dno vith the Unkonto policy to bLlow up Governmont
uildingse..what was your quewtion again I'm S0rTye Why
o I approve ofeee?

Yog, tho SynogoguePe==ily lord, I am in tha
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pensrol cense thot if those poople baelioved that this
will take the otruggle further, I am not prepered to
dicapprove of it.

Did you regard that act of sabotage as a symbol
of ApartheidP=—=3gll, to the extent that it's a Govarn=
ment ovned building,

Ag a gymol of oppression?=-=To the paze
oxtaont,

I want to suggost to you that the reason why
that ploco was blow, 1o bocauce the Treascon Trial was 10
hold thorgls=—=I don't lmow ny lord, it might have boen,

And bocause Nelsen landele was tried thergie-e
Quite likelys I don't know.

And thot building is situated in the midst of
a number of houcosl One is cone homo for unfortunnte
poople, and that oxplosion there could have blovm all
those housecs to suithering and killed all those people
in the vicinityl=—That could have beon it's effect.

2ut you nover took any precuations againgt
thatPe==] did not take any...I was not responcible for
that.

Or counselled any procautionoP=-—I was not
recponsible for this at olll
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On DY {UTAR PT

Enthrada, I'd like to round off the point that
I wvas discuscing with you yesterday lunchtime when we
adjournod. Just to refresh your memory, I was dealing
with your convercation with ligndeln at Rivonia in December
1961, when ho montionod to you that the Uakonto Ve Sizwe,
had been fomned throughout the country, and that he wanted
you and other leading moabars of the lational Liburation 10
liovanant to know about it, and not bo taken by surprico.
m—=Thaot 15 00

And I aloo reached the stage, where I suggosted
to you that he regarded you os one of the loaders who
could be 80 appriced?=--That is likely.

I'd 1iko to round it off as brlefly as I
cfin. ile did indicate to you olso that the LK. had boan
nntuphjlnnﬁnamhmnfﬂznAIﬂmmumcw
Greeal==-That 1o 00, |

LU el )

In wiom ho wag oure Jyou had the fullost con-
fﬂmﬁ-—-’i’hﬂmﬂﬁ. 20

Whoever/led tho L.K. snongst them wero leadlng
wonborp Of the AllieCeP===That is how I understood it,

And whon those neabers of the AJN.Ce joined
m_m.wmmtfﬂm thoir allogionce or loyulty
£0 tho AelieCe?=—As I undorptood it, it was made quite
cloar that the-lmkonto Ve Sizwe would work within the
political guidance of the Hational Liberation Liovouent,
headed by the Africen lational Congress.

So whon a non like Accusod No. 4, Govan libeicd,
becane ono of the londers of the M.Xe he did not cesse to 30,
be one of the leaders of tho A.NeCyPee=That would be @0,

- And 18 it not fair therefore, to suggest o

you as I do, that the A.J.Ce was at the very loast,
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supparting the Li.X. by reancn of the leading manbors
it wade available to tho li.K. to carry out the policy
of tho Li,KsP===Thut uight be the case ny lord, I'n not
prepared to go furthor than that.

Vielly i'm going to go further, and I'm going to
say that in fact, the A.N.C. regarded the lLi.E. as it's
nilitary wing, but you don't accept that?——I don't accept
thaat,

You deny it?=—=That was not ay undorstaniing.

And you deny that vas, in fact, coT=—=iy lord, 10
1 ou not in a pooition to categorically deny that. Ky

understanding wag that it was not oo,
Who gave you so to understandfe-=gll it vas

nob.dy in particular, that was as the remlt of the nmonths
oftor the foruation of the H.K. 1ho conwversations I've
bad with varioun poople. The propagondm of tho MK,
itualfs

And you of course, nuuistod ths A.N.C, from
tiue to tinol?=—I dide |

Auongzst othor things, you typed on steneil, 20
RelOP==elhat 1o 60,

The onc dealing with the Hlood DankPe--That
is oo

An A.HaCe documontPe=That in 20,

You alaso likewlso, otoncilled R.55 an AlN.C,
circular calling upon the Indiang to stand toZethorTeeme
Thot 1o 80. |

Aud my learnod friond nentioned a third docu~
mont, & similar oiroulsr addressed to the ColourodPew
That 4o 80, . 30

Hig lordship asked the oxhibit mmber, and ny
loarned friend and I were both wrong and his lordship with
reapocty was porfoectly correct, in fact, that doocument in
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bofore the Court, it's Zxhibit T.444===I don't know the
oxhibit mumber.

Ve were wrong in argiing vith hia loxdahip,
whon we sald it vam't handed in, and his loxdashdp, ac
I say ic Tight, this is in fact, tho dooumente Zadds
{I&unm:mtl handed to witnoess).=—-=This appears to be the
documonts

In other words, you wore actively assisting
tho A.H.Ci in 1962 and 1963, long cfter you had boon

officially appriced of tho fact that the LK. had now 10
aerbarized on a policy of salotage?=-=1 have givan evidence
about assistance which I randered in 1963, I haven't
sold onything acout 1962.

ligro you not asalsting in 1962%===jonc of ny
work udght have auounted to assista,ces but I have given
avidence about what I did in 19063 at Sdvonda,

You didn't go into political cold storage
during 1962%===I did not.

You reuained very, very active politicallyl
In 1962}===iglly I renained mctive, 1962 was rathera 20
different yoar for me, I hove bean confined to the
lipglotericl vistriot of Johonnosburg for f£ive yoars,
and in 1962, in Jenuury the bon expired and I moved
around out of Johonnesburg guite o bit,

Al I'n saying 1s that in 1962, even though
you ware confined to Johmmncoburg, you wers still poli~
tically activel=--0h yon, I vas.

Eathrada, I want to put two suggestions to
you pointedly. Firstly, you did know and the doounments
ooy woy that the L.K. was the nilitary wing of tho AH.C.d N
——=That was not ny understanding,

The gecond proposition I went $o0 put to you
ic this =~ that when you declared to lisndela and t0 your
colleagues that sabotoses icolated acts of sabotaro uas
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in offoctive, that what you really had in mind was not
naps political action by way of panphlots and strikes,
but compthing much more serious - guerilla warfare, ayusd
rovoltuionl=-—-I deny that.
I want to put to you whilst I'm on it, a
third proposition, ond lot us como to dooumants imuodiataly.
You knew 00 that the AdNCe bad 20w gone over from a
noneviolent policy to & vioclont policyl=--ily understanding
wog that the Africon Nationol Congress wowld not dise
approve of vioclonce any longers 10
Vhat exactly do you moan tharehyTPe=-ilgll,
prior to 1961, thnﬁfnmluﬂ.mlm. carried on
a policy, as I understood it, of positive non=violonce,
and nop~violence only, os a mothod of strupgle. In 1961,

they camo to realise tint viclonce had beccome inovitable,
and ny understanding was that they would not thereafter
disapprove of violonce.

SYX TS CounT T © T Tigll, really to put 1t in a
nore simple way, io that tho A.0H.C. Judging from it'a
pruphleta, informed it's noobers that is approved of 20
the sabotage caupaign thot was going anl Ian't that
quite cloar from the A.li.Ce pemphlots, not the LK,
nomnBato, that utting 41t at it'c vory nildest, they
approved of tilo? Thio conduct of the UnkontoPee=ily
lord; I don't know which pemphlct your lordship is
roforring to.

- I'a roading them as a wholej~--=Thare is
Exhibdt T I think, that is tho LeballOsssse

£xhibit ¥, that's not a pamphlot, that's an address by
Liandels, His lordship is reforring to poaphlots iszucd
Ay the AclleCePe—I might Do wrong in the exhibit mmber,



=197- ACCUSED T0. 5a

I'n referring to this Loball poaphlots

Woll, that's Dxhibit "W Pe-Exhildt *WW'.
ily lord, the propaganda of tho African Haticnal Congrosu
which I saw did not give mo that impressiom, that iz
bofora 1963

liow let's come dovm to Jdocuments, and I want
to carry on as quidily as possille, and conclude. I'n
going to show you now Bchibit R.40. His lordchip will
find that in volumo Ho. 2, at page 392. If you will
ju. t look at this documaent moantimofe-—{Docunment hended 10
to witness).

liow Kathradn, before you go further, it is
a fact, as I put it to you in preliminary questions, that
you wm.nn axdont Cocuundst almost fron infanoyfwe=l
vap o nanbor of the Coacmndst,

And that clmout from infenoy you were fod on
tue vottle of Cocuunistic dootrine and literaturef=—-lgll,
I wouldn®t put it that waye. I have read and- been in
touch with Commnist propaganda, |

And you have subscribed thoreto ag & loynl 2
paabor of the Comumist Party?=--20 the best of ny abllity,
Juge

In fact, enl:."tha other day, jyou lauded the
gart that the Cocmunist Party hod flod in this countxy
up 1) nouTe—.hot 1o 0.

Niow wo can iurn to Zxhiudit it,40, and tlat is
o utateuent iosusd by the Comuunist Central Comnittes
in tie South Africon Commuxdot Party to it's noobers
at the end of Fobruary 1963, and his lordship will twrn
kindly to pogo 399, I'1l £ind it for you hore, I'm not 30
sure AT the places are uarkeds JNow Just let's read
that lagt paragroph there “Ho desperation, no adventurous-
@i bLitsesond revolutionary aotion planned on local initiative
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tho coordination with the nationnl leadership of the
Liboration lovement hoaded by the African Hationzl Conw

gronp and it's fighting wing Uikonto Ue Siswe. This
ousct be the watchword of the “eptern Cape aend all other
partg of the country. This is the poldoy of the Ceamumdot
Party®s Xathrada, cmﬂﬂmwiuhfarnﬁhﬁmm—
pliclt than that statowont thore in a Commnist docuncnt,
caying oxprosoly that tho Li.K. vas the military wing of |
tho African Nationsl Con reso?==-ivan though it ic obvious
that this seeus to Lo a draft documcnt, oven if these
words appear in a document which was igoued to it's 10
namberahip, I would say that this was an over stateacnt,
According to ay undaerstanding ny lord,

Kathradn, why did you call this a draft docue
tont?=——It's vory obvious uy lords

Io 1t?7===It's obvioug, thore are errors, there
oro correotions, risht on the first pege.

I'n poing to chow JOlees T=—=ind i‘lm:h.'l.;;thnt
oven if thic was icoued 09 o doounent to. the Comcundst
Party nomberphip or to the public ae a whole, if this
ie contained in any such document, I'm saying that that 20
i: an ovor otatencnt, ac that was nni: Ly understanding
~e ~hat the Umkoato Ve Sizve was. |

I'n going to show you the drofé of this, now
that you force me to. Exhibit N,53, and your loxdship will
£ind that in the thind volwse at pago 577« This is the
draft I'm nov showing youle==—ire you suggesting this io
the isousd document? |

I'n going to show you Re83, the handwritten
documont which 1o the draft of thice Whose handwriting
i thie KathradaPe=-I don't lmow this handwmiting, 30
| Ts 1t not in fact, tho dreft of ixhibit 407
Compors the two. The following statenent was issuod
to mombors by the Contral Comadttee of the Conmundot
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Party at the end of February 1963, and then £ollowse
DY s COURT: Whooe hondwriting is thisP--=The witness
soye ho doemn't Lnow,.
There's no proof before the CourtPe—=If I rocember

rlzhty noe

VITHEgSs Om the draft, there is a heading, I moex on

winot ur, Yutar seys is the draft, there is a heading

"The Revelutionary way out®s I don't see it in this

typed copy, but I do roueamber a document, "The revolutionary
vay out", an lssuesd documont, or rathorsees 10
CROSG=EX

‘We'll take tho noxt ling, fram the dralt.
"A otatesont by the Control CoundttoRess"?==-0h thore
are words thot arce olnilor,.

Yihat word Eathrada? Tho whole thing is similaxl
Look how it startsl=—iy lord, thias document is exootly

Yogle==Tho othor ic nine pagos typed.

Yos, it's the bezimning of itl Unffortunately
ve hoven't got the endl It night have been burnt, I don't 20
kncwl Talkke the firut poragraphle--It might have boan that
the purson continued the typed and the draft copy.

Dut you will egrec that this draft over here
on tho unfortunntely, three pages only thot we've got,
and by the way, look at the third pegoe of that drafts
wWhich draft nowl®

I'n only talking of the proper draft R.831
Look at the third page, there you got the words “The
hovolutionary Yoy out"d “ltateuzent by the Ceutral
Commiittee of the South African Comunist Party"i--Io 30
that on the first page as well?

Yealw~=The "Revolutionary way out", but it’s
not on this typed copys
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I know, the wordihg of the flirst poregraph,
is it ldeutical?—I'c wot disputivg thate I haven's
read it, but I'm wropared—to tuke D, Tutar's word for if.

von't takc ny word for anythingd How we a0
ond=-=Thanlt you for telllinzg mo.

_ Mow we go ond Your lordehip will £ind 1t cn
pace 405. I'm dooling with Re40e Under the hoading
"The organication decides overytidungs Owr political
poliey iz corroct, it can De undersiood oud accopied
by tho lationsl Liloration lioveuent and the mesces of 10
the peopleo, but it iu not cough fuxr the leaders o
hage a correct policy. It 1o nececsary that an adeguonte
cochinery must exist to convey thic policy to the peopla
ond to onable tham to cexry 1t ocut cficctivaly." Iluve
you ot thotPe-=I'vo got thate.

How vian the policy of the ME conveyed to the
unoses of tho pooplefe—I don't know, I have seen an
ileKe pooter which I think is en exhkiblt in thio Court,

I have soen roforonces to tho Uakento Ve Sizwe In
dooumonts of the Comumunlot Party, and I have read othor 20
articles as wall, that deals with Unkonto Ve Slzwe.

"Our political pelliey 1s correct, and can Lo
uwnlarstood and eccepted by tho Notional Liberation
loveuent and tho meszes of tho pooplo®s Iy the way,
wian $ho policy of tho li.K. accopted by the Nationol
Iiboration lioveaentf=—] don't know if the policy of tho
li.K. was accoptod by the Rational Liboration Hovenont.

You don't knowle=-ily understanding was m
the Hatlonal Liberation lloveuent realised that the work
of tho Uakonto We Sizqe and siuilar organisations had k4]
becuos inevitalle, in this country.

I'a not going to argus with you. How did
the Communist Perty convey this now poliqy to it's
moabera?=-—-I've said that thoe Comvundat Paxty, 1 have
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geon documents of tho Comuundsct Party whore the Unkonto
Ve Lizwe 1s dealt withe

And was it conveyed t0 thomPw=] have semn 1ty
as a peubor of the Comxawmist larty. |

Through the menborgfe--Yog, I Dave saen it
I hove alpe scon a pullic stateuent of the Comcunioct Party
viiich was contained in an African Cowuunist hoeaded the
"lovelutlonury Tay outPe

Thai{'o rightf=—ilhich also desls with Unkonto
ho Siuzwvee 10

“hat' o right, end did the Cowsunist Party
also not Tely on 150 AeNeCe to dlstrdbute thls nsw policy
and coovey it to tho nassegl--=1 don't underatand that,

Lore oimple langunga, in conveying thds now
poldey to tho nmagsoosy dld tho Comsunmlst Party not ride
on the backe of tho Afr>icon lotionsl CongrogaTeeThot
wliht be yowr interpreotation, I don't mnderutani,

Tou den't understand it, or you don't agrue?
==l don't asroo.

Do you underatond rorfectly what I'm peying? 20
-1 mpant t0 ooy I don't understarzd it that way.

Uow we como to another savcegye, and your lords
chip will fini it on pagoe 400. The third paregroph on
pagze 8¢ "Tho A.N.Ce ohould go all out through the
cpoket arxd esgpeciclly throush the writton words to place
it's militent policy before the poople in see 80l in the
longuages which they shall unierstond®, Does that not
gupport a propoecition which I hove just put to you?
Thio is a Comuunist dooument now saying that the AH.Ce
ahould go out tirough the cpoken wards, especially 30
thrcugh the writtan worda to place it's militant policy
before the poople in turn, and in the language which they
can underctond, Correct or notf=wI don't know if it

cupports your propocition complotdys It's nothing now
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this typoe of ventonce in this document.

Let'n exaudne ite It spcaks of it's uilitant
sollcydw——Ton,.

Tho mdlitant policy of the A.W.C, Is that
QUrract 02 Lot V=——Yon,

dy nilitant policy is meant the viclent polioyl
=0t Necessarily, I buve been reforring to and the
«~Cedonal Diberatlon oveaent as a wholo has beon talldng
shout Lt militant poldey for many, zany years durdng
tiie ofiance Uonpalgn and oves before thate I have nover 10
understoed wilitant policy 0 Scaleesto be surrounded
vith violence,

Ard ig 1% not a focty I'as dealing with the
vicwund ot docuniunt nowl---lyv lord, bofore the Doctor
contlinues may I have "Tho levolutionary Way out", which
io tho iscuocd document whidch I bave secn, This I have

auTer Soon Lelorg.e

dover coon Loforof=—iio, this particular one
% have never scen beforo.
DY JAC COUNT 70 Uite YUTARS Has that bean put inPee 20
That's Exhibit 121. It hoo been put ing.

«0dly lot iho witnoso see that and compare
thone=———Yoge (Joowaont handed %o witnosa).

Rel21P, your lordohlp will find it on page 651,
rrt 3s  You ore soggestding thot this document "The
:mltuiﬂnnrf?@} out®y 1o the sous documgnt as the one
i'a now shoving you Zxbibit Figd0Pw—eilore i3 Re407?

LedC 1u tho OncCesseT=—0h I soo 1it.
Afs I think the witness ic sugges= 30
ting that tho draft 4s o draft not of the document you're
rending, but o draft of tho "Rovolutiomary Viay outs That
1o wiat T think the witness sugsosté. The wording of

il

]
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the first parvegraph is not the sane, is 1tTe--iight,

flow here is Exhibit iL.121(b) and tell hLis
lordship whethor thore is enything in common betwoen the
two doouments, excopt for the hoadingfe—={Witness is
ocxamining document). My lord, it's & lengthy docunent
uay I heve a bit of time to go through it. (Peormission
sranted=). iy lord, there are with very much exasinntion,
thore ere poragruphs that are mm. If during the
tea adjourmacnt I could g through it mnuh‘lmrl care=
fally, I'm sure I will... 10
ﬂufelyl——ﬂa able to Iind nmy nores
Bight, well then, yoa can keep tnat, you can
tois it with youe I'1l give you a copy of it, but let's
return to L.40. Conceding for a moment that as you say,
it'c a draft, ithmupbymWhﬂuW
ni t woveentf=——Obviocusly my lorda
And tharefore, this porson, whoover ho was,
and you can't tell us who it is, bes over wtated the
poaition unun he wrote what I liove read to youTPe—=That's
ny viaw of it, 20
| And as I'm told, itv's not only just an ordinary
wwor of the E:umumﬂt Party, but it's uﬁiuuﬂy ona of
v-callod rosponsiblo leaders! Locause it's a document
| ‘woued and drewn up on bebalf of the Ceniral
of the H_;Juutu African Comuupist Partyi=--ILven
116311&;1 muka nistakes mny lords
‘1$n1mf%1ﬁtum then to R.40, Page 409
- ‘evelopaunt cannot take place according
" “¢aile worked out in advance by the
‘%2, It will take place according 30
“ant of the stiuggle as a whole,
“iyruined by the dourse of our
- onxuch of the people's
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to involve the poople ao & whole., The umkonto's eee
tiorefore, abould ink itself closely wdth the agtual
atruggles of tho people wuerever they my be, and whenever
taey Lay require the lontervention and leadership of thias
typo of organisation, They should be ready seise un=
cuzpected unforgeen opportunities to enter every struggle
wil $0 ralse the lovelsesorosistance, and enter upon
a perdod ni‘ & direct figut for power”s Do you agree Iiﬂl
the mithor of this dooujent, either the draft or the 10
fionl docuwaantPe—-iot wo just read it again, Ny lord,
inpolar es it yofors to unkonto as part of the people's
Siruggles of e uossed witruggle, I agree with it,
whon 2% refora 1oy 4 don't know ii that is what 1t tries
Lo comveys wut whaon 1% refers to juwt sporadic outbursts,
thon it's cortainly eporadic outbursts umrelated to the
wGwsed olruggle of the poople. I don't agree with it,
{ bhave already utated ay view on that.

Lot'o just read one uore pw Thore's
e words miscling from your lordsiip's copy on page 409, 20
“ig lest porvagruph on page 409 when it says 2£In this
wielondous recponoivilisy”, anud the original saye "In
this situation“, "(i) iro.cndious responsibility rosts
upon the ckouwldoers of the south firi}aun Coamuni ot Pnrﬁ-
Ini™the strongthondng cnd the loadership of our orgunisation,
rogts the koy :":" tho victory. Ouwr FPorty is the nmoot
oxporionced andessin underground worke 7This is guided
by and igbued with the scolientific theory of Harxism and
Loniniga which has besa porovedtiume end again to be the
woly correot revolutionary ideclogy“s Do Jou approve 30
of thatPe=el agroo with thate.

fow lot me turn to gxhibit Re51, your lordship
will find it on page 446. TNow this is not a draft is
itT—==his appears to be an iusued doocument,
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186udd by wholPw—=lt apyears 0 Lo a
Goicundst Zarty documchit.

it not only appears to be, lot's bo more defi-
RitgPemmyy s

It is in fact s0d=—i'll taite your word for it,

I t0ld you beforeessi=—I'll have to read it
tlrough to catisfy oyoell,

Lot no Just glomce sl wome of the sbuseriptions
Wiorgs "“We ask all owr weabors to digsouss and sulmit
vl viows on thlo umoilur uowe we ask all our members 10
concernad in tho variows orgaulsations to. give thelr
ungualifiod support to tals ruiing®s It is & Cosaunist
woCdont is 1t Let? Llat'y Low you puwople workedd I
den't want to wawte time Lutirada, can We g0 OlT=—]
want to satiuly Lyoold that this o Coumunist Pacty
coouicnte

~0 taatd Lo thatl You can bave your choice =
Coiunlot Porly docululity OF Lisikey OF AllieUsp o the

~outh African Indian Congress. It malkes no difforance

to iage==={\iitnuss is looking through document)s Ly 20
lord I'm not goings to dispute that this 4s oneo, Lut I'm
tr:;ing.tn find something to satiefy mou that this 1s I,
Comuunict Party dooument.

' I you look at page 6, at

tho ﬁttum theie, ﬁm'u "We ask all our membersw oconcerned
in the yarioug organisations, to givo thoeir unqualified
support %o this ruling", Viat would be meant Ly the
Yorious organiscations? (Or. Yutar pointe out place to
witness).~~I've seon that ay lord, I'1l accept that,

That'c the onmly tuing that suggests hat it - 30
wag distributed, not only to the Coununist Party members,
but possibly to other people t00e ——It's guite likely
ay lord.




-I.Jl\..'l.-"l —l: 'J
| Iran tiw pacooges “11 soad to you, I think
I,_.',L. 90 able To nelp you 't..nrﬂ. aow let's turn to this

bo s

e

docuwante . Look ot puragraph Ze lave xﬂr; 6ot it te——Yon,
Paragragh 2y “The new line of Congress™s Your
lordeidp will -fi:ﬂ - an-pa:_.?q 44T7e The honding *The naw
Llic of Conzroos¥s llove you 2ot tuutl-———Yop,
nill Ei:.' Wi are srobally oy now well oware th;ﬁ
6o AeleCe has Judlly divesded tie 1ine of non-violonos
widoh caaractorived this orgunigution for nuny yoards 10
il 1T Law adoupted tic attituie vhat foree must be
el by JorCy taal thg JLricon jpocplo oust lemam to
woa gl LbulelVes aod ads Lacly g oye Lor an oyv and a
tootie Zor o tooth"e 0 Jou olreo vith thutPe——I think
Ggaan usee's an ﬁ}ﬁ vtotointa
‘Lc-u Just rocd tho oocond puragraph ond no
wiiwe Teal the Lact recaduu ot tio unsses of the
.-15;-1:::1:1‘,;@1:14 wro pet ovare of this pew line of the
heilele in muny Feors of nureviclonce propegandsa, which
contliued rdght to the Treason rlol, and aven porsiated 2
aftor the suorzoencyy camot e &mﬂﬂlndmﬂy by one
wr Wi atior ausdizuous gtatecnts. It has now bDedone
a watter of groat ....ma*tm c@e thirt tho Congress should
arcunes a emupodgn for it'o now Lino acong the uasoeg™.
o~y Bzroe with thatP———cll, it a1l dopends on what
L3 woaut horg., I it io txyin: to couvaey that tha now
1ino iz that It would mo longer disap.rove of viclonsa,
I'd aoxoo with that, |
Y TS GOUMT U LIwNLSS: vaut 1o voant by "Congrona™ T
i think 1t's rofoerring to the Africen National Gnng:';m. ¥
v lord, at tiis stage I might indicates I don't know i€
I wado 1 cloar yesterday, that tus reservations that I
Lad about Uakonto, I also azurnﬁnud within the Comuunigt
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Party gsroup itgolf.
GRS S=DRRIINATION BY DRa YUDLD

I'm very plcaped you seld that, bocsuse I'm
coing to chow you 2 Cozmumdst Gocuwont and an AeliaCe
document to indicate exectly winmt was wnderstood Ly
recervations. I'm very plcased you saldd ity but let's
20 one What I o concorned wbout in this ‘second paras
craph is not the new pollicy ol viclonoay but that tho
uasoes wera not aware of it, and 1t Lad to be convayed
to the masses by the Congross. Is that correct or not? 10
=] wouldn't disagree with thut.

You would not discirec vith thutTew=I would
not dlgagres vilth tint.

Well, I'm plecsed you oald that teo, wecause
Simdu whon giving ovidence on this very parecTapi
nadd thiso io 8 Dlotokel———ilo ni it Hove s6ld 0, I
don't disasrec wiith thot,.

Tow we jJust twrn ay lord o puge 448. Wae've
waried tho two saort parngrapus, I'a golng 0 read thore,
Lo fourth parasrupl 0 the botion ay lord. "Sericun 20
id harmaful conseguoncop have flawuﬁ from thegs dopar=
tuross Jinco ti0 AldieCs 1o o condor partner repico-
eenting the wajority of tae population who of nocessity
arry the launt ol the ﬁi:zu;;gln. the Celedse and to sowe
itont the Belel.Ce bave touded to adopt the role of
aucilliarics uvng aucistants 0 the seudor pariner, noge
lceting thelr ocoantial and priwery function of working
azonz tholr own populaticn grocups." Tha CuDuley the

hfrican Indion Congress?——-That iy 90 30
fhiu ic a correct statosont?=—igll, I don't
kmow what proceded this pa:ticular paragrapb.
701l lot'n take thom, I want to be fair to
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YoUdm=eut my lord thece types of coaplaints, if they'ra
0 we Cuaplainis, o comu up Irom time to time, that
in the struggle inwhiuhmmnllangnaﬂ.umt
Lot uegloct tae particular roles we bave to play in
our oun comuumdties., I'm not surmrised at such a gtato=-
Lchte

+Udly woeing thot it wayo ..o8paako about
“oraa tho departure¥i=-—ut 1'm ueciiing a point of what
fu*uua-.i.@rl thiue

4G godng to read it now. ‘Che puragraph
bewidiaioly buioro that “ioo people ot home and abroad,
biandly Lcax any woro of tho Indism Congress, nor the
veves OF UVEL G0 lelleve but want is add end done Ly
el wlmorpbisl ?) caollod the vonzross Alliance. Tuis
tona acally weant wordly todescribe the nature of theo
uilliod front, ag wore amd nore coao into general use,
tulier whose noww wectings gnd devonstrations ore called
Slutecscnis lucuady 0tCey Jiving tae improssion thot it
ig in ltsell aun oranisation gme=iorfootly clear now.

w0 Jou agres with tnntd-——I azrec with that,

snd taca ono moie porarravhy and 1'1l road
it Slowlye  4a0 wottod onc tuatis uaricods "We in the
LOVoLont Kiow very wall thot thof.iieUe i8 the senior
and loadday; pardner In the allisnge, llot only because
it imauscrically stxonger toan it's partners, but
almfm because it represents the course of Hatlionnl
wioveration which is the core end the essence of the demps
cratic strugglos in this Country. IJecouse of shiu, the
guwestion of nuuericsl representation and voting hns
uover arisen at acceings of the Joint Ixeocutivea, ato.™
WO you agree with thatPe-—Ihnt's how I undarstood it
alvayle

Viant movoeuent are tioy there :mfnm::a 10 T
I take it they'ro roferring to- the Nationel Liveration
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wovamant.
And who conotitutes the Joint Zxecutivogfe——
In thio contoxt hero, I think they're referring to the
Zouth African Indian Congress, the African Hationcl Con-
Sroege, the South African coloured people's Congroess
and the Congrocu of Lcuocrati.
That's righti=-—And the Congress of Irade
Jniono I should think,
And thice...those joint exeoutives hold meetings?
= h yas. | 10
And thoge Jjoint executives held meetings to
give political guldancePegll, they digcusced political
problaeng as thoy arosg.
I paid political suldance?—--=Yesn, wherever
the necesslty aorooo, thoy zove political guidance.
And tho LK. worked under the political
Suldance of the Joint exscutives?=—=That I an not aware
of ny lord.
You're not aware of that?=--I'm not aware of
thate 20
Althoush the document says Bol---ihere doas
it soy so? I aa not aware of the Joint oxecutives having
digcusoed the “.k. I nmight be gquito wrong, but.ess
Kathrada, are you suggesting that the M.K.
did-mot pluce itself unior the politicel guidance of the
lintional Liberation Lovauont?=--Ye@. Vell the policy
of the Lationdl Liboration liovemont is public proporty.
wvorybedy knows whot it is,.
And the Liatlonusl Liberation liovement acted
through the Joint executivesPe--[rom time to time when 30
political probleus arcoe, the Joint Lxecutives mot.
That's all I'n sayingi~—I understood you to
pay that the il,X, itoelf waa discusced at the Joint
Lxecutives, you might be gquite right, tut I sa not aware
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of 1t.

Mright, then tho l.K. ploced itself under
tho political guidance of the Joint ExsoutivesPe-Ilio,
1'na saying of tho Fatlonal Liberation Hovamsnt.

Functioning through the Joint IExecutivagfe——
ZTho Joint ixecutives 1s one lovel at which the affalras
of the Ietlonol Liberation liovauent are discuuged,

I don't Imow 1f that iu the reason why his
lordshipy asiced you tho othor day and aleo Sisulu, when
esothat with tho new departures in policy, wamlt the 10
Joint Ixecutive, the L.eoutive of ocach of these subsidinry
Lodies, wara thoy not conoulted, and they muct have beem
congulted?=--I don't know of that,

Tou don't know of taat?-—I wouldn't Le
ourprised if thoy wore, but I am not personclly oware
of 1t oy lord.

I vant to chow you now ixhibit *000%, your
lordsihdip will find that, thore's two short passeges I
waut to read there, your lordeidp will £ind that on
poago 10y and the pogsase I want to read appears on page 20
1l. Do you reucwber that you sald wots of sabotage,
you thought it was not suificlont in itself, it vas
ineffoctivot==0n tiholr own yocg.

lion I want to show you this. It's the third
lagt-paragraph. "We do not bolicve that the acts of
tabotoge which we huve carrdicd out in the past year
will in theagselvos orush white supremacy. Ve see this
activity as only the beglmning of o movement which will
grow in size and scope, and which will confromnt the
~tate with the people ablo to rosist it's force and ulti~ 30
wately to crush it"., Ves that the reservation you had
in u.tnu. wiign you spoke to llandela, that it is inocffective.
Igolated acts of sabotage are ineffoctivef==wigll, I don't
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know 1f this saticfioBeess

I'n just telling you what the Nationol Iigh
Commend of the ileKe 45 saylng here! They also say it's
inoffgetivel Dut that it's only the beginning of a
novesent ﬂhiﬂh will grow in size and scope, and I want
to put t0 YOUsss?=—=That mizht have been from their point
of viaw.

I want to put to you what his locdship put
to you yesterday. In fact, iso there any difference be-
tween guerilla warfars and arued revolution?——I replied 10
that to oy knovwledge, the little understanding I have
of puerdilla warfoare, guorilla warfare could Lo aled ro—-
Terred to uo armod revolution.

ind is it not in fact, that reservation which
this doowaont now exprosses “Cabotoge on it's own i
not effoctive, It's only a Logimdng a meanas to an ond™,
Iu taat not the resarvation you had in adnd when you
upoize o landelal-= =I have mode uy roservation guite clear,
I Live not departed from that, and I'm propared to
vtate 1t agoidn i you want ne to. 20

lloy, you don't have to.-==I don't know what the
author of this d.ucl.nnﬁn‘:: had in wind,

liow I want to put to you this proposition -
I wvant to put this to you as bluntly as I can, that you
ag @ Goumunist agitator, froa time to time, participated
in a dissenin:tion of literature which was abgsiutely
falges in order to misload the musses and to incite
thoepi=——=1 dany that moot catogorioallys

liow I turn back for tho last time to Lxhidit
2240, Ly lord, I'a soriy to have to return to thias, e
some yage 406, liow this was a draft on your version,
e documcnt on the State version, issued to members

on February 1963, and lot me find the passage for yous
iy lord it's the 9th lins from the top of page $06.



Tou'll f£find it on your page T, towarda the ond of the
2nd paragraphs. Do you see that part worked in pencil?
———] (0

“Tho frocdom wovauient hos been forced into
the pocition where illegel work iu the major side of
it's mctivity. ALl ideas and organisation must now be
re-conusidered. Tho nain job of the movencnt is to mnke
it'c 11llogal work more effective cnd more efficient
u:mimnru successful in reaching the masses of the poople
and ovading the repressive ogtions by the authorities®, 10
and now I come to tlm-pau:-t I want to stress. "Whot does
this woan = In the Jirut placo it woang thate..more
care and vigllance nust be exercised Ly evory leadar
and ranksn file wmeaber of underground organicatiolfeess
The struggle riuwcs in it's intonsity. The most vicious
punishinents ore belng moted out to everybody who io knowm
or uven suspected to Le involved in underground acti-
vitiee. Pointo of law and....are throvm to the winds,
as tho State and the Judges put the proservation of

wilte supremacy before overy concideration of juctice, 20

fairplay and the legal trodition®, Is that faloso or
trugte=—=If I hod to draft thisc, I would not put it that

vaye but what I would soy is that the woet impartial
Court in the world, if thoy have to lmpleuont thwe typo
of Timp that tuey are forced to iaopleaent today, there
can be no Justice in this country. That's what I'd oay.
Jo yoheesthic stateaont which is printed hoere,
1o thot folco or trug?=--I would not say it that way.
You wouldn't say it in thiuv wayPe-I would
not say it this way. 30
DuyuuMinthiumynmwnmwtm
roached the stage, and I'm certain wa'll never reach the
stage whore Chicf Justicos are md‘aﬂ hoppens in
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Ghung eI live nothing to do with that.

drom vhom you have been getting fimanclal
and othor asgistancol=--I1 huve not bean getting any
financinl sssistance froa Ghona,

~hen I speak of you, you know who I nean,
the movement. Nor have we roached the utage whore
Judgea are saclked or ovan lazistratos are coaked, and
are you susgesting...and are you not inclting the people
over here by telling then you can't trust the white
Judges, you can't trust the whito llagistrotogfe——=I am 10
rrepared to vay that we will reach a atage when Judges
will LG ocaclked.

Tou poy thatPe—I won't be surprised at all,
~hon the Hationolliuts interfore with the Courts.

Yen! I trust his lordohip will forgivo me,
if I mnlwmbnrrmnt. inthinfgglwmmt
pointo of law talion by learned counsael in the vory
voginning as a reoult of which the Ltate's indgictmont
vas throvn out? Completelyf=-=I hove sold nothing to
roflect on hic lordship, 20

Yogl=—=liothin;: at alll

Jut thot points of law were raised in thig
very caseo, and uphold against the Jtate, not ooT=—=Ygg,
1'c aware of taat,

¥opl=—I have said nothing at all to reflect
on his lordship,

And-enly yestorday, your learned counsely
ay lecarned friend, created a procedure which I followed
and his lordaship purenptanrily caid he'd never hoard of
that, and a8 a regudt of which I withdirew the instruotion, 30
and youeseand this document still ooys, thoere iu no
Juitlicee e e 7===(Dr, Yutar and vitnoss speeking at the
s thio)eseThat wien I was locked up for a month
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without bail, hise lordship gzove ue bail.

Tens! liow do you think thio is a right thing
to convay to momberp?===I"have some knowledge of his
lords.adip's judgment and Justlce,

o you tuink this is not incltement of peoplo
to convey usuch false information?——I don't think so.

You don't think so?——los I st1ll sey that
we are guing to reoach & pocition whore tho lationcliats
are qolng to intorfore in tho Courts of Justice in this
countIye m

Do you rouoeubor yesterday, you upoko about
finamee? HoveeeYeatorday I put to you Llandela's doou-
aont whore he rocorded on tho receipt of financial
asglutance frax African countriocs, African Ctatos T
1 rouenber a document like tuat being rend in Court,

Lorge Aaountss and you'll reucober too, that
foairly loargo aosounts werae gent to (liwer Tombu in
lLoldon?=—=I'yve hogrd puch docununto in Couxrt.

jnd some part of 1t was ronittod to o ire
Lotaole in Daseru?=---Tont's what I've heard hore. 20

Jid you rocelive any portion of that nonoyTe—e
I 2id not, oven if I did I woulin't have told you.

You did noty but oven if you did, why wouldndt
Jou huve told mo?———iocaupe I don't think it's any conceran
of yeuars or of tho police, for whoa you are apiing thepe
gucationg,

But I'w asking these question Kathrada, not
for tho benefit of tho police, but for the benefit of
the Courtl=—I'n saying that I did not receive any portion,

And evon if you did, you wouldn't tell us?—— 30
I wouldn't tall you,

Is it not a fact that of an awmount of R3,000
reaitted by the firm of Lethele in Johannesburg, you on

the 20th of Jepteubor 1962, received an amount by way of
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cheque foxr 295=00%===That is 0. I received a cheque of
8295=00,

It wos mode payables..?~—D0 Adl, Kathroday

Cagh and Dearor, and for wmt_ purpose 4id you
recoive that agount of ONCY Peedly lurd; durding that
pordiod, ao I heve alrendy indiecated to the Court, I was
vory elosely involved in a "Iree landela Compaign, in
e "‘ree Landela Cowuittoe", cnd this committee amongot
othar thinges, iosucd considerdbloe propaganda material,
lopel badges, 6t0., and I was asked Ly lkir, Hokws who 10
vas a membor of this comilttee to colloct this mm of
Loncyy or to eollect o chivgue from the firm of Kantor
and Partuers, whlch I did, ond gave the money to Hr,

LoKvCe
67(L) And 1t .as used for the purpose of tho caapaing?
—i'or the¢ "Froe .landela Counititee"?

i’-::u.-—"fuu.

That is in 19627=—That is in 1962. I was not
told where tho woney was coaing from, Londom via liaseru,

I did not know, but even if I wore told that, I would 20
hove atill roeceived that monoye

I'm renindod, this "Free llandela" novanent
wag dono by 1;. Comuittog===]y o comulttes, yos.

Who vas on the Comulttee?=--I huve mentioned
t25 Ngue of iure LiOkwee

YogPw==I au prepared to mention the name of
iire JeB. Larks Who was chairman. I'm not prepared to
wontion any other nunes,

You're not propared to zention any other
nauiegP=—=I'n not prepared to mention any other namos. 30
I sald I vias on the Comulttoeo.

Yog, yosy would you give me the satisfaction
¢f waking tho concesoion that thove who served on the
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on the ﬂn!:mittaﬂ wore all nonbers of the National
Liberation iovezent?=——laturally.

thank you. [Now you told his lordship, that
Lilyleoaf Farmu was bought by tho Cousunist Party of
Louth Africa?-—I 2ald I cauo to understand that, after
I arfived at livonic,

Whi told youl=—I won't tell you who told mo,

Sernstoinfew=Or how I found outs

Ohy you hod to find outP=—=I paid or how I
founu outs 10

You'ro not proparcd to?=--I would not tell you.

For want purpoce was it Lought?=—=I have sald
thot I unicrstood it was bought for the very purpouo
ics widch I van cuing it, and that was as a hide-ocut,

«@lly you kmow tiat the Comuunlst Party was
banned in 19507=—= hat 18 ©0.

Aad it still continuod undergroundPs-—-Yos,
¥itlleess

Wiy do you hesitatePe-=icoording to a document,
well If you are trylng to cay that they continmued, that's 20
vaat 1'a trylng to correot, beocause I think there 1o a
dﬂ{.‘-mﬂﬁ.\‘.:tt. on ono of thoe _xndbits which says it was foundod
in 1953.

iell, I'1l take 1953%=—I'nm Just txying to
corrddt that, I'u not woalkdn: an iﬂﬂui; of it my lﬂrdi‘l:

I'na quite happy with 1953« 1953 to 1961,/vwas
operating underground? You chould know that because
you wore a maiborle——Yag,

who askod you to ro=-join it in 1955 Pe—-iiy
lord, I huve already indicated that I will not mefntion 30
hiu,

You won'$?=—I will not mention his name

/iy were you asked to re-join it in 19557
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=iy le angbody asied v Join the Commnlst Party
or any other organdsation? Iy the way 1955, you said,
no I sald 1957 I thini,

1 beg your pordone==-I think it's 1957, but
wall I was & mouboxr boloxra.

~ad you're not prepared to tell us wuo askod
JouPe—=iicy, L% not prapared to tell you who agked we to
Juine

snd you Hold nda lm'm;- wut you were a
wauber 1ot ofa cell, but of a sroupPe==i SPOUps 10

dou profue to eall 1t 4 Zroupdes.gll, I've
auver ever lan all ay yeers in the douaanlst Party, nover
o the groupoe veing reforred to as cells.

idave you hoard of tag woxd aﬁlla?—u-;’.ﬂn lire
amano Jtoloe

Only <rod LlaPe—.gll, i :mfm to Coczmpdot
Joarty oroupa?

Y0gPem=iyon di,

fou'vo awvar weard oL cells in any othwer orge—
nloutionfee—.gll, I Luvao, 20

tialel: organdontionfe—= I lave hoard of collse.

In whioh -ur,_:n:ﬁuatian?—-?[ can't really think,
it's a coumonly wsed word, bubt I%a talling you how I
&glorred to Couundnt Isrty groups, and how they were
rafefred to, in tiw yours of my association with them.

warde toere cells dn the African Nationuwd Cone
§oouaPe—=ou can cell thau colls 1 tioy satlisfy youe

I'c not weking you to zatisfy nﬁ. I'n asking
Jyou wore ﬂa&;-n calls In the Jolrlcan Iationsl Congresal
waw] take it for ranted that vhen the corganisation wont 30
wndor Tound, tiere cuot hove boen callo,

fad o did the Couinict Party oo wdoersround)
——Yiony alrdght I'11 coll them collo.

Ty gt a8 ~at +Fhad. Tho comrad 4% vaur
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particular cellP=—I will not tell you.
ind vhero did the cells wootP=—I will not
tell you. |
“here viere the headguartors of tae Cosmundot
PaartyP—=I don't knowe
And if you kmew you wouldn't tell mo7ee=If I
now I wouldn't tell you.
fut tho Cozmundst Party sanaged to function
underground from 1953 to 1961, wherover it was vd thout
ouny difficultyld=e——.gll, I wouldn't say without any Jdiffi~ 10
culty.
Lut it uanaged to functiond=--ind I Lope it
L bill wansgoo to funciion, and will manage to function,
Wwhat was the necessity Jor anguirma Lilyleaf
Joara in 1961 7==I don't know, I bave told you how I
uniorstood es.what i understood why this farm vwas acquired.
To cerve a8 o hidg=ouiT=——Yeo,
For ncubers of the Natlonal Liberation liwve=
s e fPe=——ior moubera of the Hationol Liberation liovanent,
+hat io mogbera of tho AJHeCeP==ilcobera 20
of the AeZeCe includod.
The louth Afyiocan Indian CongrossPe-Included.
Why did you go to Lountailn View thonTe—-3e0suge
i4. was nore couvenicnt for moe
In vwhat vayt=—Iroa cvery waye 1'm not going
to tell you Low I was going to function.
Koy but I waut to know in wiat way it was
sore conveniont?-—I'n telling you it was convenient)
If livonia wap only Lought as & hide-out fir
thoue people who were escaping from the noetwork of the 30
police, why & to dountain View?eI found it conveniant,
to operate Lfiom .lountaln Viow,
Are you waziesting it vas incounvenient to oporate



wiernl it .t.m.n sdvoidade—r0u ny personal point of
viow, I preforrod net <o e at llvondno,
Why? Clve mwe one good reason WLy Peem]t ving
uore convenlent fur mo, it was auch noorer tova for ong,
Tony, and 1t wos cply to serve as a purpoce
of a hide=outy way wsuch o huge oastals = 25 801reET=——
i'm unable to help you th_r:-:ra I'a airaids.

You're not preporced to holp woPe—Il'n unable
Toe

why ouch a mansion with such large outbulldings? 10
1% unablo to halp Yyous

sho bought Irevallynf=-——I'yg Loard tie cvidence
Lere wao Lought Lrevellyne

fou beowd tho ovidawe in thic case tiut Dra
Lou ot Livonlole——gg,

You've now adultted the Cowsunist Party

cught 1ts Who in fadt, bougit “rovellynPee=ily 1ood,

about Trovollyn I cannot say any uoroe them what 1've
acard in thio casee I was auave wuen I was at .ilvonia,
that soms of ay colleaguos wore golng to move avway to come 20
place, that*y as wich aos I Know,

Juut repeat timt luast, 1'n corryfe=-—l; colleagugs
hare wbokl and otinoers. |

vant Gid they gnyle——llLcy wero golns %o wove
away o oo viaor plecoe

Uhiy wigyP=—=I don't know why = t0 carry on thedr
woric naturallyl

‘..-h;ai workP=—lantover work thoy were ongaged

well lioten you moved awey to Lpuntain View? 20

abekEdl woves avay to irevallyni-—-eas,
~ioulu also movod eway to Irevallin not 9507w
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Goluborg woved avay to Lrevallynd-=—Yao.

vwho was left ot ddvonia? who wes in Lldaiog
al (ivoniofe——ihen I left dvonia, I loft the othom thoere,
Lut I undevatsod that tuey were goin: o LOVO QWY e

Yessd vt here tho Comsunict Party sponds
120900 to serve ag a bdde=pui for oscappes for itho
Chetlonul Lidveorution Jovesont, and we find tho oocupecs
cowiny over there and all ol 4 swiden they run avayd
w— lordy 1t was by no wceoans covisaged that thoy ware
tho only fivo people undorgioui, 10

w@lly lot's got down t0 tin tacks - how asay
veople, fugltives fron the luw, stayed at kivonia o
Jour lmowledze? ue've got youT——Xos.

Who oLuoePemeiire Liveki utoyed Hiergs

WO P e udiudu stoyoed tim.

LIIOG.———l.r, londele otayed thore.

Loure=—{r, Lhalaba uteyod there.

iives=——=ihaot's ag nuch a8 I can tell you.
ind af 325.060 zonsion oltuatoed in 25 acres
ol wooded territory is bought for Live pecplod=—=Il'm 20
soying again that it was by no means envisaged that those
are the only five people underground.
And 1t vwas occupled on close for turee years)
~gtpinly two yoars, occupied for two years Ly the tino
tac police tuok action! Andi those are tiw only five you
can mentionde—] dnn't.knuw who stayed there before thop.
idght, and of tho five lot's see what huppened
to them. One Katuorada wont to liountain View?=e—Yog,
Lbeki and <isulu went to ITrovallynf=——Yesg,
ihlabaf=—-iiont to Irevallyn, I believe. 30
That's four, and Coldborg to Trovallyn?=——-Xeg.
And the ploce was loft like Liother liubbard's
cupboard, abaolutely barel===\rg you ¢xpooting a counent



-] - ACCUCED 10« Ha
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I'a gxpecting an ansver {rom youdw---qliot is the
gueation?

Yhat purpoue vas 1t Wusht forZe—I'm unable
to Lolp yous

Iou're unable to hodlp mo.~-Il1'a unaile to halp
yous I told you viat { understood, and &urtlmr than that
1'a unable to help youse I can only suraiso,.

L woat $o sugcoat to you tiwt divonia wag
i headquortere of tho Comnunioct yariyPe=—I have not 40
donled that.

It Was 0lo0 thueee?=—=It couli bae

You 2gree that it wasd=—-I don't sgroe that it
wos. I was not awered I woulda't be surpriscd if 1t wasd

It was also the undergwound hoadguarters of
tho AeliaCed=—I1 did iniicete, we muy argue ou what ono
Wl DY hoadguartcrs.

les, woll your councel cuggested bage of
operations, but jyou didr't like tantl---l didin't agree,
aad I don't egree that I undersicod it as tho headw 20
cuartors ﬁf the Adrican hational Congroasss I know that
~frican atlonul work was belng Joue theres I doa't
L IdGe

want do you underctand Uy headquartorsle—
wealgwarters 1o a place vhore wri 1s belug donc, vhere
wiotings are balngz hold.

‘rom vhich directives zre iscuedf=——Iiog,
coionat othir things.

vhere circulars are printodfe——ilog.

o whlch eporto are coatTPe—igll, it depends 30

or the personncl who io thore at the time.
infornation amd
find vhere certoln eseplé=eunblensd data re-

guliedy iu order to vase o coosudsn ore collocted and
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Soutod oULPe—=Tiont olso would be in the headquartors.

wiwee poles ure orocted dn oxder W carwy
oli rucio leuts?——It aluo can iake place &t headguerterse
It coulds

That's wiawt you widerctond by headguuriorgfe—
Lo

vid not all these things teze plece at idvonia?
— 0 WY Knovlougsy 0D

siad 1 want to auggoat ©o you that ivicuia wan
plio the headg.arters of tho lelieCed=—-iy loxrd, I don't 10
vent €0 keep on doaying thate I you inpist thet toot
iv the only dofiniition of headguarteruy, I'1l agree with
JOde

fnd 11 was aloo tic hZeadguorters of tie Jakonto
@ wlEvwode——I (11 oot understond it thot way, but I'a
;rrc_;_.ﬂrad"tu voncede ot an wells

GuCause you told his lordship in reply to ay
learned friend wio has introduced the question in this
way "It doosu't roguire wvuch foy & trained politidan

to realise tiat worl was being dono over tUGroTees fe—l 20

aove not dewied thiate I uweve aot danicd that at alll

wow wlat workk did the Cowandst Party <o at
civonlaPe——iy losdy I lwve secn a docuwacnt belag done
by woweone alb ldvualos

wue docunoub ==l hove seon oue doclusants

~F VAL Pe——I Gon't ooy wiome

You won't cay =—=ruut I won't cay.

cnd you won't soy what the document was BDOUL e
i'11l tell you wuat tho docuwent was alout.

want vas 11 aboul VeI think it wes dealing 30
vilta the Sign of woviet Lloputas

a7 e GAYy 85 & wntior of interesi, sa &
vockand oty widdea srond of Cowcaliles do yoi £ollow ROW e
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e DLVHANGE TO Uf. TUTARL  Is tois relevantPe-=Yeos ploasel
OGS~ZIAUINATION BY DR, YUPAR (CONTINUED)s
Kroastchof or Chinn?=--1 follow ny own bLiand

Ohg=—"'nd that iz froodca in South Africa,

Tm;l--‘;'hrrl; is ny Lrend of Comzunien.

ED,'b*:E:‘.llﬂE geccoxding to the writings in the
vooks, in the cxhibits, you follow CLinaTee—wl follow
wosth Africa,. |

And you iollow Husslad T want to know in 10
viow of the pemdims dispute, which brand do you now
Lellowfe=—=I follow South Africa, for freodom in my
counltry, fro:z opiresaion. That is wiat I follow.

Iopy but when you incultate in the neubers,
tie readingg of cortaln woks, s the orgunipation hag
Gone in wany of the axhibite, whick Lrand do you tall
taez to accept -~ the lusslan Lrand of Coucundsm or the
Chdnese brand of Cocununium?=—=s cre oleso cepable of
dlogcwoelng and deciding wiat to Lcllow, from tiue to
tince 20

Tou'vo not dlgeucued tint yotT——I belicve dip=
Cuusions bhuove toren nloce.

And hod you coue o o decloslionT—==I don't Lnow,

liom apart £rom this one document, who drew it
up Wy-tho way? This Soviet/China DisputeP=——I don't know,
Lut even 1f T kncew I wouldn't tell you.

Tall, Just now ﬁ:u told mo you weran't prepared
to tell wed—-——I waan't prepared to toll you who did the
roneoing,

whi=—T%q sorry I'o getting nyself at croca- 30
PUITOL0B.

What other work did you see the Coumunist
Part do thore?=—ell mny lori, specifically thmt was
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tie ono dpcs.mau'z L waw,

w0 in two yoars the Comaunist Yarty, buys a
LEogOue IPEPOTLY to seivo as 8 hidewout and you only know
cue docudent they Arow up il Lhose 0 JeorsTee=That's
richte

“ant work did the @e.0leCe do there?=—I have
indicated that tio Court has got amplo evidence of want
thio lfeilele had dono Thard.

Tiwoe ducuienisfe—hual I hove done, fouw dow-
cluduiiise 10

What els@P=——I have done four dooumentas I
ave goon othors GOl dAelieVe ViOTke

WhoF=—=I'a not going to toll you.

and now Lot daportant ol all,y what work daid the
eiie 40 Ot Jdvoninle—l hove heard the discussions about
Lieite I have goun one oyoument about the i.K. at iivonia,

Ang bocause of divcusslons and the ono document
you reailsed us a troined politiclanm that the work for
vieihe WAGD being uwune at llivoniaf=-0n yes., Why not?

Diocusuions with whon?=-—I1'm not prepared to 2C
tull you wiio Jdigcusaced or wbat tuoy discucood.

~aat dooRuunt GL weile did you 5007=—=I paw,
I don't kunow the axhloltd numiors

You toll wo wud 1%l Ttry and tell JouTw=eI
cavi'X tadnk 1% iu wy lord, tae noies for the eyllobua
Ul Tilesss

Lhut's Luc one drewn up by Hbgilfe—=I don't
alICWle |

vh thoe notes for the syllabus. That's LBe4bs
alid tho oposiker®s notes i.54e==—Those I oume 30

ihai's v e=—=T0a.

Iu tiat all you saw?=——-That's eorredte

You didn't oo tho big stack of 200 0. those,
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wid Fnu.?—-:-—-‘.'.'.‘;inh?
0f the Speoktor's notes?---Yes, that's what I saw.
The drew tlat upP=—I don't know who drew 1t up.
T hoard heore who drow 1t upe
Who drow it upP=—I1 Loeord hore who drew 1t up.
LhoP=—=l0ldreicha
‘nG only folirelch?——icll, I don't know if
1t wag thot docwzint thwat tiere was o ousgeation that
Ce :-.i:mki helped with mﬁ't of it, or was it anothur one?
That iz the ono?——3ut I've heard thut Gold- 10
racids drow 1At UWe
nl thet's tho only documentZe-That?u the
cnly wocwnonte
AT 3T STAGL O OLLUT AT OURDRS TOR TEA

S I Iit]

AlL GAMQC L < ATTIIA L otdl) undor oath
VUL T N0e B % 00UaT My lord, 1 believe the Prosecutor

i not regalre wo to cuuporo those documenls any longer,

20 L odbd ot oo Undue ==L don't think 1t's of very wouch
inportanccs 20
e L RNUUS W LLTEITs Ly lordy woey I wention that evidence
will bte civen with regaed thoreto, for the purposes of
irdicating tiet .49 io a araft of the other docuzent

.olfle

' BT
|

~!'_'-"f'-;n-.‘-];-'1-. 0 GE 3 e LTI ‘.-'"E'T.Himlﬁzl

"atirodo, you hove conceded the evidence of coms
of the DJentu cuploycee a2t Hlvonls, thnt you aspistod with
tha ceceting of the radio mootP—I Lve not.

You wove not conceded that?=——bo. iy lord, L

nve geid that I wag aware thet these poles were being 3
vl Uiy 1 ooy thaa boeins pat up, but I did not take part
i i't-

30 you deny tho evidence then of Solomon Seping,
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v apert Croum ocaying wiet else you did, sald that he
saw you cr;rm aspiotlng in burying the earth attacned
b iz rodipl=—Ia tue £ifst ploco, I don't think Solomon
ceping sodd tucte I think tiw wituoss who sald that I was
holping to put up one pole wau the witness Thowns, and
T think thot boe sald tuat in cross-exauination.

Aro you trying to corrcot we are you?-——I aule

velly L tell you dofinitoly that, Solouon
wopdng ddd say tuatd Zou apsioted in Lyrying the carth
nuedchod to tho rodigl=—I dauny th..lt- 10

You uwany thati—i douy tant.

Cuwis woshifane the next witness, said you
acsioted with the erection of itho wust for the raudiol
m————i Q00T tikite

Zan you mdvance & recaon why these two witnesses
oiould pay that, Solouwon ceping cnd Thouwas lashifana,
17 it'c not tnucle—I cunnot adviuice auy reasdng,

Few you inotalled yourself at Lountain View?
=1 Gle

And you wore geing to work there, conténuing 20
wiil your politicol activiiiogPe—lint 18 90

Lo o polliicel worker for the beneflt of the
ndiungYe—luon ot 0LLoIGy JoDe

fmon ot thoe Comuunist Porty?=—If and vien it
LuSame NOCOLSLT ey JEDe

And Llio Agllgle Te—=]f audi when it begaus
noCeusLSy 4loo.

And you wanted o wark thore in the privacy
¢f that cottage oven ia tho abueuce of Goldbergte—rlhat
ic 20 zny loxrd. K

;nd you installed youwrsell with a ocertain
dogroe of DOXMIANGROYy bogcause you ovan arranged for a
refrigerator to be kept there, installed thereP---That

ib ULCe
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Aud wiere Al you kEewp £ll your docunents?
-1 did not bave oLy wCllicliiue
dane &t alll-——=Ig that strange? I took with
~¢ to Lountaln View one Covernment Yoar Took, tho Jubileo
Ldition of the Yeor Sooke *bot do all I took thovo.
llow long did you stay ot Lountadn View, aoll
toll FmeeEor clhlt Gy
A yod vaut to tedld Lls lopdship that tho
vy Gucumont you had wos ouc docwaont?=e=Tia only
ook I hald see o cOurue, I d1l coume viork thore,. 10
Tegd=—ilidch 1 pouted off,
Yoge=—Ch yeoe that I did.
You had no docunantsf=——I had no docuncntss
Lo 2aDergP=—-ll0 papords
Ilo coples o lotiors timt you wrotel——rIio.
0L repurts that you wIotod=—lio,
Jou Jidn't oven have ezhibit 39, this little
uoklotife——r didi not love thates
Tou didn"tPee-l did uot Love ite
Tou hecrd the evidanocs of ths wiinosoaoleemYom, 20
Who sodld that Jollouilng a4 rold at Lbuntain
Yicu, coertaln curdons wore talken oul of the cotiage at
Lotntoin Vigw and burnt on tho coapost heapl=—I1've heard
that ovideaed L2310
Is that fraof—ow & I mow? I woa arrosted.
Vere thore documuants in tic cottagoe tont
20wld 3ovo boen tolion out?=—=X 4id oot take any documents,
Ml what is more, Lte Zwanepoel told his lord=-
uuip o exawlned sowo of tho docua.nts and ho gaw some
Caziunictie literaturo, portion of which coincided with 30
swls oF tuo pages ol sxbkillit 35le-=L'volisgod that ovidence.
Io that truo o L2l1507=--I don'i knowe
And wiat 1s moro, he soid he saw other documonts
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taers whaleh to hla, proved to Le Coccunistic literature,
el Lo .-ulan saw Africen hiaticnol Congresa?=-—1 heard hdn
Saf ude

Anu thot's untrueTe——] uun’t knowe

Where did tie documents come fromfe-I hoaxd
Llw gay that tuc word swan Goikwe appeared es the result
ol vome word Juna in the liusslen.e.ereferring to tiw Russian
buan, and be pald that thet was tie African Hatloncl
vongresos I don't hnow If I an to veliove that.

Yes, Lut tiot was a olevor bit of crosoe b Ly
cdaddne tion by wy leavnod friend, but Jyou dany that therae were
any docwsanto in curdonu: ia ilowntaib View which could have
been taken outP=—Look I'u caying I did not take mnything
o .ounteln View besldes thice

Lidn't you see {Le curtons over thore, when you
gorived thero? lou wore guing e stay thore, you were
ceodig o play Joxtuguce thurad——icos Yy lordy I .e..whon I
arrivoed thore, tuore wad ong carton bveing uced as a dusbe
bine which I then got rid olff und got a proper dustbin,

I won't argue with you. liow on the alterncon 20
e the 1lih of July 1903 you were iu tbe thatched room?
s [ A0

ion were thera, Dokl was therey Jlculu vas
biaroP=——sint 1o 2o

(hlobz was thoroT=—Ihiat 1o u0e

lepple was LwWrele——1lict 16 GO

ZornstolnTe—hot 18 S0

il iz of youT=——:liat iu S0

wadl 4id tag Bix of you dlgouas in that roon?
Taol aldternoonTe—y lord, I uave indlcated that we were 30
wxcnandng ploasautires vacn the police arviveds

: vhat doeument was duent?--—I don'td ixow vhat
vas burnt.

Tou didn't soe any document burntPe—I did not
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burn ony document. It's quite likely that somebody
burnt 1it.

Who was tho person who burnt the document?
=] did not soe the documont being burnt, any docunent
belng burnt.

And the police are risht when thoy szy they
could oece footprinte outside toe windows, as if sonebody
hod Juaped out?=—=I jumped out.

I say the police werae right when thoy told
his lordsnip thotle--Thoy hnppon to be right. 10

They huppen to be rightl And in fact, threo
of you jumped out of the windowPe==That is s0.

Leaving threa bohind?==—7That 18 s0.

And on the table lying open was "Operation
Layibuye®, CTxhibit e Tll==—=Th.t ic what I heard in Court.

Is it true or not?———ZIhat is what I've
iwoard Liorg.

Iz it trus or not?=—I cannot tell. I wase
not aware of it until I hecoard it horc.

You never saw that documont on the table at 20
alvonigPe—=] did not cee that document,

It wasn't Qiscusoodfe==lio,

I sappose the flight of you out the window
cauged this stir in theoe atoosphere and opened the docunent]
———l*GUppOLG 80 .

You are o wouber of the Gnmmun.ﬁt Puptylem]
Bile

A loyal follower of the Conmuniut Party?=—IL am.

Whose alm aunid objoet is to secure freedom for
what you call the oppressed pooples in this countyyfe— 30
for wiat arg the oppressed people in this country.

For what are tho opressed pecple in thia
countyyl=--=-Th:t 1c 80,



=2 30 ACCUSED NG 5S¢

And to thot doetrine you subseribolee-I do.

Fully and unequivocablyle=eRully and uneqguie
vocablyes

And yow were deterained to see the fulfiluent
of tiho policy, the aims ond cobjlects of theCommuniyt
Partyl=--=1 atill aa.

‘hich involved the overtirow of the (oyermment
of Louth Africalw-=Thut 1o 20,

Iy férca and viclence if necessaryT=—-—sihm
and if nocessarye 10
«He YUTARS Ho furticr cuestionu.
RE=CKAGINAPICH BY bile BIUANGE:

ir. Kotiaradn, I want to rofer you to the

~xbioit .40, which appears to you to be a draft document,
and you have told his lordsihlip that omg of the reasons that
wakes you think so, Uecause of mumbors of corrections and
altorations in tie document,———Thit 18 S0.

And I think you have also told his lordshlp
that on a cursory oxanin:tion of .40, and compgring 1%
with 1,121, which wao the document heoded the “Revolutlonary2(
oy out", that you arc of opinion that .40 is probally
a draft in raspeet of [el21lPw—ion, I was only ablce to
woe about one paragraph which voesed slmilar,

wolly wo'll load evidence about that at a
lotor stage ir. Kothrads, but wnat I'm interested in is
this = my learned fxiend did not draw his lordship's or
your attention to this raothor ctriltdng fact. He referred
you to the puragraph in l.40 which you think is' o draft,
which reads “lo desperation, no zivemturdma but fira
arul l‘mlutiémzr:f actlion planned on local initiative &0
in co=-prdination with the lationsl leadership of the
Lissration kioveuent hoaded by the Africen Hational Cone
greso and it's fizhting wing Jukonto We Sizve. This
a;t be the ymtchuord of the Jontern Canog arnd ﬂll othor
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parts of the country. This is the nolicy of the Communist
Porty*, and you will recollect that you told his lordehip
that you did not agree with that, and I think you said
'thic was an over statewmontPe=—=That 1o 80e°
_ liow thon if you will bove regard to 1,121, which
you think is thc comploted draft, and I'a referring uy lord
to poge 6 of tho duplicated document, ;‘;&@a 651 in the
third voluae my lord, In my copy the type is in copitals,
it's tihe third paragraph. (idpcussion about finding-of
docuent). "“Today in uany purts of the country Govern=- 10
went policy is driving peoplos..resistance, to & otago
wiore it.ey are clamouring for action. Local leadera
ennnot lag behind the punéi& or tioy will coase to he
loaders and the Llind forces of destruction then shall
toite over, but local action must always bo principled in
accordauce with the established policy and general direc—
tion of the Fational leadorship®. liow wo come to the
worda "o desperation, no advonturdism, but fira resolute
and revolutionary action". The sace words that appear
in [.40. Is tiat w0 lir. Kathrada?=—=Thet ic so oy lord. 20
"Pint should be the watchword of t:e oppressed
people gnd their leaders in tho difficult days ahoad.
That 1s the policy ol tao Couwumist Party“s The saue words
as appeared in ...40. You will notice iir. Kathradsa, thore
is mo reference tihere :hatooever to the vords that the
Livoration llovowent is headed by the African liational
Congress and it's fighting wing the Unkonto Ve Sizwe?
That has been deliberately left out in the finished
articlel CorrectP=—lorreoct.
id ss Lor as I o oware uy lord, that phrase 30
about it Loing the fighting wing appears nowhere in |

thic document _xhibit R,121(b)s So it would appear
periaps Wire dativada, that you were obviously not the



-230m ACCUSED 0. 56

only person who thought that is if ihie was a draft, who
thought this was an over statcuent and an incorrect state=
uentt=——That appears £o.

Sut now I*11l teko the uatter & little bit
iurther! And I refer you to ii,ol wialch you have told
bis lordship appecrs to be a compleuted document and not
8 drafltP=—That iy uo.

And I'a referring oy lord, to page 6 ﬁum_r.
under tiae humi.‘lnﬁ “An unreasonabls proposal®™, This
reads El follows "‘e have indicated above the unﬂnﬂi.'r"ahﬂit:
that olxing up lozal and illezal activitios. A portie
culerly harmful suszestion whiech surdously infrinves this
irinciple would Lo any suggestion thut the Usleles
thnt is thne unkonto Ve bizu-n. as the nllitery wing of
tio wovauent, should ploce them wxicer the dircetion and
contrel of the ilaCeTe™ Now that iz the Hationsl Consultas
tive CounitteoP=—=That 1o Bo.

"0y oven local and prw:_l.ncinl consultative
cocuilttees. UsVeis has olready indicated it's willinge
neos to accept the genoral poliliecil direction of tho 20
uovauents To dewsnd that this be taken any further, is
both incorrect and dangerous". Iu that how Jou understood
1tP=——shat is 204

And Jjust to poke it cleor, you were refaorred
to” tifa words “iilitant policy" appearing in R.40. What
you to cay about thoue words, the interpretotion which
4y leorned frichd appeared to give to the words "™iilitent
POlicy"eae Pemiiy lord I think I did indicate that at
thot stage, tint as far as I personally anm concerned,
and throughout the years in the Congress noveuent, the 30
word "militant™ has been used es I sald even during the
uUetf'isnce Gaupn.im;. and even before that when reforring
to those non=viclont moveuente of the non-iuvopean people,
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Lepoatodl y?=—=cpeatedly, J0Ge

They used it in the sencae of militant policy,
wilitant action?=——Yug,.

And iic. Zothrads, again the words were hurled
at you that you wore a Comuunist rarty agitator, or a
Cownunist agitators Wo won't dezl with the word agitator,
you've alroady iadicated what tie position is in regard
taoreto, but in thal .aue context ay learncd friend, pro-
forred to 11,40, thc docuccnt which you may is a draft,
wulch would gppesr thet certain erdticlms were made
about tuo Courts,: and it salud that points of law and 10
“ourt procoduros are going to ruins. Do you remember
tiat?e==1 reicobore.

Iou ol course, bad aothing whatsoever to do
with the drafting of thiu docuncnt?=—I did note

ligvo you over secn tiois dooument before it
wag produced to you in Courtl=-—=lio,

And you heard wuot huppened whon tho ilouse nf
Parlioment wos sot upZ=-—=ilos, I reoconbore I rasauber “ihil.lt
it waa sot up spocliaily to upset o decision token by
the full beneh of the Appeal Court. 20

{ou wouldn't lmow of cowrsu, whether the m!_!ihhdr'
hod that sort of thing in uind?=-—Guito 1ilkYely. I don't
tnow what the author had in wind,

And you Jdon't take responsibility for this?
——] Jdon'te

In rogard to thls choguo for 1295=-00, which
;mu‘ pay you soceived Lfor tho rwuau 0y at lir, ﬂnlm'g
reqieat, for tae pwrpoue of ruur:iting the committee with
it's disbursemont?=—*hat is 20.

What pocltion did lire liockwe hold on this Gom= 30
ult5a0P=m—=iir, lokwe was the Troasuror,

ond did he pend you then to collect this uoney
Lrout=—Irom iire wolpoe
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That was at 'ir, Kanterts officeTe=—it fr,
Kantor's offica,

D44 you know at that time, thot it was drawn
on the, what os known as the Lethele Account?-—I did not
take any particular notice of that. I did not know,.

When did you first hear that?=—=I heard it in
thds Court.

mMd I don't know waethor ay learned friemi for
tho State 1s forgetting your evidonce, but the way he
put it, he said that in two years at Hivonia, you only 10
gow one Cowuuwniat Party dooument being prepared at Rie-
vonig. Did you live there for two yearsPeeel did indi-
cate to the Court the tiuwes that I went to Rivoniu.

And in rogard to the documents which are alleged
to have been burnt at liountain View, after the rald at
Lilyloaf Faru and in regord to iir. Swanepoel's evidence
tht he found some buwrnt papors amnd burnt docunents
tiuore, hove you any knowlcdge of those documentsPe—=Io,

I did indicate that I know nothing of thom.

You've heard the cvidenca, how long after 20
the raid on livonia, was it that L. Lwanepoel wont
thoerg?=—liow lonz?

After the rald at Rivoniu, was 1t that air,
Lwangpoel went there?--—=ily lord I think the evidence
wag~that the .ountaln View cottagu was discovered in
waptauber,

Lonz aftorwarda?=--That is a0 my lord.

And in regard to the asseably of perwsons in
tie room lio. 1, thet is com.only known as that thatched
cottage at Zilyleaf Farm on tho afterncon of the llth 30
of July, you hnve already told his lordship what you
hod rono there for?——ih:t is oo.

iy loarned friend for the Itate, asked you
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what appeared to be in a tone of agrat disbelief whethar
you had seen this document "Oporation Hayibaye" lying
on tho table, ond you said you hrd not seen it. Is
thnt correct?——Thnt 18 oo.

Tell, me whon you were in this room 4id you
notieec whether there was only one document lying on
thl.; table, or did you pec whether this table was littered
with docunentuf=—="hnore were guite a fow booklots and
popers right throush our gtey in Iivonia, ol thﬂ- tables

ind I think Detective=iecrgeent Keunedy, has 10
tostified to tho fact that %he tablc wan covered with
documenteP=—=Tht 18 004

Row I want to deal with onc of the earlier
guestions put to you by ny learnad friend for the Utate,
and that is in repgord to the clothing which you took
with you to Liountain View. You've told his lordship, I
take 1t that you were dressed when you went to liountain
Viewe what were you drossed in? 74d you have a sultPe——
When I went to iountein View?

Yoas, from liwvonio. A collar, tie, undorwesr? 20
-0y tiat's rigit.

ligoto?=—==Tog,

And on top of that you took with you a jacket?

m—==Thnt 1o 0.

An gxtra pair of corduroy trousersf=--Corduroy
trgounrs,.

An overcoat?=--Ilut 18 =0.

And you t0ld his lordship a pair of shoegP=-=-
And an extra pair of shoes.
And a couple of shirts you saidP=e=ihat's right.30
And you soid you may have taken more things
perhapa, you don't rewnborfPe—rThat 1o so.
You had as you have already told his lordship,
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aoiied lire Goldreich to buy you wone new clothinglee—
saat 1o 80

Thon was it thoet Jou agiod 2ln thinPe—=l,,.the
ndsht that ho cuse to seo e ot the lountadn View cottago.

And when jou vient to Liljyleaf Taim, when jyou
roturned there on thw night of the 10in of July, did you
find thls clothin T=——Tga,

Zepides that clothdng, was there othor olothing
whlch was not now, dut whilch was wornT-=—=That 18 504

Laund ey le—-Thord wore two carpder bags. 10

Wi corrler bags 411 of 1tP=—=That'o right.

lad tals bean left bLehind when you went to
~ountaln ViowT=-—=That iy ave

Why bad 4t been 1lof{ bondndP=e=Some of 1t
wes Lolng wasied ot Rivonla, and scae of 1t were Just
lelt behdnd,

Aund then you took Lack with you +o Rivonia,
waed you want there on tiwe evondug of the 10th, I take
1t your pylasagT=—Tiat 1 SO

JnderwonyPe——innt 4 s, 20

Your tollet ortliclest--—Tollot articlos.

Whait you arrived at Nivonia, or the day aftert
you'd arrivod ot idvonla on tie sorning of the 11th,
wipat did you do with the clothing that you had left behdnd
at dvonia to Lo wazbod and @lso the new alothing whick
had beon purcnnsed for you by :.i.i'.', Goldreich?=--=I1 packed
overything together to tuke 1t with me to ...back to
Countoin View, Thai's how the police found ny duff.

Yow T don't guite know wihy tho guestion
was put to you, Lut ae 1t was put 1'd bettor deal ﬁi‘ﬁh - 30
ite You pald in reply to a question by ir. Yutar that
the Cousunisct Farty was not inowm to you as bodng an anti=-

religious orguelsation=—Tuot Is e
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~ You glso told hile lordskip thet you are a

cDulone——That 10 80

‘nd yow also told his lordanip thot you have
nover been whed durdng all tho yoars thot you'd been in
the Cosuunist Farty (o forsake your religionT=——Ihat 1o 00.

Tuzt 1o cesplte thwe fact , a9 we well kmow,
tiaat the siorxlos uos e philosophy walch is basod upon
the naterialistic concept as oppoued to the philosophy of

ldoallionPe=—=liimt 1 ove
And do you bnow frow your roading and atudylng,

that that positlon npplios in Cowunlost Parties t;ﬂ-niﬁlnuﬂﬂ
110 WOrldPe—=lily ue
That taigy are prgored to accept into thelir
raniks people wiho aro religiounfe——tipg io a0
Lo vou know viiat tac poasition is in Italy for
inutance, wiere tiere ls a very large loman Catholio Com-
LUty Pe——In whicih Country?
I Ttulyf=—yesy woll ky lord I hrve read about
Lo position ir Ttely, but freio iy perconal axpnrim'
vhen I was living in [unsury, which io also & Catholio

countiry, I caacrons Coununists who woroe wesbers of the 20

Churech,
CathiclicuPe——=Cutholicss Voot nuabers of thems
And you will nlso lmow that some of the mos%
proafnent clerics oponly osupport the alus and objects
of the Iprtyte=——ihat 1 so.
Such as the Jean of Cantorburyle=eThat is s0.
Iow with rezard to the expressed disbeliel
Ly wy loarred friend timt you had only heard of tho
foraation of Jukento Vo uigwe lu l.ococuber when r.
Jandele told you tiherecf, I'd like to aulk you & fow 30
quostions. TYou said tiat you found nothing eurprising
in the fact that you kad not been told of this eorliex?

—illat 15 20.
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liad you met Nolson liandela earlier befare

Dacoubery that is within the wonths immediately pro-
coding?=—-io, that io the firot I mot him gince he want
undorground ny lord.

e was undorground during that poriodZe-—ihat
1a 80

Euynuimdmmntnntnithhim?h—lhaﬂnﬂ
contact with him,

how insofar gs the Indizn Congress iz concerned,
you have doseribed yourpelf as being an AcvtiviotPeee 10

e

it 1o B0e

And I think you indiemted to his lordship what
Fou mean by thotZ==iling 1o G0

014 you rogoxd yourgslf in the Indian Congrogs
nn being & theoriticion or malter of policy or 4 policy
G orPe———lln 1Yy Lords.

d I take it that 41 gpoos without szaylng |
thut the foruation of an organisation like the Uzkonto
would be a clozely Juarded GeCTrot VeI would expoct 80

Would you expeet to bo told in advance by 20
the panbers of the Indian Congress or the leaders of tho
Indian Congross of tho fact that Uckonto We Sizwa.

Tuat is if the leaders themselves knew about it Tl
youldn't expect it as a right uy lord.

7ell, you know ms it iz stated in ovidence, the
uzkonto Ve iizwe was foruwed during Cctobex/Hovenber of
1901 P===l1nt'n rigit.

And you wore told about it in Deceuber by «.7
—— e llandelos

2 during that tine between October/Noveuber 30
1961, and the time thnt you suw lr. inndela, did you come
1ntn"_tnuﬂh 0¥ coaec into contact with any manbers of the
Dxecative comnittee of the South Africen Indion Congresa?
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===Tlhio Zoutl: 'friean Indinn Conrress hondguartors are
in urbahie

Thet iz vwhy I'm asgking you that questicne==
I @12 not mcot ory 0F thCeeee

And Just for the puwrpouse of record, I'd like
rou to mive hils lordohip somc idea of the monbersidp.
dov owany nedbers oo thoere on the rpnuwvaal Indian
Congress Ixecutive?——iicn I was sorving on if, there
wore 25 wmembers. *hail's on the lmecutive Comalttsc.

Aad An -'.nu::::r::bar 1301 of course, jou vere no 10
lonser on tiles Couaittog ==l wRo net cn the ILxecutive
Comiittoe.

And tha South African Iniian Congress Executive?
-—=20 scabera of the Louth Alrican Indian Congzross.

And thelr heoadoooarters wore in 2urban Peeee
Iz .arbanie

dave you evaor represonied the South Alrloan
Inudian Congreass on any catilttoo or ot any Conferango?
=="0, T hwo nover ropresontad the S.leeCa at any eee
cn any commiltuce 20

Just in pascing talking about Africa Rillications,
you psaid that Sullaan Ssloojee was associated with you
in Africa rublicationgPe——‘iiit 15 aoe

inyuody olse ia Jourt who was associated with
rCrigh PublicabiongP=—Lly lord, I lye sougsht the
assistance of lir. Dernstein in writing up moaterisl,

e vias o writor wach't LeT--=Thot 1 s0s
214 and 2. _
loxrd one ic referred to ns Cagtro's Cuba anﬂ tho othex
ig referred to os "Mljerla®, Thoge are publications .30

wirich were got out by Africa ablientlionsPe-e*hot 15 20

How thosoe v “xbisdta

Verg thege publicatlcons purfoetly lﬂgul'l*—-ﬁ!.
Thoy could Lie zold oponly?=-Ihat 1o 80
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lag thore ever Leeu any vrosecution in
rogard todretoP===liono...not to oy knowledze. I do
ltnow tlat the police took_statesents from the printera,

2ut that's as far as it went, as far oo
you know?=-=Ihat's as far as I'n aware,

Do you think that thore's anythine , I'11
deal with 214, thut's Castro's Cuba. Do you think that
thore's anything contained tf-mra:l.n to which ovon ny
loarned friend ir. Yutar could take excentionP=—I
hadn't read these pauphlets for a long time now, but 10
iy inprosaion was that ...no0, T didn't £ind anything
to be objected toe

Let's look at the firet ten pages, on bLoth
sides. FPirst chapter is heoded “Fidell Castro leader
ol wubap® ievolution, ' Thio 1o tl;.a story of the life
and leadership of the Cuban revolution DFeaseThin story
ol tue 1ife and loadership of the Cuban revolution by
~1dell Cantru, was taken from tha ook on Cuba hy
the Auvrican writors(?)...and {‘i')....."_ fh{l‘li. is purely
nothing clue but an historieanl nnmuﬁt of his life 0
and work?=——innt's ny iapression,

llow the rest contamins excorpts of & speech
by videll Castro to the Genoral Assenbly of the Unitod
lintions, Joptecher l960%===That is oo,

Is this the wort of book taat would %cach Juo=
e1lla warfarg?e—-—I1'd be wmout surpriced.

zxhiuit H,10 which bas bean referred to.
I beg yowr lordship's pardon 121(d). That's the exhilit
wideh raofors to Oen Dellah having called for s Hlood
Sonlze You've already told his lordship that you don't 30
lmow wihat the author had in mind, and em not prepercd
or able to interpret tho author's wrdoP——I think I
pald o ny lords I thinkk I r.r,niil i‘t.'snpm 0 varioun
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interprotations.

dut vhat I'm intereoted in is what the docus-
dent really calls fore I'm reading the last five or siE
paragraphs. This io what 1t says "Actiond Actiond
actiond® I haven't gilven soue historieal mtnrial before
thoat, the documont then calls for action, obviously
Ly the people who ard...for whom the doocument was ine
toided, and it cays "On this June the 26th, taerefore,
the ifrican Nationel Congress calls upon the mapsed of
tao people, wen and women, young end old, workers,
b.uinossuen, tonciweru, doctors, poasants, lawyers, 10
fitilngly to observe this day". “hat is Juno the 26th,
and in thic way “On this doy we must mske it clear that
We will oo longur reod polsonous iantionslist Propagonda.
~¢ Will Loyecot apartheid newspaper ungazines.
+@ will Loycotteessond Zonk. Ve oust desonstrate our
strength and solidarity by not buying anything frou any
oliopa on June the 20th this yeer. 6 must only use
carcilelight and no eleetricity, we must lizght bonfices
anu relote tue atory of our struggle“. Is that violent

action vre KatirudaPe--(y lord that is how Jung the 20

20th hao been observod for a nuaver of yoars.

And ure Hathrada, was it in respect of that
odicy oxpressed by tho A.l.C. thut you were prepared to
a55iat 0 AelieCePm=msuut du 80, that is how I always
Lieratood il.iialy polioy.

liow you have been raferred to, I think it
wao by wy lord, to the quostion of pilcketinge=-—ihnt
1u G0

Asl 1t was sugipouted to you that picketing is
a woy of luposing jyour will upon itle masses of the 30
peopley by trying to provent them eoither Lrom going to
work ond tiat sort of thing I think you told his lordehip,
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¢orreet me il I's wrong, 1'u subject to corroet, you told
Lig Lordehip that it was decidod because of the fact

that picketing oo often Ivad to vivlent troubles that
it 1o peiactning ohich woula be stopped in the future?
~—=I ¢il incicale tust 1t wos wy iopression thut since
viw shootinas of Nay 1550,

LoLTe—"00 peiliey of Ll Jongresses then wore
to eell apon tiw ,-_."IEIL:_-'_‘.‘J..;-.; oo uibey ot homey and not L0 ine
wide;e in actions suth oo picketing. 10

~at nowy 4 don't know whiothor you weeaunbor tho
Cate v very well e sotirads, o cuber the lut of ey
1750, wag t.f.:.t not o sioy ot hosoTwlhat was when the
police siwt zud kiiled 18 poonles

was tint au o resuwlt of picketing? b0id &1l
wesse ghootdngs fuiwoe pluoce ot ni bl tiwe whoen peonle
Gt Coodny Rudcte-=lnt chovilig took place to.ardo
tae evening. |

o poople were Ccouing hoaeT=—In the 'turmahi_pn..
YUSe 20

G it dayy wint Gid it call upon the
peoply 10 d0Vemem=li st wap a utrikce

| ok knew you've heard tho words "atay at hone'?
——=iC0e

Lo tiat what yow socan Ly ﬁ‘l:ri]:ﬂ?—-ﬁy lord, I
vag~Leying Lo copludn thet it is oo o rewult of thot
cirdlicy I dontt know in whot lenpuagze it wes called,

Tog?=—It aight hove boen calied as a stay
at home, ox as o striie, but it ic oo a result of that
expordunce ol Zlay the lut 105G, that o ny :ﬁimi, i I 30

o reaeaber correctly, that the Congresses thorealter
Strogsod tue quostien of stey at home, in your homes

and net o o weike
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You don't rusccbeor whothor May the lst
itsoll was a stay at homeT=-—It wos a strike or o atey
at howe, I don't kuow Low it was called. I don'i rosenber
wait langaaze vns usody but thercafter iw all the striles
thaet were Lield, ihc lotiguage wapo «iay at hohce

™t 1z in order to provide no opportunity fur.
violont indorvontlonZes— il lu Oe

Aad iy it 2o & rosult of that thet the 206th
i June emuwo into belns as the day. to be observed Ly

~y

the wovenoniP=—=Thut is soe “he 20th June 1950, was 10
thureafter stuserved, laiodintely tocroafter obsorved as
a day of wqurnins and protoat.

‘nd what were tho voopde asked fto do va that
day?=——They wore aoted o Ltuy ot LoEde

And viint happoae d2--—=000 was 00 violouce
voarbsoovere Tlwougnout South Afrlea thore was & vary
wide rossonoe 10 thoe cull ol the Con lossgde

.re lothrodo, you 1;1-.3.'1.1"-:'.:- t0ld ids lordond) of
oo dowrts ond repervations thot you had wien you were
nuwegtioned in rosoed teo tiwe pellclea of cabotage and 20
wvoil aore speclfiendly in woonrd o the question of
serillo warfonroPe—Tat 1s DOe

At tho tdme waon these wattelrs were ralsed
with gouy did you feel thut oll cllcr neans of @ nNon=
viedont naterd had bool exhisuwsted by the people and
thelr otrugsle to sut aside the colour bar?—It vas oy
foeling thot wo were woving towarda the gtage whiera,
all other avehuce were being closed one after another,
but thoge avenuca were by ne noaus closod altosethole 30
Trore wore still opportunitics 0 ccbaric on noneyviclont
anos actlonie

iz Tox ol you were concerned, you were concerned
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soinly with trydng to got tho Governount to changa it'as
.indy 10 rogard to tho whole policy of gartheid rnd
Lo eolowr LorP=—Th .t 1S LG

Tt 1y LaglcPe=—-iiot 1s bapic.

ey
Lar

wat nire Jode Teelings Lo regard to proasuroes

boing put upon ithia Uovernamont both oxtoimal and intornol?

—Tty a1l in Jovour of Lt

. Lo you thint thet they arp being put INTe
ey, 1 think wery offucetively at times. I see Just yoee
terdey the South cfricon -Covornuont wag foreed to alimb
dewn oen the sestlon of ‘outh Voot ‘Wriea.

Aud do you Teel aloo thet both intornal and

ortorngl yresoeres it cecwre o cLenzoPee=I cu otill
nopofule

Docause you bnow L. Hotlrede, you 412 say to

iy luapreed friend, that if suerills warfare would soccure
your ends tomorrow, you would not oppose it. Zhoso
Vel Yol woidotTesm=Tnt da G

thlel would you prefeor lir, Xathrada = the

transition Lein: browht cbout av s result o prooBurogy

nen=violent ..cangs or as a reoult of violent reclutionary

o eltiongP=—I1 e always boon ay praference ard tho pro=

20

forence of il orgpcnisotions with which I hove boen closely

conmneeted all the yucrs that chanses should bo brought
Shgut by peacelul notniSe

Do you nutice any cawmngos taldng plece in white

circles aucrri't tho intellootuolof--="eg there have been
and we do hove o 2ldiser of liopo.

w i o

Tt about the formmation of the Progrosoive

Tortye - hot hove jouw got to soy about thatfPee=Thot wha 30

on ¢ indizatliong thot there wore scoe cectiono of white
vontlh Africano, who are preparcd to accept our point' of
view to & certain extent.
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& very slgnilicont point it is, that rooinlism
iu an evil thingPe==Ihsat 1o D0

fad pet only ovil el Boimuful DeewTlt 1o e

And Alrikoner latellectualsP——r lord, I
valiove tint therc o been o signilicant L‘EE‘U’EIEF::;“Ht ag
Lar as the Irilensr intelluactucls are conesrusds

Fut T 0 oo Deglining to soo the 1ighte I
Lye poroonclly aot Gone cweple ever the years, ond X
think tae loodery of (e ifrdican National Congress ':nﬂ.
e Jouth Afzican Indion Lonpeess bove met mony nore of
sepdlence ntollectunls wio ave pieparad to oo oW
GOt ol wicvie

Al I .;&.-._, Le wrodsiy bLut £ understand Ly lommed
Lricd’s atiitede 1n regerd to the wse of the ward "re-
wyonulule lucdur u';iﬁ" in the movesenty, as Lelng ono
Wl geopticicu, wut. huui-;i.uﬂ thic persons who are befoare
the Cowrt ot cho peement wocend, I'd like you to tell
Lis lovaoadp sooctining st utE:m.*‘_'[mr:.;::m. wict iz In
T LowGersnipe L0 you rewwcber Androw HoslndinTee—X
hora et Dl - Dolilile

Vit Lo e dolng ab the presont momcht T
4@ da gervily, ¢ wentance of five yeary for sabotaps.

whot is lio or vos hol=-—=llg wvag 2 leoturor
in a._'-_:-j,liml aative

cokied cntiemnlicyPe=—T"mat 10 20e

Tl Pm==At the Undversity of Tort llara.

Do you knew that some soven Afrieen Nationgl
CONGLOS0 Len Ve sentanced tae oibusr doy in Todyasalin®
—l Ve DaulGe

SLONCGT Thed WBS e TonkiaTee—l Lnow e

vt woll iy lords
Tt is bl ovcupnilon?—=llg's a lawjors
Aih e L1 Te——n, :;bal'."l. I know well, Hbiis
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alao a lvayor.

Mnd e ;-ullara?-—;‘.r- wellerz 1o algo o lawyer.

Al Nre TibgPee-liy lord I rond the nome of.
srme by, T thinke he 13 the MNre Juls who io the loctircr

the Rotodl Undvarcitye

Ll the Toverend thlabatdl{?)%=-—T don't
thinde Ipe Lthlabatl wos wno of theso corvioted. lle VoS
imvodnd in thet oncc.

Jo wng acegulitted Iron tholTe==lle hoo Leen piven
o geholurstip to do hiu tvoledn in rzorien. e boo 10
1.0% I bellcvo,

S0 hny lelt the ‘nited intepPe==Thnt iy G0
eu've olso told hlo lordsldp that when you
went to Rivonla on the L1th of July, you heord that
‘ornstelin mnd epple worg oo i thoere and Lod cuse thero
Loer the puppese of dipeuseins wWo e ano Lpang of asslgting
ruople whe were aflcoted by 9C day cotertion w24t 15 50

= refer his londinir to _xhibit .42, iy
Iovd 1'%z only i1he load poge thet T want to make referwnce

to. Do you gcenlior the last soue deals with 90 daya 29
cad what t¢ 07 You'we seen thils have you notP=—ILot
S8 hnve o look ot it'f (liaxdod to «itnans),

Toull coe thot thore ars a nunhar of cirzcogtiong
L@ Pm——T oo thinte

fad I%2 Lore porticdoriy concerned «1th tho
arte of 1%, tha lﬂ'tb, of July, 1963 e=—=Thut 13 20.

=™ “can JOU O Call you not cuy whother the whole

ouegtion of thig ’53 aay dotention ot that tioe wang s

borning nueetion in your clreleog?———I%@ say that n lot

-

-y

el ncople werce Bein: Zetalned ot the tiso. 30
T% hne algo been susgested that the notg of
sabotoge wihlch tool ploce before the 16th of Decocber

1961, wore tho work of {he Uubonto e Sfizve. You reasnler



PhntP=—] reueuocr thnd.
frc you said tinot o0 four co yow kinow 1L
wore not the work-ol dukente T olswe, and you relcrzed
to the faet wiot newapnpors o wide it cleny thi oinur
onipntlons had eloloed roceiniiniiily Tor dhis wowk?

———ht Ve ouy Laprogoion

Iz thly one oo the newssaper cattinge tlhot
you hud ik nindP=—=(Popor o 10 vhiness)e T oGuptt

reccaber thls particwlor itewy bul thic would Le one

of the thin_ s L% uve ow teat  Lupocgslons 1c
Tl sl aoeg LU ooy ol sSppunelule ox Eoud

cete 0F salpitamet=—Thlo npeines to e g euttirs {roa

s

the Uaily feil of tue Z2nd o0 zeouber 1271. "o booled
tve pylomBese” siui there 1z o vepicaustion !.',!:':‘jj_hn whind
appears to '-l.'-c-ﬂ{.*. cascalar from Lo Lotlomd CToonmiticus
It amuounses tbat ok the 040 ~ufesler it deslro)ilesss
Rullonal Cosodloed of vhobTe—Il1 just oo,
the Setionod Ooundiltey sumd Laevoor i 1% aays Tue aaiionnl
Co.wltiee o Ldberation Lo bosn regponsivle Doy Lty ond
it wentione a Jow tudnos Lol cwoytve Gohoe 20
Thic dp the Inot ugTee—geee
242 dotede=——e leat act ¢f thelrs?
Yoo, tho dat@le— lu2 dagitraction of & poier
1ine on thae Jth letobere Iiew Lotndnlc 4t anjo.
I'“ alroad; dirocled ol crogse=exooain tlon
te this at an eorlicer stege ny lord, to oneé of tho wilinucoom.
I think 1t's Tic.: Te

EY TOF COULT 20 woPnagss Thet 1o the Notloned Coiaaliteo

o LibarotionTe-=iiy lord, I have ao peroonal knoulolje

oL 1%y but it i: an crgwils-ftien ol wialel wodwnrd Sraz 30
tine to tlme oloining sebe o cabotige Lot ook placds
Fean about 1201 onvwordse

Lag that get sothing to do witis the Lluerailion
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wmoVaLent tin U you Love beon valling aloupbT-—eeigldl oy lord,
inoofor s towy worked fur the oumev enuds I wuld cey that
taoy are part of Lio intdiunal Libesoilon Sovauonte

- 7 o - " gy r_.ﬂ.--” ATEAL r ey
s == L] i e .m o Ll ia et Loidid ass

T .

wg Loosned Zriend geews b Lo cuield at that, so

I think you i webbor expialn ot any rale for iia benelid,
wont youd mewnn by L ATe——edl ny loody, T think T hove oxe
ploinea toot oy Jelinlidlon of nilensd Dluessiion doveseng
in anybody woo eogliiroe Jor the freedun of Thw people of

tulc countye 10
Loestior bhey be vrzovluctions or lndividoplsTemes
alher ooy oo cormidanlions o i::.ii';riduﬂlﬂ. whatior
taey arg witidol wes Jonodout wbveesit or witlioute

L LR gdiie

g .
|

Wh o nPe L od cule B0 Tokl Llp 1lomde
iadp whetoer Twore lu auy ailloreace selwaan adbkionto ¢

CATV aer tHAG Grcoaniosoation widch colled ftsoll tho

Solional SLUCoa ol LoV @it Tee— ull sy lordy I have
Pueiiitiwy duet aeabory ol L wliiolile e slgves I huve

nol oot auyboly Jroo toe Cotionsd Tiberation Coditee.

o me it appecs oo 1P they aroe two dillerent orpmilsations.2Q
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